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K ahán  Iz rá e l és tá rs a i?
B u d a p e s t, december 28.

(v .)  A ruthén földön egy hét múlva el- 
árvereztetnek egy egész községet! Egy alá­
való zsidó uzsorásbanda ilyen módon földön­
futóvá teszi am a község nyomorult népét! 
Hajh, nem  eshetett meg az ilyesmi, amig sze­
gény Egan Edét az a gyilkos golyó le nem 
terítette. Az államnak ezt a szörnyű garáz­
dálkodást nem  szabad tűrnie! Hirdessen a 
kormány a  ru thén földön statáriumot! Akasz­
tasson fel kétszáz kazár gazembert, aki egye­
bet se tud, csak uzsoráskodni, csalni, gyújto­
gatni ! Bitófára v e lü k !

Ziháló kebellel ezeket kiáltja ma az agrár 
újság a magyar nemzet fülébe. Nemes indu­
lata valóban mozgásba hozza az olvasónak 
lelkiismeretét is, fantáziáját is. Az ember, 
elolvasván a szörnyen tem peram entum os cik­
kelyt, szinle látja, m int ragad vándorbotot a 
január 7-ikére kitűzött licitáció után a mára- 
marosmegyei Alsó-Kalocsa község becsületes 
rusznvák parasztnépe s mint teszi rá bűnös 
kezét a  kilicitált falura az undokul vigyorgó 
zsidó uzsoráshad: Kahán Izráel és társai.Tudni 
kell ugyanis, hogy ezt a  példátlan lendületet a 
hivatalos lapnak egy árverési hirdetése sugallta 
belé az agrár vezérorganumba. Ez az árverési 
hirdetés teljes 690 sorra terjed s tehát csak­
ugyan szokatlan terjedelmű. Nem csoda hát, ha 
az agrár b; rónából ilyen vad csatadalt tudott 
kiváltani, .elynek a statárium  a csatta­
nója. A cikkely szerzője valósággal kéjelegve 
élvezi ezt a csattanót. Hej, ha kétszáz bitófán 
ugyanannyi pájeszos zsidó himbálózna, a 
teremburáját, tüstént boldog lenne a magyar! 
A cikk nyom on követte a karácsonyt, tehát 
nyilván a szeretet ünnepének áhítatában érle­
lődött meg. Az igaz, hogy elég kenetes.

Statáriumot kérni, mindjárt kétszáz akasztó­
fával, —  nem  csekély dolog. Agrár ér­
zelmű laptársunk tehát természetesnek fogja 
találni, hogy mielőtt clfogadnók szere­
tetreméltó propozicióját, kissé megbíráljuk 
azokat az adatokat, amelyekre javaslatát ala­
pítja. Isten bizony nem azért, mintha menteni 
akarnók az uzsorásokat, vagy szépíteni üzel- 
meiket. Nekünk is az a becsületes nézetünk, 
hogy aki uzsoráskodik, az gazember s hogy 
az uzsorást, ezt az emberi formával visszaélő 
veszedelmes fenevadat irtani kell a törvény 
iegkegyetlenebb szigorával. Ha a mi gusztu­
sunk szerint menne, akkor hát minden uzso­
rás, ha zsidó, ha nem zsidó, a fegyházban 
ü ln e ; viszont minden földhöz ragadt nyomo­
rult, ha  keresztyén, ha kazár, részesedne az 
állam oltalm ában s a  társadalmi jótékony­
ság áldozalkészségében. I)e az agrár újság 
nem fegyházat, hanem akasztófát kíván az 
uzsorásokra. Érthető hát, ugy-e bár, hogy bí­
rálat alá kívánjuk venni azt az adatanyagot, 
amelyre ezt a kemény szigort alapítja? A 
patvarba is, olyan statáriumhoz, amely mind­
járt kétszáz bitófával indul a munkának, nem 
csatlakozik az ember kritika nélkül.

Hogyan szól hát a megokolás?
Az első tétel az, hogy az árvereltető hi­

telezők zsidó uzsorások, akiket a statárium 
indítványozója e gyűjtőnévbe loglal össze: 
Kahán Izráel és társai.

A második tétel pedig az, hogy a  lici­
tálandó adósok becsületes keresztyén hitű 
ruthének.

Vizsgáljuk meg ezt a két tételt, nem
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csuszolt-e egyikükbe vagy másikukba vala­
melyes tévedés.

Itt van előttünk a hivatalos lapnak szó­
ban forgó száma s a benne foglalt árverési 
hirdetés. Kik szerepelnek árvereltető hitele- 
zőkül a hirdetésben? Kilenc pénzintézet és 
egy magánember. A pénzintézetek a követke­
zők: 1. Huszti Takarékpénztár; 2. Técsői 
Takarék- és Hitelszövetkezet; 3. Mármaros- 
megyei Központi Takarékpénztár; 4. Márma- 
rosi Takarék- és Hitelbank; 5. Felsővissói 
Kereskedelmi B ank; 6. Mármarosszigeti Ta­
karékpénztár; 7. Felsővissói Takarékpénztár;
8. Técsői Kereskedelmi B ank; 9. Huszti 
Önsegélyző Népbank. A magánembernek csak­
ugyan Kahán Izráel a neve. Azt a kilenc 
pénzintézetet és ezt az egy magánembert 
ilyen címen foglalja egybe a statárium  indít­
ványozója, hogy Kahán Izrael és társai.

Igaz, hogy okát is adja legott a gyűjtő­
név ilyen módon való megválasztásának, el­
mondván, hogy e pénzintézetek hangzatos 
cimei mögött egytől-egyig csupa kazár uzsorás 
lappang. S hozzáteszi, hogy akár Kahánnak, 
akár takarékpénztárnak, akár népbanknak ne­
vezzük az árvereltetőt, ezek a nevek csupa 
haramialelkü zsidó uzsorást takarnak, aki irgal­
matlanul irtja a magyarsághoz hü  ruthén 
népet.

Hát kérem, mi nem  röstelltük a fárad­
ságot s utána néztünk a Kompasz cimü könyv­
ben, kikből áll az árvereltető intézetek igaz­
gatósága és felügyelőbizottsága? S ott találtuk 
a következő, éppenséggel nem kazár hang­
zású neveket i s : Ágoston Ede, Sarközy I’ál, 
Tóth Endre, Szaplonczay Miklós, Krocsák Ká­
roly, Pap Tibor, Hitter Győző, Huszár Szilárd, 
Cs. Pogány Sándor, Ágoston Gyula, Baló Bálint, 
Erdő Imre, Erdő Bálint, Rettegi Imre, Grezner 
János, Szilvay Ferenc, Tóth Ferenc, Egressy 
János, Orosz Ferenc, Rettegi S., dr. Guthy 
János, Eglis János, Eglis Dezső, Török Béla, 
Koós Albert, Ambrózy Gáspár, Tyuskay Sán­
dor. íme, huszonhét keresztyén hitü ember 
ül az árvereltető intézetek vezetőségében, bi­
zonyára egytől-egyig derék, tisztességes, haza­
fias férfiak. Síi jogon fogja hát rá az agrár 
újság a felperes bankokra, hogy azok csak 
spanyolfalak, amelyek mögött zsidó uzsorások 
rejtőznek? Síi jogon ruházza fel az árvereltető 
társaságot a Kahán Izráel és társa gyűjtőnév­
vel? A szörnyű vád megformulázása előtt 
mért nem nézett utána a dolognak, ahogy 
utána néztünk mi, mikor a toporzékoló fe­
lekezeti gyűlölettől inspirált cikk olvastán 
gondolkodóba estünk? Persze, ha lelkiisme­
retesen végigvizsgálja azt a  kegyetlen ár­
verési hirdetést, meg 'kellett volna lát­
nia, hogy a száznál több peresített té­
tel közül, amelyeknek tízezrekre rúg az 
összege, Kahán Izráel mindössze két tétellel 
szerepel, melyek 1300, mondd egyezerhárom­
száz forintot tesznek, holott a többi mind a 
jórészt keresztyén uraktól vezetett pénzinté­
zet követelése.

S ha mindezt meglátja a statárium  in­
dítványozója, akkor vége a dicső fellángolás­
nak s a lelkesítő fantáziának. Akkor nem  be­
szélhetett volna a cikk Kalián Izráel és tár­
sairól. Akkor nem  lehetett volna bem utatni a 
vigyorgó zsidó uzsoráshadat, am int elfoglalja 
a kikergetett keresztyén lakosságtól kiüritelt 
falut. S akkor nem lehetett volna azzal a 
gyönyörű javaslattal a  porondra lépni, amely
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kétszáz akasztófával akarja a ruthén kérdést 
megoldatni.

íme, igy áll a dolog az árvereltetőkre 
nézve.

Lássuk m ár most, kik a  licitálandó 
adósok.

Végrehajtást szenvedő adós kettő v an : 
Sáfár Kélig és Jakabovils Márton. Vájjon ezek 
csakugyan becsületes keresztyén hitü ruthé- 
nek-e? Ami Sáfár Zéliget illeti, m ár a  neve is 
m utatja a boldogtalannak, hogy kazár. Marad 
Jakabovits Márton. A neve szerint ez lehet 
kazár is, ruthén is. Nézzünk hát utána, vájjon 
miféle fajzat ez a második alperes. Az ár­
verési hirdetés több helyén fel vannak so­
rolva azok a  parcellák, amelyeket Jakabovits 
Márton egy-egy atyjafiával együtt bir. Milye­
nek a nevek ebben az atyaíiságban? Fel­
soroljuk őket egyenkint: Janka, Bczi, Máli, 
Simon, Izsák, Mózes. Szentséges teremtőm, 
hisz akkor a Jakabovits is zsidó! Persze, hogy 
az, zsidó tehát mindakét alperes, a  Jakabovits 
Márton épp ugv, m int a  Sáfár Zélig. Az 
agrárius cikkíró, ha egy kicsit utána néz a 
dolognak, lehetetlen, hogy rá  ne bukkant 
volna ugyanerre az eredményre. De neki ez 
az eredmény nem  kellett. Vagy jobban m ondva: 
neki n ‘ m ez az eredm ény kellevt. Mert akkor 
nem  lehetett volna megfestenie azt a meg­
rendítő képet, hogyan ragad a szegény ruthén 
nép koldusbotot, hogyan vándorolnak világgá 
a  zsidó uzsorások haram ia-m unkájának szá­
nandó áldozatai. S e kép nélkül nem lehetett 
volna a közvélemény elé hozni a szeretet 
ünnepén kimódolt azt a  gyönyörű ideát, hogy 
hirdessen a korm ány statáriumot s akasztassa 
fel kétszáz bitófára a kazár uzsorásokat.

Befejeziük vizsgálódásainkat.
A kiderített valóság, amint láttuk, az, 

hogy a  ftatárium os indítványnak mindkét 
alaptétele hamis.

Az árvereltető hitelezők nem  zsidó uzso­
rások, hanem  a vidék pénzintézetei, amelyek­
nek igazgatóságában és felügyelő-bizottságában 
a keresztény társadalom szine-java, működik. 
Ez a  cikkírónak egyik m alheurje, notabene a 
kisebbik.

A másik malheur, még pedig a nagvobbik, 
az, hogy a licitálandó adósok nem  ruthének, 
hanem  telivér kazárok.

Az ország közvéleménye hangos hahotá­
val fogja ezt a rettenetes felsülést fogadni. 
De mi nem  kacagunk a kacagókkal. Nekünk 
elborul a lelkünk ama könnyelműség láttára, 
amely ezt a  statárium os indítványt jellemzi. 
Micsoda hihetetlen foka a felekezeti gyülöl- 
ségnek s a politikai elfogultságnak kell ahhoz, 
hogy valaki a magyar állam hivatalos lapjá­
nak egy magyar nyelvű hirdetéséből épp az 
ellenkezőjét olvassa ki annak, ami benne 
foglaltatik 1 És erre a nevetségesen brutális 
tévedésre meri az agrár nézetek szószólója 
azt a  borzasztóan kegyetlen javaslatát ala­
pítani, hogy állíttasson az állam a ruthén 
földön kétszáz akasztófát és hirdesse ki nz 
uzsorára a statáriumot. Micsoda elvadulása ez 
az emberi érzésnek, micsoda meghibbanása 
a judicium nak, milyen orgiája a be- és ki­
számíthatatlan előítéletnek.

Most pedig arra invitáljuk az agrár köz­
véleményt, hogy igenis üldözze az uzsorát és 
számítson e törekvésében minden jóravaló 
em ber határozott támogatására, —  de válo­
gassa meg ezentul jobban a példáit.

Lapunk mai száma huszonnégy oldaL
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BELFÖLD.
Aa nj ffirendek. A hivatalos lap mai száma 

közli már az uj főrendek kinevezésére vonatkozó 
legfelsőbb kéziratot. Az uj főrendek, ahogy azt 
megírtuk: Gzorda Bódog, Semsey Andor, dr. ílüller 
Kálmán és Komjeld Zsigtnond.

*
A félhivatalos Budapesti Tudósító Ír ja : Egy 

lapnak arra az állítására, mintha Komfeld Zsig­
mondi az elhunyt báró ÚíJtaj/ Henrik helyére hi­
vatott volna meg a főrendiházba, csak az a meg­
jegyzésünk, hogy az illető előterjesztéseket a 
miniszterelnök még báró Lévay halála előtt tette 
meg.

A S M b a d e lv flp ir t n lé v s .  A szabadelvüpárt 
tagjai újév napián délelőtt tiz óra előtt gyü.ekeznek 
a pártkör helyiségében, ahol a párt nevében ilohay 
Sándor üdvözli báró Podmaniczky lórigyes pártelnököt 
A párt tagjai innen testületileg a miniszterelnökségre 
mennek, ahol a párt nevében grót Andrássy Gyula 
mondja az üdvözlő beszédet a miniszterelnökhöz és a 
kormányhoz. Ezután a képviselőházba vonul a párt, 
ahol Hodossy Imre üdvözli gróí Apponyi Albertét, a 
képviselőház elnökét.

Uj titkos tanácsos. A király Pdlffy Ist­
vánnak, aki mint pozsonyi gróf a kisebb zászlós 
urak közt foglal helyet, a valóságos belső titkos 
tanácsosi méltóságot adományozta.

A vitás tengerszem. Az Ausztria és Magyar- 
ország közt évek őta .ennlorgó határkérdés immár 
megoldásához közeledik. Mindkét állam delegálta már 
a maga bíróját akik a vitás tengerszem hovatartozá­
sának kérdésében dönteni lesznoa hivatva. A magyar 
bíró: Lchoczky pozsonvi táblai emuk, aki mellé Lakán 
Laios táblabirót és Bölcs Gyula miniszteri osztályta­
nácsost delegálták. Osztrák részről a bírói tisztet 
Chornitzky H., a Gmbergi tőtörvényszék elnöke fogia 
betölteni A buőság elnökére nézve a köze. .övében 
szintén meg lógnak állapodni.

A  végvári mandátum. A temesmegvei Végváron 
október z-án 742 szavazattöbbséggel megváasztották 
s abadelvüpárti képviselőnek Oorove László nagybir­
tokost Vargics Imre. a szabadéi vüpárt elnöke ellené­
ben. A választást petícióval támadták meg s ezt a 
petíciót mára tűzte ki tárgyalásra a Kúria második 
rá  asztási tanácsa. A tárgyalás kezdetén azonban dr. 
Tcltcr Miksa a választás tumadó.nak ügyvédje vissza­
vonta a petíciót, s kérte a Kúriát, hogy a további 
el árast szüntesse meg. Költséget sem kívánt megálla­
pítani. Vavnk elnök, mivet a választást védő ügyvéd 
sem tett ellenvetést, a kérelemnek helyt adott.

T Á R j O  X

A Kaszás Gábor megtérése.
— A Budapesti Fapli e r e d e t i  tá r c á ja . —

Irta: N ó g rá d i László .

Hat gyerek, uram isten, hat ruhátlan gye­
rek, anya nélkül; mint a csirkék szerte-szórodva, 
pedig fagyos szél süvit a falu kis házai között. 
A Kaszás Gáboré mind a hat. Maga se tagadja, 
nem is tagadhatja, mert rongyos mind a hűt. Ka­
szás Gábornak pedig még az őseitől rámaradt 
neve rongyos Kaszás Gábor (egyéb se maradt rá).

A rongyos Kaszás Gábor gyerekei közül a 
legnagyobb ostoros volt a nyáron kövér ■ Gödrös 
Menyusnál. Megkeresett annyit, amennyi elég 
enypár nem ráncos szárú csizmára. A gjerek is 
csizmára kereste, az apja is arra szánta, mikor 
leolvasta a markába. Még se vett rajta csizmát 
Kaszás Gábor a fiának. Másra kellett.

A kis csirkéi anyja halt meg egy szép őszi 
délután. Úgy aludt el, hogy Kaszás Gábor bc 
tudta hogy, do még tudós Bálint Gergely se, po­
riig 6 kelmo mindenhez ért, még a szemtőlverést 
is gyógyítja.

Hát elaludt a rongyos Kaszás felesége és 
ha már igy történt, mivel a halál nem olyan, 
mint a vendégség, csak egyszer esik, hát meg­
adta a temetése módját.

A falu is azt mondta, hogy rongyos Kaszás 
szép temet á t  rendelt Derék ember. IgeD, a fe­
lesége is drrék asszony volt, már mig le nem 
törte a botogség, do hozzá képest is szép vót a 
temetés.

Így esett, hogy a sok cibera, a Kovácska 
kántor uram búcsúztatója (még a hetedik szom­
szédtól is két versben búcsúzott el Kaszásné), a 
hosszú harangszó, a fajintos koporsó (Ferduska

K Ü LFÖ LD .
Az ausztriai helyzet. Ma ismét három 

tartománygyülést nyitottak meg: A csehországit, 
a galíciait és a stájerországit. A csehországi tar- 
tománygyülésben ismét résztvesznek az alkotmá­
nyos nagybirtokosok, kik tizennyolc évig távol 
maradtak tőle. Fagyban meaerösödött a cseh agrá­
riusok és a nagyrémetek pártja, akik azt követelik, 
hogy a bizottságokban is kellően legyenek kép- 
visolvo. A csehek legközelebb benyújtják felirati 
javaslatukat, melynek tárgyalására a csak január 
4-éig tervezőit ülésszak n 'írha fogja kifutni. A 
galíciai tartománygyülésen a lengyel néppárt 
nagy vitát akar támasztani a wrescheni iskola­
pór ügyében. A helytartó ezt a kellemetlen vi­
tát ugyan meg szoretnó akadályozni, de a lon- 
gyel néppárt nem hajlandó szándékáról letenni. 
Á sziléziai tartománygyülés tegnapi megnyitásán 
kis tüntetés is esett. Amikor ugyanis gróf Thun 
József helytartó belefogott megnyitó beszédébe, 
három lengyel és három cseh képviselő tüntetőén 
távozott a teremből és csak a beszéd befejezése 
után tért oda virsza. A lengyelek a lombergi 
tartománygyülés megnyitása alkalmával czendeson 
viselkedtek. A katonaság kószonlét! en volt, de 
nőm akadt dolga: a várt tüntetés elmaradt

A Wiener Zeitung mai száma közli r. budget- 
provizórium szentesítését

A bolgár korm ányválság. A bolgár táv­
irati ügynökség jelenti: Aaravelov miniszterelnök 
tegnap benyújtotta a kormány lemondását, amelyet 
azonban eddig még nem fogadtak el. Ferdmánd 
fejedelem Balabonovoi, a  szobránjo elnökét mára a 
palotába rendelte.

Cicfla, december 28.
A szobruuy ö mai üiíaén tizra'.etov miniszterelnök 

leolvasott egy lejedelmi ukázt. mely a szobrául e ülés­
szakát január 2-ig meghosszabbítja. A unnisztcrválság 
még nincs megoldva s a szobráuyo ülésszakának az 
ülések elnapolása mellett történt meghosszabbítása 
nyilván azért történt, hogy időt nyerjenek a válság 
megoldására, bokán azt hiszik, hogy a mostani kor­
mán' hivatalban marad és a szobrányét feloszlatják. 
A Sztamhulov pártiakkal tárgyalások folynak.

Sándor cár es a b e lg á to k . Múltkor meg­
írtuk, hegy az u bolgár szoborbizottság, amely 
II. Miklósnak, a „felszabadító cárnak" emlék- 
szobrot emel Szófiában, Pátervárra utazott, hogy 
meghívja I I .  bdndort a leleplezés ünnepségére. 
Zaimov Sztoján, a bizottság elnöke, beszédet inté­
zett a tárhoz, amelyben a bolgár népnok azt a 
forró ol-Hiát tolmácsolta, hogy a cárt ősének 
II. Miklós cár szobrának leleplezésén vendégül 
lássa a bolgár fővárosban.

A cár a beszédre igen szívélyes hangon vá­
laszolt, amelyben köszönetét mondott a meghí­
vásért és beszédét igy végezte:

— Legforróbb vágyam, hogy néhány napot

uram csinálta saját kezével: ezt is rápingálta) ol- 
vitte az ostoros lia kiszolgált bérét. Torra már 
hitelbe kellett hozatni az itótát.

A tor is jó volt. méltói a nagy szomorúság­
hoz. A koporsó csináló Ferduska uramat úgy 
főbe kólintotta Dudák Mátyás (ö a sirt ásta), 
hogy mind a két látó szeme bedagadt. (Bár ki­
ugrott vóna, mondta a felesége, mert hát uz Ízet­
len dolgokon szívesen legelteti). Azonkívül pedig 
Csutak Jóska hazafelé menet befordult a hely­
béli patakba s ott ázott reggolig. Csuda, hogy 
Ezét nem ázott 1

Do hát micsoda dib-dáb ember lőhet ron­
gyos Kaszás Gábor uram, kérdezheti bárki is, 
hogy a fia keresetét költi el, a torra meg hitelbe 
hozat? Hát maga nem keres? Nem dib-dáb óra­
bér Kaszás Gábor, meg keres is, mikor munka 
akad, hanem van neki olyan garatja, amire ha 
annyi kézzel keresne is, " mint ahány lába van 
egy gilisztának (tudós Bálint Gergoly azt mondja, 
hogy senki se tudja, hány iába van, annyi van), 
még akkor se volna elég a belovalóra. Jó garat, 
feneketlen garat és hirtolen őrölő. Jobb mint a 
hat kőre járó pőstényi malom akármelyik ga­
ratja, jobb a pitlősőnél is. Annyit őröl, mint a 
pitié meg a hat garat együttvéve.

Ebbo mogy a Kaszás Gábor keresete, amit 
összedolgozik nyáron. Az öregapja is igy tett, hát 
bizony ő so tér el a jó családi szokástól. Mert 
valósóggal jó szokás, atni n garatján lecsúszik, 
már azt se végrehajtó el nem veszi, so tűz meg 
nem emészti, de még a leghíresebb tolvaj so lop­
hatja el. Nincsen a Kaszás Gábor torkánál biz­
tosabb ládafia.

Kaszás Gábor mégis jó apa. Maga elé gyűjti 
a kis csirkéit, kik közül öt már jó toll-sodó jó­
szág, a maga lábán is tud járni, csak a hatodik 
fészekben sivalkodó apróság nem; — maga elé 
gyűjti őket és megsimogatja kócos fejecskéjüket.

— Te ostoros leszel, mondogatja a legna­
gyobbnak. Látom, annak teremtődtél. Te, Palkó,

toitsek a barátságos bolgár nép körében, amelyot tér­
rel megszentelt testvéri kötelék fü t össte Oroszország­
gal, Ha a politikai viszonyok lehetővé teszik, úgy 
okvetlenül el fogok menni a fiduabaditá cár szobrának 
leléptetésére.

Finnország eloroszositáaa. Finnországban 
oly rohamosan folyik az erőszakos oroszositás 
politikája, amilyenre alig akad az újabb időben 
példa. Most a Willmanstrandban állomásozó egyet­
len finnországi dragonyos-ezredet hirtelen és váratta, 
nul föloszlatták. Á  föloszlatás előzményei ezek; 
Sehaumann ezredos, az ezred parancsnoka, kije­
lentette Bobnkov tábornok, Finnország főkormány­
zója előtt, hogy nőm tohet clegot annak a pa­
rancsnak, hogy a finnországi katonákkal az orosz 
szolgálati esküt tétesse le, mert ezt az esküt nem 
a finnországi tartománygyülés fogadta el, mint 
azt az ország alkotmánya követeli. E kijelentés 
nyomán erős nózoteltérés merült föl a tábornok 
ós az ezredos között, melynok folyamán Bobnkov 
tábornok az összos dragonyos tisztek jelorlótébon 
sérti kifejezésre ragadtatta magát. Az ezredes erre 
uonyujtotta lomondúsát, Bobrikov azonban távirati 
utón kieszközölte a hadügyminisztornél, hogy az 
ezrodos el bocsáttassák s az orosz lovasság tarta­
lékába helyeztessék. Ennek ismét az lett a kö­
vetkezése, hogy a dragonyos-ezred egész tisztikara 
beadta lemondását, amire Oroszország azzal vála­
szolt, hogy az ezredet töloszlat'a s azonfelül az 
összes tisztoket haditörvényszék elé állíttatja.

A  boer győzelmek.
L on d on , december 28.

A Times Blesbokspruitból o hónap huszon­
kettedikéről újabb részidőket jelent Spcns tábor­
nok oszlopának vereségéről. E szerint egy száza­
dot megsemmisitettek. Egy másik majdnem ugyanígy 
járt. Egy harmadik elmenekült, egy nogyediknok 
csak kevés vesztesége volt.

(Ezt a boer g'őzeimet nem koll összetéveszteni 
De Tt'et tweetonteiui győzelmivel, moiyel tegnap jelen­
tettünk és mely négy angol század bekerítéséről szóit. 
Spcns tábornok vereségét a műit Dapokbau jelentette 
ÁgcAeaer, de kiesinvitve, amennyiben azt állította, 
hogy 200 lovasilott angol gyalogost vert meg liritz 
boer parancsnok 800 emberrel közte 40 legyveres 
kafferrel és súlyosan megsebesült két angol tiszt és 
több katona. Most kisült, hogy négv angol század 
volt tűzben és ezek ketteje megsemmisült és a har­
madiknak is volt vesztesége.)

I. tro'Jón. december 28.
A Eeutcr-ügynökség jelenti Nkandhlából e 

hó 21-ikéről: Chajman ezredes e bő 16 lkán 
Habiinaugo inellett (Nutal) a transvaali határ kö­
zelében megtámadott egy boer osztályt és elf eott 
öt embert és készleteket ejtett zsákmányul. A 
bocrokat szétszórtak, akik később azonban Grohc- 
iaar kommandójától crös.tóst kaptak. Hír szerint

to még nein nagy vagy, hanem azért elbírod a 
libapásztorságot.

A két gyereken kívül még négy marad hi­
vatal nélkül. Szomorúan néz rajo Kaszás Gábor. 
A ruhácskáiuk rongyos már, piszkos, maszatos 
az arcuk, kócos, fésiilollen a fejük. Bizony nagyon 
meglátszik rajtuk, hogy nincs édesanyjuk.

— Mi lösz veletok? mormogja Kaszás Gábor. 
Lehorgaaztja nagy tejét s látszik, hogy töri, do 
sehogy se tud megfelelni a nagy kérdésre.

Ki is tudna arra mogfelclni, hogy tűi lesz 
hat kis gyerekből anya nélkül?

— Majd csak tesz velotek a jó iston vaffl' 
mit, — ilörmögi Kaszás Gábor és nagy nyugalom 
száll leikébe.

Mikor üres a ládafia, üres az asztalfia, karnrn, 
hombár meg nincs, bizony legokosabb, ha a jó 
Istenre biz mindent a szegény ember.

Hát a jó Iston pártfogásába is vette a 
Kaszás Gábor gyerekeit: fáztak ugyan, megéhez­
tek is, de azért éltek. Csudájára a falunak, csudá­
jára mindeneknek, éltek.

— Cigányfajta, mondta n jómódú kövér 
Gödrös Menyus, csak a ’ birja igy a hideget

— Az, eigáuyfajla, hagyt i helybe Ferduska 
uram, ki a Kaszás-gyerekek anyjának a koporsót 
csinálta. Lám, kéregetnek is. Az anyjok nőm volt 
cigányfajta, de az apjok az.

Csakugyan eigánymódra kéregeftek a Kaszás 
gyormekei. Egy udvarból Ki, a mísikha 1 o. A 
kutyák se ugatták már mog, jóformán ismerték. 
Az őt gyerek csak eléldegélt, do a hatodik, sze­
gény csak igy-ugy kapott valamit Egy darab 
száraz kenyeret, egy kis tejocskét, no meg Ka­
szás Gábor hébe-hóba egy-egy nyolet pálinkát 
hozott neki.

— Nem adhatok tejet, mondta Kaszás Gá­
bor, a tejndó elment messzire, de amim van, adok. 
Igyál kis fiam, katona lesz belőled. Nol

Ivott is a kis cseppség, éhségében nagyo­
kat nyelt az italból.
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most családjaikkal és m arhájukkal a  saboni völgy­
e n  eltdncoltdk magukat.

S tan d orton  deoember 28.
A Spens tábornok vezetéso alatt álló lovasi- 

tott gyalo<*csapat vesztesége, amely csapatot 
Ermelo-korülotben a boorok megleptek, 10 halott 
és 15 sebesült volt.

London, december 28.
Az aj loádoni hadtest 1600 tisztből és 86.804 

emberből fog állani 1183 lóval és 90 ágyúval.

London, deoember 28.
Amsterdamból táviratozzék, hogy Kamp tá­

bornok Krüger elnöknok azt jelentette, hogy az 
angolok egy sebesült bőért meggyilkoltak. A boer köz­
vetlenül az Ütkö”''*. után egy farmba menekült, 
ahol az angol ka iák megölték.

London, december 28.
A hadügyminisztérium legutóbbi jelentése 

szerint az angolok vesztesége december hó 20-ika 
óta a következő: Tatelkopfnál 40 halott, köztük 
három tiszt, és azonkívül 63 sobosült. Más ütkö­
zetekben elesett 5 tiszt és 25 krz’egány. Tífusz­
ban meghalt 37 katona.

London, december 28.
Fitchenemeb. egy távirata a következő részlete­

ket közli a Tweeíontein melletti harcról: William 
őrnagy, aki Firmán távollótében a parancsnoki tisztet 
betöltötte, egy  meglehetősen meredek hegy déli lejtő­
jén tábort ütött. Az angol előőrsük a hegygerincet 
tartották megszállva, mely már magában véve is 
erős pozíciót nyújtott; azonkívül az angolok el- 
sáncoiták magukat Kiderült, hogy a boerok meg­
másztak a begy északi lejtő,ét és a csúcs közelében 
gyülekeztek. Ezután hirtelen túlerővel megtámadták 
az angoloknak lentlevő őrségeit Mielőtt még a tábor­
ban levő angolok sátraikból kijöhettek volna, a boerok 
már megrohanták a tábort és lelőtték az embereket, 
úgy, ahogy sátraikból kirobantak. Az angol tisztek 
viszonozták a tüzelést, hogv a támadást megállít­
sák. be  a boerok nagyon erősek voltak és miután 
az őrségeket elnyomták, minden előny az ő részü­
kön volt Az elesett valamint a megsebesült és 
most Elandsnverbridgében biztonságban levő ango­
lok 6záma körülbelül egész oszlop telét teszi ki. 
A többiek logságba estek. Egy elmenekült angol 
tiszt jelenti, hogy két kocsit látott tele elveszett 
és sebesült boerokkak A boerok üldözésére könnyű 
lovasságot küldtek ki. A boeroknak azonban sikerült 
Langberg közelében oly neuéz terepre jutni, melyen 
az angol lovasság már meg nem kö; elithette őket.

L on d on , december 23.
Kitchener lord táviratozza Johannesburgból teg­

napi kelettel: Bercsford őrnagy üothavilloba való sze­
rencsés betörés után, meiy alkalommal 26 bőért el­
fogott visszatért Kraonstadba.

London, deoember 23.
De Wet tuzefonteini támadása alkalmával az an­

golok vesztesége G tiszt és 62 ember volt halottakban, 
9 tiszt megsebesült és 4 tiszt éltünk

Köln, december 28.
A Kölnische Zeitung arra figyelmeztet, hogy egy 

idő óta a boerok nagyobb számban bevándorolnak a 
délnyngat-aInkái gyarmatokba és sok olcsó íöldet 
vesznek el a német gyarmatosok elől. Politikailag 
okosabb dolog volna, írja a Kölnische Zeitung, ha a 
boerok iránt ebben az esetben nem tanúsítanának oly 
nagy jóindulatot Lehetséges, hogy a boer bevándor­
lók megszerzik a német állampolgárságot és fiaik el­
vállalják a hadkötelezettséget de ennek nincs valami 
jelentékeny haszna. A legjobb volna, ha a háború 
befejeztével a boerokat visszatoloncolnák hazájukba.

Köln december 28.
A Kölnische Zeitung közzéteszi Steyn elnök­

nek egy magánlevelét, mely kikerülte az angol 
cenzúrát. E szerint a boerok helyzete nagyon kedvező. 
Egy évvel ezelőtt a boer vezérek körében még 
nagy volt a kedvetlenség, most azonban a hely­
zet jelentékenyen megváltozott, úgy, hogy a há­
ború kedvező befejezését remélhetik. Steyn elnök 
és a boer vezérek sem az aranybányákat, sem függet- 
lenséqüket nem akarják feláldozni Inkább folytatják 
a harcot, mely sikerrel fog végződni.

B r ü s sz e l, december 28.
A koncentrált táborokban a boer loglyok közül 

októberben a lelnőttek 4öo/o-a és a gyermekek közül 
47°/o halt meg.

HÍREK.

Ezer könyvtár.
Ezer könyv is nagy numerus. Nem 

merném letenni a hitet arra, hogy van Ma­
gyarországon ezer ember, akinek a könyves 
szekrényeiben ezer könyv áll egymás mellé 
sorakoztatva. Az meg még sokkal kevesebb, 
aki el is olvassa a könyveit. Egy könyvke­
reskedő mesélte nekem nemrégiben, hogy 
egy hölgy könyvtárt rendelt nála. Két-bá- 
romezer forint között lehet az ára, felül a 
nagy gyűjteményes munkák álljanak, alul a 
kisobbek. S olyan könyveket válogasson ösz- 
sze, amilyenek előkelő, szolid házba valók ... 
Ilyen könyvtár is van, holott jobb Lefektetés 
még az ékszeres doboznál is. Mert ha ez a 
könyvtáros asszony szép, illik a füle cimpá- 
jába a szikrát ragyogó buton, de hogyan il­
lik neki a könyvtár. Ilyenformán mértéktelen 
naey numerus egy-egy csomóban olyan ezer

könyv, amit olvasnak is. Hát még ezer könyv­
tá r . .  .

Ez bizony nagy dolog s tekintettel arra, 
hogy azt a népet szolgálja, amolynek összes tu­
dásvágyát eddig egy-egy vándortanitó elégítette 
ki, még nagyobb dolog, mintha akármicsoda 
egyéb könyvtárról volna szó. Ez az ezer 
könyvtár — áldás, hatványozottabb áldás, 
mint ami egymagában a könyv. Annak hamar 
vége van még a silabizálva olvasgató ember 
közében is. Kezdi az első oldalon, s miután 
átette magát a sok bötün, szomjúságot éroz. 
Még könyv kellene. Az egyetlent, ami vala­
hogyan a kezébe került, csak immel-ámmal 
kezdte el olvasni, aztán, amikor megelége­
déssel leszűrte a tanulságait, tovább menne, 
de hova? A könyvtár a folytonos táplálék. 
A mi józan, derék, nyílt eszű, a tudást na­
gyon megbecsülő népünk számára felvilágo­
sodás. Megtisztulása az agynak attól a salak­
tól, amiben született és megépítése benne 
egy csomó olyan fogalomnak, ami számára 
még ismeretlen. Vagy ami ellen küzdeni még 
sokkal fontosabb, lerombol a könyvtár az 
egyszerű embor agyában egy csomó félreér­
tést, amit esetleg szándékosan épített föl ab­
ban a naiv és hiszékeny elmében a szertelen 
politika. Kiirtja belőle az ellenszenvet olyan 
intézményekkel szemben, amelyek az ő javát 
szolgálják s amit befeketíteni, amitől a pa­
rasztot elidegeníteni éppen csak a voksszer- 
zés szempontjából volt okos dolog. A nép 
olvasgat a könyvből és tanul. Nála ez a két 
fogalom egy. A paraszt kezén nem fordul 
meg annyi könyv, hogy megunhatná vagy 
megbecsülhetné az értékét. A nyomtatott 
betű neki mind egyforma igazság, mert: — 
nyomtatva van. Ez az oka annak, hogy a 
nép között az agitációnak hatalmas fegyvere 
a mindenféle nyomtatvány. Ezt ismerte föl 
nagy fifikusan például a néppárt, amely mil­
liószámra terjeszti a nép között- a maga tel­
jességgel nem elfogulatlan iratkáit s ez teszi
szükségessé azt, hogy a másik szempont, a 
józan, komoly, tisztes liberalizmus szintén 
könyvvel álljon ki a porondra. A nyomtatott 
betűt támadja meg nyomtatott betűvel s né­
mely kevésbé értékes nyomtatványok rozoga 
árgumentumait győzzo le igaz szóval. — A 
hatás nem maradhat el, mert ilyenformán 
megterem az egyszerű mezei munkás agyá­
ban is a judicium s megérti a különbséget 
a nyomtatványok értékossége vagy értékte­
lensége között Ebben a tekintetben nemfél-

Kaszás Gábor pedig örült a dolognak szörnyű 
módon.

— Te, Palya, mondogatta kis fiának, má 
látom, hogy gyenycrá'ÍJ leszól. Úgy iszol, akár­
csak az apád.

Hát ogy ideig csakugyan itt a Palya gyorek, 
de azután egyezer csak meggondolta a dolgot, 
nem kellett neki a pálinka. De más se. Ha csak 
a szája felé is vitt valamit az apja, elfordította a 
fejét. Csak rítt, hánykolódott a piszkos bölcsőben 
a rongyok között és naprol-napra összébb esett. 
Kis pufók arcocskája lesoványodott, kerek, duz­
zadt karocskája elfogyott. A generálisnak 6zánt 
Pályából olyan összetöpörödött valami lett, a mi­
nek csak éppen hogy a formája emberi.

Kaszás Gábor megijedt.
— Meghal ez a Palya. mondogatta maga elő. 

Do hát mi a kő lelhette, hiszen úgy itt, akár-
aR Tudós Bálint Gergelyt, aki a lóhoz is értett, 
hivatta a kis porontyához, hogy nézzo meg, mi 
baja. A tudós végigtapogatta Pályát, ide-oda 

íjtogatta a karocskáját, lábát, Pulya ordított, 
yögött, a tudós pedig kimondta, hogy sohol 
ncs moglubbantva.

— Álás baja nem lehet, mondta Bálint Ger- 
oly ni-mn, mint az, hogy mogrontódott. Do máj 
szünk róla. Estvére elhozom a szert.

Kaszás Gábor pedig megörült és nyomban 
ozatott egy nyelőt itókát. Minthogy pedig már 
itolbe nőm kapott, hát egy rossz lejeit küldött 
t őrömitalért cserébe. . . . . .

Nagy cib'nderrel hozott a vizszinü italból az 
itorosnak szánt fia, hogy alig bírta el. Ivott is

Kaszás Gábor. Maga köré ültette a gyerekeit s 
azoknak is adott a jó italból. Kint süvített a 
hideg szél, hordta a havat s hozzácsapkodta a 
papírlaphoz, amelylyel be volt ragasztva a te­
nyérnyi ablak. Kaszás Gábor rá se hederitett. 
Ilidog volt ugyan a házban, de melegítette belül­
ről az ital.

— Igyatok, mondta a gyerekeinek, ha el­
fogy, majd ad az Isten.

A gyerekeket hamarosan elkábitotta az ital, 
ott hevertek szanaszét, ki a földön, ki a lócán. 
Piszkos, rongyos rubácskájokban olyanok voltak, 
mint egy csomó rongy, csak a bozontos fejecské­
jük mutatta, hogy gyerekek.

— Alugyjatok kis árváim, dőrmögte Kaszás 
Gábor, Palya is alszik.

Csakugyan a Pulya gyerek ogy mukkanást 
se tett, aludt mélyen, igazán. Mikor tudós Bálint 
uram megjött a csudaszereivel, akkor is hiába 
ébresztették.

— Alszik e, mondta, do örökre alszik, Fer- 
duska uramná van ennek a patyikája.

Aludt a kis Palya, olyan szépen aludt, 
mintha csak az édesanyja csucsujkálta volna el 
a bölcsőben. Még a lesoványodott arcocskája is 
kitelt, csak éppen hogy piros nem volt Kaszás 
Gábor meg csak állt telette, ide-oda tántorgott, 
lógott, mert részeg volt. Keresztbe állott a szőnie, 
do azért folyt belőle a könnyű.

— Elmentő az anyádho, — no, — jé, mor­
mogta s oda tántorgott a lócához, hol a palack 
állott az utolsó Dyelet itallal.

A kis Pályát eltemették az anyja mellé. 
Kaszás Gábor adós maradt a temetés árával, de 
azért mégis kerített olyan holmit, aminek az árá­
ból elázhatott nagy szomorúságában. Kegyetlenül 
kiabált a kocsmában, szörnyű módon káromkodott, 
hogy meghalt a kis Palya fia.

— Bolond, mondta neki Ferduska uram, 
örülj, jó helyre m ent

— Jó? — mit beszél kelméd. Mit kisebbíti 
a házam. Hej, hej, kedves Pályám, — mondta is, 
sírta is Kaszás Gábor. No, do várjanak csak, 
azt a . . .

Belofult a Kaszás Gábor szava olyan szörnyű 
mondásba, hogy még Ferduska uram is csodál­
kozva nézett rá. Hát pedig az ő szája se valami 
imádságos. Nagyot is csapott öklével az asztalra 
Kaszás Gábor, azután felemelkedett ügy  villogott 
a szeme, mintha parázs tűz lenne, reszketett a 
szája s nekivörösödött az arca.

— No, hát számon kérem az Istentő, hová 
tetto Pályát, — kiáltotta szörnyen fenyegetőzve 
felfelé. — Számon kérem, számon én, — or­
dította.

— Bolond, bolond, — mormogta Ferduska 
uram, — nem félsz, hogy rád szakad az ég?

— Nőm hát, — mondta Kaszás Gábor, — 
apja vétam, az erfyim vét. Számon kérem.

Mikor hazament Kaszás Gábor, jó este 
lett az idő, hideg is volt kegyetlenül. Csak úgy 
rítt nagy ormótlan csizmája alatt a hé. A desz­
kából összetákolt rossz bázajtót alig bírta ki­
nyitni; befagyasztotta a hideg. Kaszás Gábor 
nagy keresésre előkotort egy szál masinát a zse­
béből. A törött üvegü osepp lámpát az asztalon

Uj Idők
H erczeg  Ferenc lapja valóságos album-füzettel indult meg az uj negyedben. Közleményeinek a gaz­
dagsága, képeinek a szépsége révén a legnagyobb külföldi képes lapokkal kiállja a versenyt. Januárban 
pompás, nagyméretű, keretbe való színes képet ad teljesen díjtalanul előfizetőinek. A magyar háznak 

* magyar művészi disze lesz ez a gyönyörű reprodukció. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 4 korona. 
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tem a magyar parasztot. Jól van annak meg­
konstruálva az agya.

Csak ne engedjük át a nyomtatott betű 
piacát a reakciónak.

Erre gondoltam én ezelőtt pár évvel s 
kimerítő tervet dolgozva ki arról, hogy mi 
legyeu a népkönyvtárban, elmentem egy nagy 
könyvkiadó céghez. A direktor urnák tetszett 
a tervezet és sok okos dolgot mondott hozzá 
8 is. (Például egy nagyon okosat a többek 
közölt. Hogy a népkönyvtárnak ne logyen 
szabad elfogadni ajándék-könyvet. Annak 
kell maradnia, aminek megalkották.) Hanem 
aztán igen sokat diskuráltunk, megelőzött 
bennünket a földmivelésügyi miniszter. Da­
rányi — úgy látszik — kevesebb szóval is 
megelégedett s ma már ime, az ezredik nép­
könyvtárat állította föl.

Ezek a fenyőfaszekrény-kaszárnyákban 
glédába állított könyvkatonák hóditó útra in­
dultak, s immár sokan. Bodóky osztálytaná­
csos a kapitányuk, aki uj és uj csapatot 
küld szét szerte e hazában, s gyönyörűség 
olvasni az adatokat arról, hogy hol tartunk 
a hódító munkában. A miniszter tudniillik 
nem elégszik meg azzal, hogy könyvtárakat 
csinál, hanem arra is kiváncsi, hogy sokszor 
kell-e kinyitni a könyvtárszekrény a jta já t. . .  
Sokszor. Ez ideig ötszázezer munkás ol­
vasgatta a könyveket a vasárnapján, a ho- 
lyett, hogy a koc-mában a rivális legény 
fejét lékelte volna meg. Es a könyvtárak 
sokasodásával sokasodik meg a publikum is. 
Nem látom messze azt az időt, hogy a falu 
szégyene lesz az, aki nem olvas, s a könyv­
tár tövében, akárcsak valami szép nagy 
tölgy terebélyes árnyában, csak ucy maguk­
tól, a dolgok természetes folyományaképpen 
megszületnek a pálinkás butikok gyilkosai, 
a munkásnép szabad líceumai.

Különösen ha sok olyan mestere akad 
a beszélgetésnek, ami a könyv révén köz­
tünk és a nép között most már javában 
megindult, mint Jókai Mór és Benedek Elek. 
A miniszter statisztikája azt mondja, hogy 
őket szereti legjobban ez az egészen speciá­
lis és nagyon megbizható publikum. A miér­
tet nem szükséges keresni. A Benedek Elek 
Írása tiszta, cikornyátlan, tősgyökeres magyar 
nyelv, s tárgyai olyan közvetlenül a nép éle­
téből valók, hogy az egyszerű falusi ember a 
szomszédja, meg a másik szomszédja a tör­
ténetét olvassa el bennük. Eszébe se jut,

I hogy valami pesti ur mesél neki. S Jó k a i... 
I Hát mi újat lehetne még Jókairól m ondani...

(» .)

A batár.
Künn álldogáltam a villamoson a ka­

lauz mellett. Hétköznapi lármájában zúgott az 
ut. Iromba, nehéz teherkocsik döcögtek az 
Andrdssy-ut fölé, kis inasok megrakott targon­
cákat húztak, a villámos csengetett s egyszer­
egyszer az uj kor pokolkocsija, az automobil 
suhant el mellettünk s tűnt el a deoember- 
végi sürü ködben.

A kipárnázott, gummifalpas bérkocsik 
simán repültek át a sok jármű tömkelegén, 
elaggott, közönyös, vak komfortáblis lovak 
egykedvűen cammogtak terhükkel. . .  Olyanok 
ők a lótársadalomban, mint az állami kir. hi­
vatalnokok, minden emóeió, minden láz és 
ugrás nélkül múlik el az életük 1

S egyszerre csak a sok-sok zúgó, zsi­
bongó, lármás kocsi között feltűnt egy batár. 
Esetion, nohéz falusi batár. Kerekein hatal­
mas vaspánt, generációkat nyütt már el, de 
rajta jövendő generációk sem fognak ki. Nyá­
ron födetlen lehet, mert télire elől és két ol­
dalt finom fajta üveg veszi körül. Nem csil­
logó, nem ragyog, de erős és patriarchális. 
Olyan, mint a vidéki kastélyok, amik isme­
retlenek a magunkfajta budapesti utcakopta- 
tóknak.

A kényelmes kocsi elé két jámbor szürko 
van fogva. Nem orosz lovak, nem is kitani- 
tott traberek, csak amolyan jó magyar szür­
kék, bozontos sörénynyel és nyiratlan fark­
kal. Szerszámjuk is ivadékokra szóló, erős, 
egyszorü. Lakknak, fényezésnek hiro se, 
hamva se.

S a kocsis! Osmeritek-e a mezők pozs­
gás képű kamaszát? Meztenláb, egy ingben, 
gatyában kóborolja be a tájat, szallagtaian 
fekete kalap ül középen elválasztott szőke ha­
ján s ajka őrökké futyre áll. Maga se tudja, 
hogyan, egyszerre csak lovagolni is tud ; soha 
se tanították s már h a j t . . .  Aztán rábukkan 
az uraság s menteszi kocsisnak.

Hja, de a városban vége a falusi tem­
pónak. Feszes, zsinoros kék ruhát kap a ka­
masz, lábát csizma húzza s fekete, pörgő 
kalapjáról háta közepéig lóg le a rojtos 
pántlika.

S mekkora igyekezettel hajtl Nem fog

ki rajta villamos, finkker, automobil. Szinte 
a lelkét önti át a gyeplőbo s félhangosan 
egyro noszogatja a lovakat: — Csalfa, haj 
Rózsi, haj 1 . . .

O tthon azután  bü szk én  d icsek sz ik  majd:
— Pesten hajtson kee . . .
És benn a határban különös pár ül. 

Öreg ember, öreg asszony. Két nagy prémes 
bunda, egészséges öreg arcok, nyugalmas né­
zésű, megelégedett szempár.

Ezeknek nem Budapest a hazájuk 1 . . .
S én, a nagyváros kóborló, kósza fia, 

kinek elemem, táplálékom ez a kőszénporos, 
fekoto levegő, aki itt nőttem fel a gyárak 
alján, aki egész életében radikális, uj dolgokra 
törő emberek közt forogtam, egyszerre álmo­
dozóvá leszek.

Automobil rohan el mellettem. É3 itt a 
küzdés, a haro, melyet annyi poéta irt meg 
Excelsior 1 címmel 1 . . .

A batár nyugodtan halad a budai part 
felé. Mi köze ehhez az egész forrongó, uj 
világhoz, a nagy átalakulásokhoz? Elmarad 
talán, de gazdái, — ami nékünk, küzködöknek 
osztályrészül soha sem jut — nyugodtak és 
megelégedettek.

H.

Bulapost, december 23.
— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 

előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Lapunk legközelebbi száma hétfőn dél­
előtt Jelenik meg.

— 8alm-Salm hercegek a királynál. A király 
ma délután fogadta Becsben Salm-Saim Emánuel her­
ceget ilária Krisztina lőherccgnőnek, Frigyes fő­
herceg leányának vőlegényét s ennek atyját, Salm- 
Saim Aliréd herceget.

— A léghajóé főherceg. Bécsben ma reggel 
nvolo órakor az arzenálból tölszáilott Aipóf Szalvátor 
főherceg léghajója. A léghajón a lőhercegen kívül 
Schröller udvari tanácsos van a fiával, továbbá Hinter- 
stoisser kapitány. A léghajózás cé ja fiziológiai kísér­
letnek végrehajtása.

— A  b e s sz e n !  n a g y h e r c e g i pár v á lá s a . A  darm-
sladti országos törvényszék kimondta tudvalevőleg a 
válást a hesseni nagyherceg és neje között. Mint 
most utólag jelentik, a törvényszék ülése tizenegy 
órakor délelőtt kezdődött, két órakor megszakítottak 
a tanácskozást liövid szünet után folytatták a tanács­
kozást s öt órakor hirdették ki az Ítéletet, mely a

találta s meggyujtotta. A gyerekei ott feküdtek 
az ágy szalmáján, egymáshoz bújva. Kaszás Gá­
bor inegállott fölöttük s elgondolkozott. A kis 
Palya már a föld alatt van, a jeges föld alatt. 
Számolgatja a gyerekeit Kaszás Gábor, számolja 
sokszor egymás után. minden névnél kiböki egyik 
ujját, de nem jön ki a hat. Egy híján van min­
dig a szám.

— Hej, hej, sóhajtozik, elvittek Palya! 
összerándul Kaszás Gábor nacy teste, úgy

reszket, mintha ráznák. Ugyan mi forronghat egy 
ilyen rongyos gunyáju embernek a lelkében? Mi­
lyen az ő fájdalma? Erzi-e úgy n fájdalmat, mint 
más? Igazán fáj-e a szive? Az a kérges sz ív !

Hát nagy lehet az a fájdalom és fájhat is az 
a kérges szív nagyon. Vagy talán csak a durva 
kéz kérges, a szív pedig nagyon is puha, mert 
ime, Kaszás Gábornak szeméből hull a könnyű.

— Fáztok-e? mormogja s leveti rongyos ka­
bátját s a gyerekeire takarja, még a sipkáját is 
rátoszi az egyik kócos fejére, a Menyuséra.

Felébred a kis gyerek, mikor a hideg sapka 
arcához ér. Nyög, nyöszörög. Felemeli fejét. 
Utána ébred a többi. Ot pár szem mered Ka­
szás Gáborra. Ot szájból száll a lehelet feléje. A 
lehelet, mely köddé válik a hideg házban.

Most jut eszébe először Kaszás Gábornak, 
hogy talán éhesek is lehetnek a gyerekei. Meg 
hogy neki kellene kenyeret adni a gyerekeinek. 
Eszébe jut s úgy érzi, mintha összeszoritaná va­
lami a jó őrlő garatját. Azt a hircs garatot, 
amelyen eddig lecsúszott a sok nyelet ital.

— Gonosz ember vagyok, dörmögi, a kis 
Pályát is azé vettétek el tőlem. Átkozott vagyok, 
istentolcn. Hej, hej, mindent megittam.

Azután eszébe jut az esztendők sora, melyet 
itt élt a feleségével. Hányszor rítt az asszony, 
hányszor kérte keserves könnyiiullajtások között, 
hogy hagyjon tel a dorbézoló élettel. De nem 
hagyott tol, még jobban ivott, s nem egyszer verte 
meg az nsszonyát. Talán a bánat vitte a sírba.

— Gyilkosa vagyok, mormogta Kaszás Gá­
bor és még jobban kezdett reszkotni. Az ital gőze 
egészen elszállott főjéből. Mereven nézott maga 
elé s nagy fohászkodás tört ki a kebléből: más 
leszek ezentúl, csak a gyermekeimet hagyd meg, 
hagyd meg, mondta s felfelé nézett.

A kis Monyus nagyon furcsán nyögött. 
Nyögött egy pár napig, forró volt a feje, egy 
hétre azután elment a kis Palya után. A jó Isten 
tudja, milyen botogsége volt, elkapta minden 
gyereke Kaszásnak tőle a betegséget

Nem ivott már Kaszás Gábor, rá se tudott 
nézni az italra. Állta erősen a fogadását. Munkát 
is vállalt, favágást az erdőben, a mi kis foglalót 
kapott, nyomban vitte a kis Palya meg a Monyus 
temetési költségének törlesztésére.

— Más ember leszek, fogadom, hogy más 
ember, mondta Kovácska kántor uramnak, Eer- 
duskának, meg másoknak is. Rossz, garázda 
ember vótam, de anyja leszek anya helyett a 
gyermekeimnek, csak megmaradjanak.

Csak megmaradjanak, de nem maradt meg, 
csak egy, a legnagyobb.

— Próbára tett az Isten, gondolta Kaszás 
Gábor, megvert a gonoszságomé, légyen áldott a 
sujtoló keze. De meghagyta az egyiket, légyon 
hála neki.

És nem volt józanabb ember Kaszás Gábor­
nál, mióta megtért, nem volt munkásabb so. Ablak

került a házra is a rossz papír helyett, csinosí­
totta másképpen is a házát.

— Talán házasodik kelmed? kérdezték 
tréfálva tőle a falusiak.

— Nem, — mondta Kaszás Gábor, — nem 
házasodok, de más ember lettem. A fiamnak csi­
nálok mindent. Megtértem, láttyátok, hogy meg­
tértem.

És úgy volt, amint Kaszás Gábor mondta.
*

Egy esztondőt fordult az idő, Kaszás Gábor 
egész lalu csodájára jó e Tibor maradt. Hóval le­
pett bo mindent a tél metrint s hideg, csikorgó 
szél süvített a falu házai között. A Kaszás-gyere­
kek nem szaladoztak dideregve most már a fagyos 
utón; — az egyetlenegy, aki megmaradt belőlük, 
otthon ült a jó meleg kemence mollett. Sápadt 
volt az arca s mélyen beesett a  szeme.

— Menj ki gyerek, — mondta az apja, Ka­
szás Gábor, — látod, hogy szánkóznak a többiek. 
Ugorj no, szaladj, vedd fel a kis uj bekecsod.

— Mennék, apám, de nem bírom a hideget; 
elhal a mellem, — szólt rekedt hangon a gyerek.

Még aznap szólt, a másik nuj> már csak 
nyöszörgőn, a harmadik napon nyögni so tudott. 
Kaszás Gábor csak nézte, hogy hervad el a fia.

— Az a tőke, mormogta, ami a mellére esett, 
az a baja, no, de . . . Hiába reménykedett Kaszás 
Gábor, egy hét múlva vége lett a gyereknek. 
Megállt a holt gyerek fölött Kaszás Gábor és so­
káig nézte a sápadt, fehér arcot. Sok minden meg­
fordult a fejében: gonoszságos élete, majd megté­
rése, a tisztán eltöltött esztendő, mely alatt pedig 
pokoli módon csörömpölt az üres garat. Hát meg­
tért. Minek? Ihol,a gyerek meghalt, meghalt ez

Mo l l  s e i d l i t z  p o r  m o l l féie francia borszesz es so
fölül múlhatatlan h & z lsz e r  mindama g y o m o r b a jo k n ú l ,  melyekből a Ilii Logjobb fájdalomcsillapító bedörzsőléa, eauz, köizvény éa ogyébb mc;hulési bajok-

é" azékrekodós azokott keletkezni. A gyógyszertárakban 111 nál. A raktárakban ólommal zárt (plombirt) üvegekben 1 korona 90 fillérén kap-
— ' ■■ M O LL kóscitménye kérendő eredeti dobozokban 2 korona. _ _ _ _  bató. M O LL készítmény kérendő.
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válást kimondotta. Az ítélethez mogoko’.áat nem kan- 
esoltak. Az igazságüg”minÍ8ztert és a nagyherceget 
rögtön értesítették az ítéletről. A nagyherceg még az­
nap este elutazott kjeibe. Ujesztendőre hazavárják 
Strgivo orosz nagyherceggel és annak íeleségével, aki 
testvére a hesseni nagyhercegnek. Újévkor nagy ud­
vari ebéd lesz Darmstadtban, azonkívül udvari kon- 
oert és később két udvari bál.

— K ék  szivek. A fővárosi utca legszebb 
bútora a kék szív. A kék szív bádogból van, 
nem dobog, vér nem hajtja s mégis sok szeretet 
van benne. A kék szív tulajdonképpen nem is 
tárgy, hanem nemes ötlet. Célja: jótékonyság. 
A kék szív, amely majd mindon utcasarkon s a 
nagyobb kávéházakban látható, tulajdonképpen 
nem más, mint szivalaku, kékro festett gyűjtő- 
szekrény, melyen ez a mondat áll:

Qyüjlsünk cukrot a szegény gyermekeknek.
A szivalaku szekrény felső nyílása arra való, 

hogy a kávéházi közönség, mely a kávé mellé 
adott öt cukrot sohasem fogyasztja el, a megma­
radt cukorkockát a szekrény nyílásába dobja. A 
másik nyílás azokat a pénzadományokat várja, 
melyekből szegény gyermekeknek ingyen tejet 
vásárolnak.

A kék szivek tehát folytonos emlékeztető 
szimbólumai annak a mesébe illő nyomorúságnak, 
mely annyi könnyet fakaszt az emberszerető em­
berek szeméből. Bizonyos társadalmi kötelességek 
teljesítésének kötelezettségét juttatják eszébe a 
kávóházazó közönségnek s hivatva vannak arra, 
hogy a szunnyadó szociális lelkiismeretűt egyro 
ébreszszék. Nem egyszeri cukorgyűjtő szelencék 
ezek a kék szivek! Ha nem bádogból valók vol­
nának. talán vérozuének, ha hangjuk volna, si- 
koltanának, ha kezük volna, elétek tartanák s 
agy könyörögnének, hogy adjátok ételhulladékai­
tokat. azoknak a nyomorultaknak, kiknek egyebet 
ajándéknál nem adhattok. Több jogot nem, több 
követelni valót nem. Adjatok hát legalább jósziv- 
vel egy kis morzsát.

A kék szivek sok mindenről beszélnének ott 
az utcasarkon, ha szólni tudnának. Bádogból va­
lók csak. nem fognak beszélni. De nyílásaikba 
sokat kell belegyömöszölni, édességet és krajcá­
rokat, hogy addig, amíg hangos sikolytásra és 
átkozódásra fakad a tömegek ajka, elmondhas­
suk, hogy a régi rend keretein belől mindent 
megtettünk, amit könyörületességünktől el lehe­
tett várni.

— Marooni kísérletet. Halifaxból jelentik, hogy 
Matconi tegnap különböző pontokat vett szemügyre 
ahol a drótnélküli táviratozáshoz szükséges állomá­
sosat jölépithetné. Kijelentette, hogy az állomást min­
denesetre löláhitja és reméli, hogy februárban meg­
kezdhetik az építést A gyakor «Ui kísérletezések a 
tranzabanti táviratozással bárom hónappal később 
iognak történni.

— É n ek e sn ő b ő l m illioraosn ő . Bécsből távíratozza 
tudósítónk, fcog" EibenschHts Ilonát, a magyar szárma­
zású hírneves énekesnőt eljegyezte ZVnibwry londoni 
többszörös milliomos.

is, az utolsó, pedig jó volt, pedig érte lett jóvá, 
egy korty  ita lt se itt. Gondolkozott Kaszás Gábor 
s egymásután bökdösto ki az ujját. Kitelt a hat 
szám, mind a hat elhagyta. Az ötöt csak érti, 
hogy mért, do n hatodikat nem.

— Nincs igazság, jajdult fel s nagyot bődült 
utána Kaszás Gábor. Olyant, mint az állat, mikor 
halálos csapást mérnek rá. Azutáu benyúlt a 
ládafiába, kivette a  megkuporgatott pénzecskéjét 
r kiment a házból egyenest a falu kocsmájába. 
Telő rendelte itallal az asztalt s ivott, ivott, mint 
a sokáig szomjazó állat.

Akkor is ivott még, mikor a fia temetésére 
húzták a harangot. A jó emberek érte jöttek. Össze­
tett kézzel kérték, hogy jöjjön, mert tometik a fiát.

— Menjetek, ordította, mert ha én a teme­
tésre megyek, jaj lesz annak, aki elvotto a fiain. 
Szörnyű káromkodásba fűlt a szava. A kérő em­
berek irtózva mentek el tőle s mikor átlépték a 
küszöböt, megszólalt Fcrduska uram :

— Ez az egy gyereki csak megmaradhatott 
vóna. Lám, jó ember lett, most meg elveszti 
bujába a lelkit. . . . . .

Szótlanul mentek a többiek, do a fejők bó- 
lintásábói látszott, hogy igenük a Fcrduska uram 
mondását,

A korcsma mellett vitték el a holtat. Szolt 
a harang, énekeltek a népek, énekelt Kaszás Gá­
bor is, do szennyes nótákat. Erős, bömbölő hangja 
tulzugta a népség énekét és sokan megbotrán- 
koztak rajta. Bálint Gergely uram, a nagy orvos- 
tudós raeglökto Ferduska uramat a így szólt:

— Istentelen az a Kaszás Gábor, pokolra 
megy a lelki.

Ferduska uram nem szólt rá semmit, még 
mélyebbre ütötte a lehajtott tejét. Ugyanmitgon- 
dolt? Talán azt, hogy ez az egy gyereke Kaszás 
uramnak már mégis csak megmaradhatott volna. 
Talán ő megértette a Kaszás Gábor sorát? Talán, 
— ki tudja! , . .

— L ovag: L ed erer  S án d or fid v ő  s í é i  e. Az Adria
tengerhajózási társaság ez évben alakított nyugdíj- 
intézetének tagjai Lederer Sándor lovagnak, az Adria 
ale'nőkének küldöttség utján fejezték ki köszönetü- 
ket a nyugdíjintézet létesítése körül való érdemeiért 
A küldöttség az Adria fiumei é3 budapesti tisztviselői 
és tengerésztisztjei köréből alakult és Tóth Géza igaz­
gató vezetése alatt ma tisztelgett Lederer lovagnál. 
Tóth igazgató tartalmas beszéddel üdvözölte a társa­
ság alelnökét s megköszönte az Adria tisztviselői és 
tengerészei érdekében tanúsított fáradozását és jó­
indulatát. Ezek hálájuk jeléül pedig művészi kivitelű 
albumot nyújtott át az ünnepellnek. Az albumba fog­
lalt köszönőirat a nyugdíjintézet összes tagjainak alá­
írását tartalmazza s egyes lapjait Budapest, Fiume s 
az Adria gőzösei által érintett nevezetesebb kikötő­
városoknak Eoszkol Jenő által festett látképei díszí­
tik. Lederer lovag a küldöttségnek meleg szavakban 
mondott köszönetét az elismerésért és tiszteletére 
lakomát adott a Hungáriában, amelyen a társulat 
miniszteri biztosa és az igazgatóságnak több tagja is 
résztvett

— A Szabad E g y e te m  iz e r v e z k e d ó ie .  A  köz­
oktatásügyi miniszter ma délután 4 órára alakuló 
ülésre hívta össze a Szabad Egyetem központi bizott­
ságának tizenhat tag'át. A meghívottak közül Wekerle 
Sándor, Jdnda Ódon, Hegedűs István kimentették ma­
gukat. Megjelentek: Semsey Andor. Berzeviczy Albert, 
Rákosi Jenő, Földes Béla, Gaal Jenő, Wittmann Ferenc, 
Klein Gyula, Hegedűs Loránd, Pályi Sándor, Alexander 
Bemát, Grósz Emil, Lóczy Lajos és dr. Klupathy Jenő. 
Az ülést dr. Földes Béla egyetemi tauár nyitotta meg 
a miniszter megbízásából. Röviden ösmertette az 
Uuivcrsity Extension külföldi sikereit, különö­
sen az angolországi eredményeket, méltatta aztán 
WJassics miniszter fáradozásait, * ki évek óta azon 
dolgozik, hogy az angol szellem e nagy alkotá­
sát úgy ü’tcsso át magyar földbe hogy az itt meg­
gyökerezzék és tejesen megfeleljen a m? viszonyaink­
nak. Ez a szempont s az ezzel járó feltételek biztosí­
tása időbe került, tie ma már az akadályok mind le 
vaunak győzve, s az intézmény megalakulhat, üd ­
vözli a megjelenteket, és fölhívja Őket, hogy válasz­
szák meg az intézmény tisztikarát. Utána Berzeviczy 
Albert szólott, és Földes Bélát ajánlja elnöknek. A köz­
ponti bizottság erre Földest egyhangúlag megválasztotta. 
Alcinökké szintén egyhangúlag Jónás Ödönt választot­
ták. Az öttagú végrehajtó bizottság tagjai lettek: az 
elnökön kívül: Gaal Jenő, Hegedűs István, Klupathy 
Jenő és Alexander Bernát. Az előadások megkezdését 
február 1-ére tervezik, amikor is hat hetes tanlo- 
iyamot nyitnak meg, egyszerre öt tantárgyból, 
melyek miudenikéböl hetenkint egy-egy óra lesz, az 
esteli órákban, utána fél óra megbeszélés, azaz eszme­
csere az előadó és a hallgatóság tagjai közt. A hall­
gatók közt Vezérfonalat, az előadás bővebb kivonatát 
fogják kiosztani, ami a jegyzeteket pótolja. Minden 
hat előadásból álló tan olyam hallgatási dija egy 
korona lesz.

— 3rÖ 6ke> ö r ö k sé g . Sewyorki lapok Írják, hogy 
egy Amerikában lakó budapesti ember, Zitterbarth 
Karoly Nándor harmadról millió koronát örökölt egy 
Magyarországon elhunyt rokonától. Zitterbarth a 
chicagói városi kórházban fekszik betegen s nem bi­
zonyos hogy lel ló g  gyógyulni. Abban az esetben, 
ha meghalna, írja a newyorki lap, Budapesten hagyott 
l’eleségeé és liáé lesz az örökség. A hir ebben a for­
mában nem felel meg egészen a valóságnak. Zitter- 
barih Károly Sándor tényleg budapesti ember, fia 
Zitterbarth Károlynak, a dúsgazdag építésznek, aki a 
citadella építésénél teljesen tönkrement. Három gyer­
meke maradt, Irma, Károly Sándor és János. Károly 
Sándorok onnyelmü ember volt. megnősült, de acsaládját 
tizenöt éwel^czelőtt elhagyta s Amerikába vándorolt 
Egy-két évig még irt haza leveleket, de azóta nyoma 
veszett Irma nővére, egy öreg kisasszony, mint meg­
írtuk, pár hónappal ezelőtt a Baross-utcában lévő 
lakásán petróleummal leöntötte a ruháit 8 azután meg- 
gyujtotta. A szerencsétlen teljesen összeégett s meg­
halt Ö’száznyolcvanezcr korona vagyon maradt utána 
— amit ő egy Becsben élő nagybátyjától örökölt — 
s ez a vagyon most két testvérére, a Budapesten élő 
Jánosra és az Amerikába vándorolt Károly Sándorra 
maradt. Mivel azonban az ő tartózkodási helye isme­
retlen volt, az árvaszék gondnokot nevezett ki az ót 
illető örökségrész kezelésére, amely halála után tény­
leg a fiát iUeti. Most, miután megtudták, hogy hol 
tartózkodik Amerikában, értesítették az örökségről, 
amely azonban alighanem későn jutott már tudomá­
sára a nagybeíeg embernek.

— E g y e te m i a lk a lm a z ta tá so k . Az orvoskari 
tanári testület ülésén a bőrkórtani tanszék melló I-ső 
tanársegédnek dr. Szabóky Jánost, díjazott gyakornok­
nak dr. Poőr Ferencet az I-ső kórbonctani tanszék 
mellé dr. Konrád Jenőt és dr. Fekete Sámuelt gya­
kornokoknak, az í. számú uői klinika meüé: I. ta­
nársegédnek dr. Walla Bélát, poliklinikai tanársegéd­
nek dr. Lovrieh Józselet, II. klinikai tanársegédnek dr. 
Wenczel Tivadart, gyakornokoknak dr. Windisch Ödönt, 
dr. Horváth Ferencet, dr. Kenéz Kálmánt, dr. Kcmtler 
Jenőt, dr. Kornhauscr Dezsőt, dr. Jloitcr Henriket és 
dr. Záborszky Istvánt, a II. sz. belklinikára dr. Hager 
Pétert, dr. Veres Pált gyakornokoknak választották.

—  Ö n g y ilk o s  p léb á n o s . Ütrassburgboa tegnap 
este Haslauer Antal 41 éves plébános vízbe ölte ma­
gát Az öngyilkosság okát nem tudják.

— BoczkóPál levele. Boozkó P á l szomorú 
és naiv  em ber. Szom orú azért, m ert a  fia, BoczlcŐ 
T raján  honvéd-tizedes, iroda-ügyvivő N agyváradon 
agyonlőtte m agát s n a iv  em ber azért, m ert azt 
hiszi, hogy a  katonaéle tben  üdvös reform okat 
fog m egérlelni, h a  fiának  szomorú sorsát 6aját 
kezével ir t  levélben ad ja  tu d tá ra  a  N agyvárad  
eimü lapnak . Szegény B oczk ó P ál nagyon m élyen 
sújto tt ap a  és nagyon elkeseredett em ber, levele 
azonban m egérdem li, hogy  sokan  elolvassák. Az 
érdekes és szom orú levél igy  szól:

Boozkó Traján honvéd-tizedes, iroda-ügyvivő
Nagyváradon, alulírottnak fia, e hó 24-én Nagy­
szalontára jött, ott a Nemzeti szállodában főbe 
lőtte magát és azonnal meghalt, hátrahagyván 
egy levelet szüleihez, melyben azt mondja, hogy 
kapitánya rossz bánásmódja miatt kellett agyon­
lőni magát Ezen negyedik gyalog-honvédezrednél 
nem régen agyonvertek egy Per nevezetű honvé­
det, most a fiamat küldték másvilágra. Kérem 
írni becses lapjában ezen eset alapján a katonák 
érdekében.

Nagyszalonta, 1901. december 27.
Tisztelettel

Boczkó Pál 
nyug. k. tanító.

— Lenbaoh—Saharet. A nagy német festőnek 
ugyancsak sok kellemetlensége van a miatt, hogy Sa­
haret kisasszonyt, az európaszerte ismert s nálunk is 
járt táncosnőt ecsetjével megörökítette. A táncosnő 
imprezáriója reklámcélokból Lenbachot oly regényes 
baráti viszonyba hozta Saharet-vel, hogy Lenbach ez 
ellen kénytelen volt a törvényszéknél keresni oltal­
mat. Lenbach sem baráti, sem egyéb viszonyban nem 
állt a táncosnővel, nem ő volt az a híres barát, aki a 
táncosnőt a világ legszebb asszonyának nevezte. Fizetett 
Saharetnek azért, amiért egy képéhez modellt ült, kü­
lönben semmiféle modelléről sem szokott ilyen módon 
nyilatkozni. Lenbach maga igy mondja el az ügyet:

— Szinte tehetetlen vagyok a nevemmel űzött 
üzelmekkel szemben. Ez ügyben már egy jogászhoz 
fordultam. Mindenkinek le leslek kötelezve, aki ezt a 
Saharet-mesét egyszer valabára végleg lerontja a saj­
tóban. Saharet egyszer rám rontott műtermemben, arra 
kért engem s nőmet, hogy előttünk bemutathassa a 
művészetét s e végből már magával is hozta a kosz­
tümjét Nyomban hozzálátott, hogy kifesse magát, a 
haját feltüzte, mint ezt mutatványai előtt valószínűleg 
szokta. Azután mint minden modell, a spanyolfal mögött 
magára öltötte jelmezét s nyomban elkezdett táncolni. 
Azt mondtam neki, hogy a feje nagyon festői s ha fej- 
modellt ül nekem, felét fizetem neki annak, ami hono­
ráriumot ő a tinglitanglikban kap. Csak a fejét fogad­
tam el modellül, mert különben nagyon jelentékte­
len alak.

Lenbacbnak, mint maga mondta, nagyon mind­
egy, hogy Saharet khinai vagy spanyol táncot jár-e. 
ó  nem biztatta, hogy spanyol táncokat tanuljon be. 
Roppant föl van háborodva az ellen, hogy az impresz- 
szárió az orfeumok előcsarnokában kifüggeszti azt a 
képet, amelyet Saharetről festett s neki ajándékozott. 
De mivel az a kép Saharet tulajdona, ez Ízléstelen 
eljárás ellen nem tehet semmit. A lapokat azonban 
kéri, hogy a maguk részéről ne segítsék elő ezt a 
reklámot.

— MülTer P á lm á n  Ü d v ö z lé se . Dr. MCller Kál­
mán egyetemi tanár miniszteri tanácsosnak főrendi­
házi taggá történt kinevezése orvosi körökben köz- 
megelégedést kelteit. A budapesti orvosi szövetség 
tagjai testületileg kívántak szerencsét az uj főrendnek, 
akihez babarczi Schwartzer Ottó udvari tanácsos egye­
temi tanár intézett üdvözlő beszédet.

— A budai vár njjáépüléie. A budai várban 
megkezdték ama régi házak lerombolását, amelyek 
József főherceg Szont-György-téri palotájától az egy­
kori Török-Bálint-kapuig húzódtak. A régi egyemele­
tes házak közt egynek sem volt valami történeti ne­
vezetessége. E házak helyén fog emelkedni a buda­
pesti badtestparancsnokság uj palotája, amelynek ter­
veit már elkészitette a negyedik hadtest műszaki 
irodája. J

— J ó té k o n y  a d o m á n y o zó k . A  Podmaniczky-utcai 
kenyérosztó bolt javára ma a következő adományokat 
kaptuk: Dr. Karef Oszkár (Budapest) egy budai ka­
rácsonyesti társaság nevében 6 korona 20 fillér; Kő­
bányai b oh cint ár sas ág 5 korona f>0 fillér. — Az ingyen 
tejosztó bolt javára adakoztak: Kőbányai bohém társaság 
(Topolánszhy Frigyes küldeménye) 5 korona üO fillér; 
H. F. (Nagy-Salló) 5 korona; a Központi Jelzálogbank 
tisztviselői körében való gyűjtés eredménye (dr. Dózsa 
Ödön küldeménye) 19 korona 70 fillér. — A jótékony 
adományokat rendeltetési helyükre juttatjuk.

— A z  e l f e le j te t t  fo g o ly . Frankfurtból történt a 
különös eset Karácsony napján reggel letartóztatták 
egy odavaló postatitkár fiát és kihallgatás után egy 
cellába zárták s aztán megfeledkeztek róla. Csak tegnap 
reggel vették észre a szerencsétlent, aki két nap és 
két éjjel éhezett és fázott a földalatti cellában. Mikor 
ráakadtak, már szinte íélhoit volt. A vizsgálatot meg­
indították.
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— A  v isszavágják . Ti szegények és el­
szántak, akiket a ma nyomorúsága kivándorlásra 
készt és nehéz szívvel bizonyosan, do annál köny- 
nyebb batyuval indultok a messzi idegenbe: ta­
nulságos moso készül most számotokra. Társaitok 
voltak nektek jó régen, húsz évvel ezelőtt, akik 
szintén itthagyták ezt a mi szegény hazánkat s 
csapatostul, egész kis népvándorlás, mentek jobb 
etthont keresni. Mi már szinte elfeledtük őket, 
de ők — jól figyeljetek — ők nem tudták elfe­
ledni óhazát. Fölkerekedtek volt Magyarország déli 
megyéiből, Szirma-Bossenyőből és több torontáime- 
gyoi községből, hogy talán más hazában inkább tud­
nak boldogulni. S elmentek Bulgáriába, még valami­
kor a nyolcvanas évek derekán. Ma pedig, húsz esz­
tendő múltán, mikor inár az ifjakból öregek, az 
Öregekből pedig néma halottak lettek: ma a meg­
maradt kivándorlók csak egy álmot álmodnak, 
csak egy gondolatnak élnek, hogy miként jöhet- 
uénok vissza a szegény, az elhagyott, a mégis 
áldott anyaföldre. S ne higyje senki, hogy húszán 
vannak a visszavágyók vagy talán százan. Nem. 
Tizenötezer, igen tizenötezer kivándorlott magyar 
jelentkezik egyszerre, hogy vissza akar térni Bul­
gáriából Magyarországba. Egy szép kis városra 
való magyarság kívánkozik vissza az elhagyott 
hazába. Hát ez igazán úgy hangzik, mint 
valami tanulságos mese. üg y  tudjuk, hogy 
a tizenötezer magyar nem álmodozik hiába 
a szomorú idegenben s már megindultak a 
tárgyalások, hogy visszatelepítésük mentül hama­
rabb megtörténjék. A tizenötezer elszakadt test­
vér tehát nemsokára visszatér körünkbe, s ezek 
a  megpróbált, sokat szenvedett emberek talán 
minden szép szónál és minden okos r ndeletnél 
eredményesebben fogják kioktathatni azokat, akik 
nyomorúságból vagy csak egyszerűen izgatok 
szavára hajlandók volnának kivándorolni. Nekik, 
akik húsz esztendő alatt megtanulták, hogy min­
denütt jó, do legjobb otthon: talán majd hinni 
fognak azok, akik itt akarják hagyni e hazát. S 
ha majd hazahozzák azt a raj kivándorolt ma­
gyart, talán jó is volna őket oda telepíteni, ahol 
példájukkal taníthatják a kivándorlásra kész ma­
gyarokat A könnyű szívvel távozók hadd lássák 
mindig maguk előtt azokat, akik olyan nehéz 
szívvel kívánkoztak vissza hazájukba.
» — K a ton a i k in e v e z é s e k . Bécsből táviratozza
tudósítónk.: A  hadsereg rendeleti közlönyének ma 
megjelent száma jelenti, hogy ő felsége elrendelte 
orsovai Ifa sr  Viktor szabadságolt altábornagynak, a
m. kir. honvédelmi minisztérium III. ügyosztály főnö- 
kének ez állásától felmentését, továbbá nagvsurányi 
Burányi Ferenc vezérőrnagynak, a m. kir. ?7-ik honvéd- 
gyaiogdandár parancsnokának, továbbá Ucfbancr Ist­
vánnak, a m. kir. 45-ik honvédgyalogdandár pa­
rancsnokának, íeketeordói és nagytamai J/ayer Guidó 
vezérőrnagynak a magyar királyi 74-ik honvéd­
gyalogdandár parancsnokának és Panos Alajos 
vezérőrnagynak, a cs. kir. 88. honvédgyalogdandár 
parancsnokának jelenlegi állásuktól való íelmentésök 
mellett beosztását a m. kir. kassai IIL, illetőleg kolozs 
vári VL, szegedi II. és székes, ehérvári V. honvéd- 
kerületi parancsnoksághoz. Kineveztetett továbbá Papp 
Béla vezérőrnagy a m. kir. 76. honvédgyalogdandár 
parancsnoka a m. kir. honvédelmi miniszter III. ügy­
osztályának főnőkévé, Fajta József, a m. kir. I. hon- 
védiovaedandár parancsnoka a m. kir. 45. éa bordog- 
nai éa vainigrai báró Taxis József, a m. k. II. hon- 
védlo vas dandár parancsnoka a in. kir. 82. honvéd­
gyalogdandár parancsnokává.

— Tanárok gytUéie. Az Országos Középiskolai 
Tanáregyesület ma délelőtt tartotta karácsonyi választ­
mányi ülését Bojer Károly királyi lóigazgató elnök­
lete alatt. Az ülésnek két lótargya volt: A miniszté­
riumhoz intézendő évi felterjesztés éa az országos 
tanárszövetseg létesítése. Az évi lelterjesztés, amelyet 
az egyesület lőtitkára Négycsy László szerkesztett az 
iskolai vezetés megielelőbb szervezésével, az isko ák 
zsúfoltságával, végül a tan ár-kérdéssel loglalkozik.
A választmány Alexander Bemat, Gerevtck Em il, P a -  
tagh Péter, Kardos Albert, Bombauer Emil, SchUrgcr 
Ferenc és Beke Manó hozzászólásai után egész ter­
jedelmében egyhangúlag el.ogadta a javaslatot A tanári j 
szövetség tervezetét a kassai tanári kör megbízásából ' 
Czigler Ignác adta elő. A szövetség alapgondolata az. 
hogy a tanárok ezres csoportokká alakulva, a csoport ! 
minden tagja örököseinek az illető tag hala a esetére 
1000 lóriut hagyaték biztoníttassék azokból a befize­
tésekből, amelyeket a csoport többi tagjai az egyes 
halálesetek alkalmából teljesítenének. Az előadás tü­
zetesen igazolta a terv megvaiósithatasát. Többek 
hozzászólalása után a választmány az eszmét & körök 
figyelmébe ajánlta. Végül elhatározta a választmány, 
hogv küldőttsógileg tiszteleg Zsilinszky Mihály állam­
titkárnál, 40 éves tanügyi működése alka'mából. vala­
mint a középiskolai ügyosztály nj vezető énél: Bonez 
Ödön osztálytanácsosnál. A küldöttség ma délben tisz­
telgett mindkét helyen, Hofer Károly, illetve, Bőm- 
bausr Emil elnökök vezetése alatt.

— A nagy kártyaveszteség. A bécsi rendőr­
ség, illetőlog bíróság erősen foglalkozik a híres kártya­
játék ügyével, amely gróf Fotockinak annyi pénzébe 
került A vizsgálat mint Béoeben Ilire jár. a já­
tékosokon kívül ki lóg terjedni gróf Kolloredo-Mans féld 
Ferencre, a Jookey-klub olnökére is, mert megen­
gedte, hogy a klubban hazárd látékot játszszanak. LJgy 
mondják, hogy a vizsgálatot a király határozott ren­
deletére indították meg.

A Wiener Allgemeine Zeitung közlése szerint az 
osztrák Jockey klub intést kapott, hogy a hazárdjáték 
israéüődése esetén feloszlatják a Klubot

— Szakírók gyttléce A budapesti szakírók kö­
rében már rét ?u fölmerült a terv, hogy erkölcsi és 
anyagi érdi keik megvédést céljából egyesületté tö­
mörüljenek. E cé ból ma este órára az Otthon-kör 
helyiségében rendkívül látogatott értekezletet tartottak. 
Iljabb Garay Károly volt aki mint a mozgalom indí­
tója üdvözölte a megjelenteket és elnökül Gelléri 
Mórt, az Országos Iparegvesület igazgatóját a ánlotta. 
Gelhri elnöki megnyitó beszédében röviden vázolta a 
Szakírók Egyesületének céljait és eszközeit, mire el­
elhatározzák hogy a Szakírók Egyesületének meg­
alakulását szükségesnek tartják. Az értekezlet az 
alapszabálvtervezet kidolgozására kilenctagú bizott­
ságot választott Az értekezlet többek között kimon­
dotta. hogv a megalakuló egyesület egyik iőcólja 
lesz. megszüntetni és megakadályozni azokat a visz- 
szaóléseket. amelyeket illetéktelen elemek szaktudó- 
sitói minőségben különösen ipari és kereskedelmi 
vállalatoknál elkövetnek.

— K h lu at á lla p o to k . Messze keletről az a hír 
érkezett, hogy a khmai császárné élete veszedelemben 
van. Liangchichao, Euanghsü császárnak korábbi ta­
nítója, akinek Kangyuvewel külföldre kellett menekülni, 
állítólag Japánból útban vau hogy a császárné ellen 
merény.etet kövessen el. Ezért a legszigorúbb őrizet 
alá vették azokat az utakat, amelyek Kaifengfuba, a 
császárné jelenlegi tartózkodási helyére vezetnek. 
Ez a merénylothír csak kiegészítő adat ahhoz a 
nagv fejetlenséghez, amely Khinában uralkodik És a 
fejetlenséget felülről csinálják, nz udvari hivatalnokok 
valósággal rémei a népnek. Azokon a vidékeken, 
amerre az udvar utazik, úgy szenved a nép, mintha 
ellenség járt volna arra leié. Az eunukok és lakájok 
féktelenek a rablásbau és lopásban. A szegény parasz­
tok jajkiáuasa hallatszik mindenütt, mert az utolsó fala­
tot is kiszedik aszá ükből. Mizor a liutunghsien-i kerü­
leti főnököt megbüntettek mivel nem tett elég előkészü­
letet az udvar logadására, azt mondta, hogy az udvar 
előiutárjai kirabolták már a községeket s igv nem állott 
módjában előkészületeket tenni. A hercegeket több­
ször figyelmeztették, hogy tartsák szigoruabban szol­
gáikat de ennek dacára megtörtént az, hogv a szol­
gahad elvitte azokat az edényeket amelyekben az 
udvar számára főzni kellett s mikor utánuk küldték a 
konyhamestert az edényekért hát ezt féfho'tra verték. 
A lőtisztviselók nagyobb kényelmet kivárniuk, mint 
maga a császár. Különösen az eunukok számára való­
ságos aranybánya ez az utazás. Száz meg száz man­
darin jön az ország legtávolabbi részeiből, hogy hó­
dolatukat bemutassák s egy kis kihallgatást nyer­
jenek , ha csak egy harmadrangú hercegecské- 
től is. Ezeknek aztán csengő aranyakba kerül en­
nek a kis kihallgatásnak a ki árasa. A legrosszabb 
példával jár elől a főeunuk, Li-Lien-Yin. A ha­
talmas császár, mikor visszaélésekről van szó, 
azonnal ediktumot bocsát ki, hogy a bűnösök leg­
szigorúbban megbüntetendők. de nem bűnhődik senki. 
A mandarinok, a tisztviselők az ország többi részé­
ben is zsarolják a népet úgy hogy éhínség kitörésétől 
tartanak a Kai.englu-val szomszédos tartományokban. 
Az országutak Kaiíenglu felé tele vannak utazó man­
darinokkal. Mindegyik nagy kísérettel utazik, hogy 
bemutassa hódolatát a hatalmas császárnak. A szük­
séges pénzt úgy szerzik be hogy útközben a népet 
a szó szoros értelmében kirabolják. Ami értékes jó­
szága csak van a khinai parasztnak még az öszvérét 
és kocsiját is lefoglalják s viszik magukkal A sze­
gény khinai paraszt pedig tűr és jajgat. Szólni nem 
mer, mert akkor ráadásul még meg is büntetik.

— A fővárost szegény gyerm ekkort egvlet 
az árvák otthona javára hanrversenynyel egybekötött 
táncmulatságot rendezett. Közreműködtek : D iósí Nu- 
b'ka, Féld Ü.ga és Radvanyx Kiara. Mindhárman nagv 
sikert arattak. Különösen Dióai Nusit tapso.ták. A 
rendezőség ó én dr. Nobel Kóbertné és Szilágyi Ara­
bella úrnők állottak.

— Évzáró istentisztelet. Az óbudai református 
templomban az évzáró istentisztelet december 31-ikón 
esti 6 órakor lesz, Az istentiszteíeu Kovács Lajos hit­
oktató segédlelkész tart szónoklatot

— Életunt bérkocsis. Szeidl László 28 éves 
bérkoosis Izabella-utca 23. szám alatt levó lakásán 
vitriolt ivott. A mentők súlyos belső sérülésével a 
Rókusba vitték.

— A chicagói telefonoskisasszonyok.
Sonki sem mond hűt ja a chicagói tclofonoskis- 
asszonvokról, hogy ők a világ legboldogabb tele- 
fonoBKisasszonyai. Chicago ugyanis mindenáron 
azt akarja, hogy az ő telefonja legyen a legtöké­
letesebb. Es ezért kitalálta a telefonos kisasszo­
nyok számára a hangtani kurzust. Ez arra való, 
hogy a szegény chicagói toleíonoskisasszonyok 
csak bizonyos intenzivitúsu hangon beszéljenek a 
közönséggel. Szóval csak halkan, szelíden, fino­
man. Aki ezt a kurzust ki nem állja, tudhat ezer 
meg ezer számot és címet, nem kap alkalmazást. 
A szabályzatban az is van, hogy még a leg­
nagyobb ordításokra bo jöjjenek ki a sodrukból. 
Csakszeiidon! — Ez a jelszó 1 A chicagói telc- 
fonoskisasszonyok nem a legirigylésreméltóbb 
telefonoskisasszonyok.

— T ü xu ltu k  b a jb an . J /osik ráb ól táviratozzak: 
Egy biztosító-társaságnak a Szinház-téren lévő hatal­
mas épületében, amelynek egy részébon a Metropol- 
szádó van, tűz ütött ki tegnap délután. A  tűzoltóság 
nagy erőleszitéssel lokalizálta a tüzet. Eközben tör­
tént, hogy az ötödik emeleten dolgozó harminc tűzoltó 
nagy veszedelembe került Sietve beleültek a lógó- 
koserakba s leereszkedtek a negyedik emelet párká­
nyára. Hosszú ideig tartott, amíg létrán a segítségükre 
mehettek s levihelték Őket a inagasbóL Valamennyit 
eszméletlenül találták a párkányon s most a kórház­
ban ápolják őket

— Házasság. Koásar Willy, a pesti izraelita 
hitközség erdemes elnökének, Kohner Zsigmondnak fia 
eljegyezte Keppich Vera Kisasszonyt, Keppioh Emil 
tisza beői nagv birtokos leányát.

Vecsei Vecsey Géza honvédfőhadnagy, dr. Vecsey 
Gyula cs és kir. palotaorvos fia, 24-ikón eljegyezte 
özvegy Szentmihályi Ealmánné föidbirtokosuő leánj.'ü, 
Ilonát Győrött

Ptck Károly, a Wiener Bankverein hivatalnoka, 
jegyet váltott Szilágyi Jankával, szilágyi Miksa keres­
kedő leányával Budapesten.

Gaíantai G yu la  az éiővirágos levelezőlapok 
kiadója és könvvkereskdó.'eljegyezte Engel Zsófia Kis­
asszonyt Ó-Budán.

Fried Ignác királyi adótiszt Békéscsabán jegyet 
váltott Kulpm E rz sik é  k isa sszo n ) n j al HódmezŐvásár­
helyen.

Feuerstein Mór Bereg-Rá kosról eljegyezte JaZ.u- 
bovits Friderika kisasszonyt Nagy-Turiczáról.

Sohr Kornél Budapestről eljegyezte Freystalil 
Róza kisasszonyt Egerben.

Bors József paksi tanító eljegyezte Gráf Oszkár 
áilamvasuti íőelienőr és jutási állomásiőnök leányát, 
Izénkét.

Prámer Alajos deési királyi pénzügyi számtiszí 
eljegyezte Králicsek Antóniát Liptó-Rózsa hegyről.

Markó Jenő, a Csányi Mümalom Részvénytár­
saság főkönyvelője, eljegyezte BasUnger Ida kisasz- 
szonyt Kásson.

—  A  d r ó tn é lk ü li tá v ír ó . Soculi jelentés sze­
rint az ottani japán követ közölte a koreai kormány- 
nyal hogy Japán a koreai tengerparton megkezdte a 
drótnélküli távíró állomásainak készítését

— E g y  ö re g  a s s z o n y  ö n g y ilk o s s á g a . Nagy­
váradról táviratozzak, hogy Jung Mihályné 71 éves 
asszony a leietti elkeseredésében, hogy megvakul, 
késsel levágta a nyakát

— G y ű jté s  a  r a b s z o lg á k  Javára. A  főváros és 
az ország kathohkus temp omaiban január C-ikán, 
vizkereszt napján egy pápai rendelet alapján a rab- 
szolgaedenes kongresszus fölhívására gyűjtést rendez­
nek az afrikai missziók céi aira, valamint a rabszol­
gák kivágásának költségeire.

— Vidéki zsurnalisztika. Déván újévkor a 
megszűnt Bnnyad című lap helyett Bunyadvdrmegye 
címmel uj politikai ap indul meg. Szerkesztője 
Zddory Karoly lesz, a Pelrozsény és Vidéke eddigi szer­
kesztője.

— B a b ló g y llk o a sá g . Sokol galíciai határmenti 
községben — mint tudósítónk Boroszlóból táviratozza 
— kirabolták és meggyilkolták a korcsmárost, a fele­
ségét és 14 éves leányát A gyilkosokat kózrekeri- 
tették. Hárman voltak, köztük az egyik a község leg­
vagyonosabb gazdája.

— L e ta r tó z ta to t t  p a d lá s to lv a jo k . A  rendőrség 
ma letartóztatta Sckwarrt Károy bécsi születésű -9 
éves nsztalossegédet ILement Ferenc magvar peterdi 
s ülctésii 19 éves bányász-napszámost és Béreztek 
Karolv budapesti születésű 29 éves kőtaragó, pincér, 
mészáros és napszámost Mindnyájukat átkisérték az 
ü g y é sz sé g h e z . Á három tolvaj esténként a lőváros 
nagyobb házaiba belopódzott és a padlásra osonva a 
rekeszek lakatjait letördolték és a padiason lévő hol­
mit összecsomagolták. Az 6 jelt a padláson töltötték s 
reggel lekér kötényt kötve maguk eié, hogy sütemény- 
kihordó pékeknek látszanak, a lopott holmival meg­
szöktek. A lopott holmikat az Erdélv-utca 0. szám 
alatti lakásukra s/áhitották, ahonnan különféle módon 
értékesítették. A tolvajok közül Herczeghet lopásért 
mar háromszor büntették és jelen eg az aradi és 
veszprémi törvényszék körözi lopás miatt. A károsul­
tuk jelentkezzenek a lÓkapitány Ságnál, IL em. 71. 
szám a'att.

H Újévi k ö n y v p i a c  H

m ie lő tt bárhol h ő n y ié t  v á sá r o ln a  k é r je  VAWS J Ó Z S E F

minta-antiquarium és könyvkereskedésének (Budapest, VII,, Erzsébet-körút 33.)
most megjelent ajándéknak roegíeielü müvekről szóló leszállított áru árjegyzékét.
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— A te g n a p i sze r e lm i drám a. A tavaszmező- 
oloai szerelmi drámának most már kőt áldozata van. 
llmitzky Mária szakácsnő még tegnap meghalt; ked­
vese, Stefánovics János ácssegéd pedig ma hajnalban 
szenvedett ki a Rókus-kórházban. Holttestét a bon- 
ooló-intézotbo vitték.

— H a lá lo z á s . Szűcs Kálmán posta- és távirőtiszt 
e hónap 26-dikén 28 éves korában Székeslehérvárott 
elhanvt.

özvegy Lengyel Istvánná, született Wertán Mária 
77 éves korában meghalt Szatmárit. A nagy tisztelet­
ben állott matrónát előkelő és kiterjedt rokonság 
gyászolja.

—  E ls ü ly e d t  h ajó . Londonból táviratozzék, 
hogy Indiában a Mendavi folyón a Gua nevű személy­
szállító hajó elsülyedt és 130 utas közül 76 ember a 
vízbe lult. Ót ember, akiket a vízből kihúztak, az 
ijedtségtől halt meg.

— Ingyen kenyér. A kenyérosztó boltok for­
galma péntekon ll.b72 adag volt. Ebből a Podma- 
niczky-utcni boltban 8078 adagot, az ó-budai uj ko- 
nyérosztó boltban 3794 adagot osztottak ki. Újabban 
érkezett adományok: Demjén Ignác 3 darab persely, 
Elza. Magda, Frigyes 2 zsák liszt

— G y e rm ek ek  o s z tá ly a  a  R ók u sb án . Müller 
Kálmán a  Rókus-kórház igazgatóba előterjesztésére a 
főpolgármester gyermekek részére ambulanciát rend­
szeresített a Rókusbán. Az ambulancia vezetésével 
dr. Hainiss Géza egyetemi magántanárt bízták meg.

— L a k a s fo s z to g a tá s o k . Herschdörjer Salamon 
bádogos Nagyiuvaros-utca 14. szám a>att levő lakását 
tolvajkulcscsal lemyitották és onnan 600 koronát érő 
ékszert és egyéb ingóságot elloptak — Larencz Pál 
íuvaros Ernő-utca 10. számú lakásában is garázdál­
kodtak lakásfosztogatók s 250 korona értékű holmit 
vittek el.

— Á la r o o s -b á l a  F ő v á r o s i O rfeum ban. Január
11-ikén, szombaton rendezi a Ftfrárosi Orfeam ig a z ­
gatósága az elsó álarcos-bált. . -. re nagyszabású
készülődés és széleskörű intézkeü* s történik. Az igaz­
gatóság, amint halljuk, Ziehrer O. M. zeneszerzőt és 
zeneigazgatót, valamint a 82. gyalogezred zenekarát 
szerződtette erre az estére, amelyen a ballet-kar külön 
ez ünnepre készült táncbetétet ad elő a legkáprázato­
sabb kiállításban. Az ünnep gondolatáról és tartal­
máról némi löl világosit ást ad az ünnep cime, amely 
igy szól: Egy éjjel Versaillesben.

(x )  Bérletjegyekhez szükséges fényképeket jó 
és tartós kivitelben néádny óra alatt készít Rivoli 
lényképészeti műterem, Kerepusi-ut 30. Sikerült fel­
vételek borús időben és esti érákban is.

(x )  Tartalékos tisztek legnagyobb bizalommal 
fordulhatnak egyenruháik beszerzése végett Ttller Mór 
és lársa intézetéhez. Budapesten, IV. Váczi-utca 35.

(x )  Ú jé v i s zere n c se m a la o o k , s z i lv e s z t e r i  tréfák , 
to m b o la  n y e r e m é n y e k , fo o tb a ll- iá r s a sjá tó k  K e r té sz  
T ód orn á l.

(x) K érjü n k  m in d en ü tt F . M. K . E. vagy
E. K . E . gyú jtót.

(x )  K é p - é s  d ism ü tá r g y a k . D orottya-ulca 6. 
szám alatt kiállított kép- és diszmütárgyak olcsó áron 
eladók.

(x )  UJ asztali footláll társasjáték 2 frt Kertész T.-nál.

Zárt ajtók mögött.
B u d a p e s t,  december 28.

A  mai nagy tüntetés, amely jó szerencsére 
tüntetők nélkül folyt le, ugyancsak ráijesztett a 
főváros eladó, vásárló, pikolózó és kártyázó kö­
zönségére. /V déli órákban érkezett a rémes hir, 
amely azt újságolta, hogy ezernyi munkádon kö­
zéig rohamlépésben a körutak felé. Lett erro 
nagy riadalom.

A  délafrikai boer-ágyuk nem dübörögnek 
annyira, ahogy a nyakrafőre leeresztett görredő- 
nyök működni kezdtek. Majd pedig beállott a 
nagy, ünnepi csönd s a hatalmas utcák egy ki­
halt város képét mutatták, amelyet a Böeklin 
Holtak szigetének borzalmasan csöndes hangulata 
ült meg. I)o ez csak Potem Ft’w-kcp volt, mert bő­
iül, a zárt ajtók mögött, hangos volt az élet. \  i- 
gan folyt a vásár a sápadt gázlángok érdekes 
lélhomályában s nagy keleto lett a hátulsó be­
járatnak, amelynek ablakai betörés ellen ezúttal 
xnindon külön dij fizetése nélkül is biztosítva 
voltak. S mig a fürge boltoslegények serényen 
csinálták az ujesztendei vásárt, a főnökök készül­
tek a csatára. Jó öreg karabélyok, buldogok és 
hátultöltők előkerültök a Wertheim-szekrényék­
ből és az ad hoc vezérkari főnök csakhamar megcsi­
nálta a haditervet. A  tisztségeket is mihamar bo- 
löltötték s olyik boltiszolga avagy kávéházi tüzile- 
gény igon tekintélyes hadiálláshoz jutott. így várták 
lölszerelvo az ellenséget, amely azonban nem akart 
jönni. Úgy látszik, eszük ágában sem volt a tiin- 
tolés, mert késő délutánig csak azok mutatkoztak 
a nagy útvonalakon, akiket a tüntotés hiro tett 
munkdtalanokkd. Ezek igen nagy számban csopor­
tosultak néha-néha a tüntetési négyszögeknél, 
mig egy szelíden ugrató lovasrendőr eszükbe nem

juttatta, hogy ők is csak halandók. A  zárt ajtók 
mögött pedig egyre bátrabb lett a hangulat. S 
rairo szürkülni kezdett, a redőnyök is megmoz­
dultak. Göndör fejecskék kandikáltak ki a trafikos- 
boltokból s elevenszemii virágos- és cukroslányok 
gördítették fel a vasajtókat. És nem is esett kár 
senkiben, semmiben, csak a szegény merkantilis­
ták üzleti forgalmán esott csorba, akik zárt ajtóik 
mögül olőbujván, teli tüdővol szívták a friss leve­
gőt és igy gondolkoztak:

—  Boldog agráriusok, ak iknek  n incsenek  
tükrös kirakataik 1

E g y ébkén t tudósítónk  igy szám ol bo a  p á r­
já t  ritk ító  tü n te tésrő l:

Olyan volt ma egész napon át a főváros képe, 
mintha ünnepnap volna. A legélénkebb forgalmú pon­
tokon, a körutakon, Andrássy-uton és a Kerepesi- 
uton mindenfelé zárva voltak az üzletek, vagy leg­
alább is le volt bocsátva a kirakatok vasredőnye. 
Ennek pedig az volt az oka, hogy hiro járt, hogy a 
munkanélküliek ma újabb tüntetésre és rombolásra 
készülnek. A hir mint futótűz terjedt el; a keres­
kedők lebocsátották vaslüggönyeiket. A rendőrség 
is tudomást szerzett a dologról s a rendőrök valóság­
gal megszállották a veszélyeztetett helyeket Lovas- 
rendőr-őrjáratok cirkáltak déltől kezdve késő dél­
utánig a Kerepesi-uton s a körutakon s minden tize­
dik lépésnél egy-egy rendőrbe ütközött a járó-kelő 
ember a gyalogjárón is. A Népszínház mellett s a 
Royal szálló környékén tartalék csapatok várakoztak.

Dóitájban csakugyan jelentkeztek a munkanél­
küliek a körúton s a Kerepesi-uton. Kisebb, öt-hat 
emberből álló csoportokban sétáltak, de csöndesen 
viselkedtek, a rendet egy pillanatra sem zavarták 
meg. A Kerepesi-ut és körút sarkán torlódott csak 
össze mintegy száz lóból álló tömeg, azonban az is 
eloszlott az első rendőri figyelmeztetésre. A munka- 
nélküliek egy óra tájban már hazavonultak s ettől 
fogva olyan lett a körút képe egyelőre, mintha telje­
sen kihalt volna. A riasztó hir különben onnan eredt, 
hogy egy kisebb körúti vállalkozó a munkaközvetitő- 
intézetnél hetven asztalost rendelt s a vállal­
kozó üzlete előtt megjelent emberekről azt hitte 
egy rendőr, hogy tüntetők, akik megint rom­
bolni akarnak. A munkakeresők csakugyan zúgolód­
tak is, de ennek az volt az oka, hogy kétszer any- 
nyian jelentek meg az üzlet előtt, mint amennyi mun­
kás a vállalkozónak kellett.

Ez a kis elégületlenség is hamarosan elcsitult. 
A rendőr azonban jelentést tett a hetedik kerületi ka­
pitányságnak, hogy tüntetés készül. A rendőrcsapatok 
kivonultak s ez okozta az üzlettulajdonosok meg a 
közönség körében is a riadalmat. Délután már egyet­
len munkanélküli sem volt az utcákon, de az üzlete­
ket azért mégsem nyitották ki.

Harc egy örökség körül.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B u d a p e st , december 28.
Rendkívül érdekes és szövevényes bünpörben 

folytat vizsgálatot a fővárosi és egy szlavóniai bíró­
ság. Gyilkossággal, gyermekcsompészéssel és lopással 
vádolnak egy családot és a legutóbbi napokban olyan 
fordulat állott már be a rendkívül szenzációs bünpör­
ben, hogy a közel jövőben letartóztatások várhatók.

Egy szlavóniai lőerdész, aki vagyonos ember 
volt, elkergette törvényes feleségét, hat gyermekét és 
vadházasságra lépett a szakácsnőjével, akitől állítólag 
egy leánygyermeke is született Ez a leány, akit a tör­
vényes gyermekek állítása szerint becsempésztek a csa­
ládba, időközben hajadonná serdült s menyasszonya lőtt 
egy postagyakornoknak, aki azonban csak úgy volt 
hajlandó fe.eségül venni, ha hatezer forint hozományt 
adnak vele. Az öreg főerdész egy szép reggelen — 
minden előzetes betegség nélkül meghal s hagyatéká­
ban úgyszólván semmit sem találnak; bár mindenki 
tudta, hogy nagy összeg készpénze volt s egy tizen­
ötezer forintos takarékpénztári könyve, amelyet 
törvényes gyermekeinek szánt. Az öreg ur halála 
után törvéuvtelen leánya leltünő gyorsan megtartja 
esküvőjét vőlegényével, aki anyósától megkapja 
a hozományt. Az esküvő után hamarosan meg­
indul a suttogás, hogy az öreg lőerdész nem természe­
tes halállal halt meg és hogy gyermeke, akit Jérjhez 
adott, nem is az ő gyermeko, hanem csak becsem­
pészték a családba és hogy az öreg ur vagyona ille­
téktelen kezekbe került. Az érdekes esettel hónapok 
óta foglalkoznak már a rendőri és törvényszéki ha­
tóságok s az ügy most jutott olyan stádiumba, hogy 
hamarosan letartóztatások várhatók.

(Egy asszony tragédiája.)
Budapesten, a Rottenbiller-utca 24-ik számú ház 

első emeletén, 14-ik ajtó szám alatt, szerény hónapos 
szobában él Schirné született Skert Anna, Skert József­
nek gróf M ajlát h Györgynó dolnji-miholjáci uradalmi 
lőerdészének legidősebb leánya. Festői szépség, akin

nem látszanak meg sem az idő, sem a sok testi szenvedés 
nyomai. Varrással tengeti életét a szerencsétlen asszony 
s alig tud annyit megkeresni, hogy a mindennapi 
kenyere meg legyen. Pedig valamikor jobb napokat 
látott. Atyja házában körülrajongták a környékbeli 
fiatal emberek. Azonban neki is az volt a 3orsa, ami 
sok szegény leánynak: a saját akarata ellenére — ez­
előtt 13 esztendővel — kénytelen volt feleségül menni 
egy Schir nevű eszéki kereskedőhöz. Atyja akarta ezt 
igy s ő jóformán azt se tudta, hogy ki az az ember, 
akihez életét kötötte.

De megtudta csakhamar. A férje tele volt adós­
sággal s asszonyt már két napos asszony korában 
kényszeríteni akarta arra, hogy bocsássa áruba szép­
ségét, hogy az igy szerzett pénzzel adósságait ren­
dezhesse. A szerencsétlen asszony erre nem volt 
hajlandó, aminek az lett a következménye, hogy a 
férje nyolo nappal az esküvőjük után elhagyta. Azóta 
sem hallotta hírét ennek a hitvány embernek. Édes­
atyja tudni sem akart róla s ő feljött a lővárosba, 
ahol azóta varrással tengeti az életét.

(A fe ld ú lt  o t th o n ) .

Skert József, Skert Annának édesatyja egyik 
legvagyonosabb embere volt Doinji Miboijácz kör­
nyékének. Évek hossza során át lőordésze volt már 
a gróf Ma;lath-íéle uradalomnak s házasságából bat 
törvényes gyermek származott. Mindaddig boldog 
életet élt a család, am g be nem jutott a házhoz 
szakácsnőnek Magnani Ottilia. Az ő megjelenése után 
pár héttel Skert József eúzte a házától a feleségét 
hat gyermekévei együtt és azóta vadházasságban élt 
Magnani Ottiliával. Ez ezelőtt tizennyolc esztendő­
vel történt.

Pár hónappal azután, hogy Skert József elűzte 
a családját, Magnani Ottilának — a nélkül, hogy 
külső jelek látszottak volna rajta, — leánygyermeke 
született, akit J/artnak kereszteltek. Skert József ettől 
fogva nem törődött a törvényes családjával, kivévén 
azt az esetet, amikor legidősebb leányát férjhez adta 
a saját akarata ellenére. Már a gyermek születése 
idején suttogták, hogy csak becsempészték a családba 
s ez a hir eljutott a Skert József fülébe is, azonban 
nem adott rá semmit.

Evek múltak s a kis Mária haiadonná fejlődött 
Vuehse Lajos, a doljni-raiholjáci postahivatal gyakor­
noka beleszeretett a törvénytelen származású leányba, 
de csak úgy volt hajlandó feleségül venni, ha hatezer 
forint hozományt adnak ve'e. A leány anyja ezt meg 
is ígérte, azonban az öreg Skert József tudni sem 
akart a hatezer forintról. A leány anyja akkor azt 
ígérte Vucbsenak. hogy megkapja a hatezer forintot, 
de csak Skert József halála után.

Az öreg Skert József ekkor már 60 éves. de 
erőteljes, egészséges ember volt s alig volt kilátás 
arra, hogy a reménybeli vö hamarosan hozzájut a 
hozományhoz. Az eljegyzést mégis megtartották. Az 
eljegyzés napjától kezdve azonban az öreg Skert 
betegeskedni kezdett s szív- és gyomorbaj lépett 
föl nála.

(Az u to lsó  re g g e li.)

Ez év junius 27-én történt, hogy Skert József 
a dolnji-raiholjáczi kertjében reggelizett. Éppen ekkor 
valami ügyben ott volt nála a leánya, Schirné is. 
Magnani Ottilia teát adott föl az asztalra. Az öreg ur 
teájának nagyon gyanús volt a színe, úgy hogy Anna 
leánya még megjegyezte:

— De különös színe és szaga van ennek a 
teának!

— Hagyd csak — fiam — mondta az öreg főer­
dész, jó tea ez 1

Mohó étvágygyal fogyasztotta el az öreg ur a 
teát s a mellé lelszolgá't sonkát Alighogy megette, 
rosszul lett s egy negyedórái kínlódás után — anél­
kül, hogy orvost hivattak volna hozzá — megoalt.

A holttestet hamarosan koporsóba tették — a 
koporsót Magnani Ottilia már az előző napon megrendelte 
és megvette, ez azonban rövid volt, úgy hogy hirtelené- 
ben ki kellett cserélni — és az öreg urat tizenkét órá­
val a halála után már eltemették. A temetéssel azért 
siettek ilyen nagyon, mert a holttesten hamarosan 
leketo foltok támadtak, a végtagjai pedig összezsu­
gorodtak, úgy hogy minden jel az arzénmérgezésre 
engedett következtetni. Érdekes még a dologban az 
is, hogy törvényes gyermekeit és feleségét közel sem 
engedték a koporsóhoz, Magnani Ottilia a ravatalos 
szoba ajtaját elzárta előlök.

Yuchse Lajos, a reménybeli vö ekkor már nem 
volt Doinji-Miholjáczon, hanem Lepogláván lakott, 
ahova hivatalból áthelyezték. A temetésre el sem 
jött; azonban három nappal a temetés után hozzá­
költözött Magnani Ottilia a leányával együtt és nyolc 
nappal a temetés után megtartották az esküvőt. Az esküvő 
napján Magnani Ottilia vejének kifizette a hatezer- 
forintnyi hozományt.
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(Az eltűnt hagyaték.)
Az öreg Skertet — mint már lőntebb is emlí­

tettük, mindenki vagyonos embernek ismerte a kör­
nyéken. Nagyon sokan tudták róla, hogy van egy 
tizenötezer forintos takarékpénztári könyve s ezen­
kívül több értékpapírja és pár ezer forintnyi kész­
pénze. Annál leitünőbb volt tehát, hogy hagyatékában 
— amikor leltározták — egy árva krajcárt sem talál­
tak. holott úgy a takarékpénztári könyvet, mint az 
értékpapírokat még pár nappal a halála előtt többek­
nek megmutatta. Végrendelet nélkül halt meg az öreg 
ur s igy a törvényes örökösök igényt tartottak a 
vagyonára.

Magnani Ottiliát vonták első sorban is kérdőre 
a hagyatékot illetőleg.

— Hja! lelelte ő — minden nálam van, mert a 
megboldogult még életében nekem ajándékozta min­
den vagyonát.

Erről az ajándékozásról azonban semmiféle írást 
nem tudott leimutatni, sőt tanukra sem tudott hivat­
kozni, akik jelen lettek volna az ajándékozásnál. 
Mindjárt figyelmeztették az asszonyt, hogy a hagya­
tékot adja ki. mert az a törvényes örökösöké ez 
azonban hiábavaló volt. Eközben a után kitudódtak a 
gyanús halál körülményei is.

Az elhunyt főerdész legidősebb leánya, a Buda­
pesten élő Sohirné Skert Anna 'elvette a harcot Mag- 
cani Ottiliával. Rendkívül erélyes asszony, akit a sok 
küzdés megtanított az önállóságra. 0  maga nyomozott 
az ügyben ügyvédjével együtt és mostanában sikerül4 
olyan bizonyítékokra szert tennie,' amelyek kétségte­
lenné teszik, hogy bűntény esete lorog fenn.

(A feljelentés.)
Sohirné Skert Anna ez év julius 9-én tette meg 

a bűnvádi feljelentést a do’nji-miholjáczi bíróság­
nál Magnani Ottilia és társai ellen és egyúttal képvise­
letével megbízta dr. Xeubauer eszéki ügyvédek Sürgette 
is azóta eleget az ügy elintézését, de jellemző dolog 
az, hogy — bár a mérgezés miatt is megtette a fel­
jelentést — a holttestet ez év szeptember ̂ közepéig nem 
exhumálták.

Erre Skert Anna az eszéki ügyészségnél tett fel­
jelentést, azonban ott se sokra ment, mert a vizsgálat 
nagyon lanyhán indult meg. Az erélyes asszony erre 
gróf Ehuen-Héderváry Károly horvát bánnál jelentke­
zett audienciára, majd közvetlen ezután Cseh Ervin 
horvát minisztertől kért kihallgatást, akinek a kép­
viseletében egyik miniszteri titkár vette fel a pana­
szát. ügyének képviseletét egyszersmind elvette Neu- 
bauer eszéki ügyvédtől és egy másik eszéki ügyvédet 
— Kovacsevies Vladimírt — bízott meg vele. Pár hét 
óta az ügy gyorsabb tempóban indul.

Mivel a szegény asszony nem utazhat ik folyton 
Eszékre és onnan vissza Budapestre a horvát mi­
niszter közvetítésével, a bánnak határozott rendele­
tére a budapesti törvényszék egyik bírái át bízták meg 
azzal, hogy Skert Annát Budapesten hallgassák ki, 
panaszait itt vegyék fel s egyá tálában a szövevényes 
bünpör szálait itt Budapesten összpontosítsák.

Négy nappal ezelőtt hallgatta ki a szerencsétlen 
asszonyt először a budapesti vizsgálóbíró. Skert Anna 
minden részletében fenntartotta vád át és előter esz­
tette bizonyítékait Tanúi között a legtekintélyesebb 
dolnji-miholjáczi emberek szerepelnek, akik hajlandók 
megerősíteni az 6 vallomását

Skert Anna első sorban gyermckcscmpcszéssel vá­
dolja Magnani Ottiliát Elő tanukra hivatkozik, akik 
határozottan emlékeznek rá, hogy eze.őtt tizennyolc 
esztendővel hirtelen előbukkant Magnani Ottiliának 
a leánya, anélkül, hogy anyján a legkisebb jelek is 
látszottak volna.

Másodsorban lopásról szól a vád. Dolnji Mihol- 
jáczon mindenki tudja, hogy Skert Józso. vagyonos 
ember volt. Sokan látták a takarékpénztári könyvét, 
amelyből soha egy krajcárt sem vett ki. Nyugdijából 
és készpénzéből é lt Halála után lelvették a leltárt, 
azonban semmit sem találtak a hagyatékban. Magnani 
Ottilia néhány nappal a haláleset után lelvette a 
takarékpénztárból a tizenötezer .oriutot s kifizette 
vojének a hozományt

A gyilkosság vádját azzal támogatja Skert Anna, 
hogy atyjának a koporsót már a halála előtt való na­
pon megvették, bár nem volt komoly beteg. Továbbá, 
hogy törvényes gyermekemet sürgetésére som hívtak 
orvost hozzá, amikor a halála nap>án rosszul lett 
Mikor pedig meghalt, család a elől elzárták a holttes­
tet s tizenkét órával a halál után már eltemették, mert 
az arzén-mérgezés szimptomái, a i eke te toltok, elent- 
keztek s a végtagok összezsugorodása is beállott

Hivatkozik még Skert Anna egy táviratra, 
amelyet a halál napján Magnani Ottilia jövendőbeli 
veje, Vuchse postagyakornok küldött menyasszonyá­
nak s amelyet a halottas háznál lévő Skert Aurélia 
logott eL A távirat a következő: Tröste dich mit dér 
Mutter sei auf dér Hűt, fírief folyt, Vuchse.

A jegyzőkönyveket Skert Anna kihallgatása után 
azonnal sürgősön leküldték az eszéki törvényszékhez 
s az ügyben pár nép múlva érdekes letartóztatások vár­
hatók.

A vasúti tisztviselők mozgalma.
B u d a p e s t,  december 28.

Közös akarattal, egyetértő intenoióvai szer­
vezte az államvasuti tisztviselők testületé azt az 
országos mozgalmat, amelynek mértéktartását és 
nyugodt méltóságát a közvélemény az akció során 
mindannyiszor elismerte. A mozgalomban szere­
pet vivők felsőbbségükkel egyetlen egyszer sem 
álltak szemben. Annál kínosabb a zágrábi eset, a 
mozgalom egyik vezető egyéniségének, itargulii 
Kálmán ellenőrnek fegyelmi büntotése, amely 
sajnálatos módon egybokaposolódik a vasutasok 
mozgalmával. A zágrábi üzletvezető, Lcitner Uzor, 
indokolatlan szigorúságával egyedül á ll; az állam­
vasutak üzletvezetőségeinek fejei érdemes mun­
kásai a magyar közlekedésiigynek, barátjai a tiszt­
viselőknek és példái a méltányos hivatali vezetés­
nek. Valóban kár, hogy ugyanezt nem lehet a 
zágrábi üzlotvozetSrSl elmondani. Mert Leitnor 
Uzor letért a tárgyilagos igazság útjáról. Az esotet 
részletoson ismertettük, e sorok csak egynémely 
részletet világítanak meg.

Három tisztviselőt magához rendelt a zág­
rábi üzletvezető. Magához rendelte ökot, hogy a 
zágrábi helyi bizottság egyhangú határozatáról 
beszéljen velük. A tisztviselők mozgalma a vas­
útnak nőm hivatalos ügye, a mozgalom egyes 
fázisainak bírálása nem hivatalos ügy, a vezetők 
dicsérete vagy korholása nem hivatalos ügy és 
nem hivatalos hang az, amelyen az üzletvezető a 
tisztviselőkkel beszélt. Ha már most egyik 
tisztviselő a támadásokra izgatottan válaszolt, való­
ban kérdés, hogy a hivatalos értelmezés szerint 
való fegyelemsertést elkövette-e. Olyan sértést 
azonban válaszával semmiesotro sem követett el, 
amely magn után vonhatja, hogy egy tizenhét évo 
mükődő tisztviselőt, aki fegyelmi, vagy rendbün­
tetést még nem kapott, a központi szolgálatból 
egy jelentéktelen külszolgálatra helyezzenek. Am 
e büntetés kimérésénél, az okozatnál 6okkal 
többet mond az ok. Az üzletvezető azért 
használta a legkíméletlenebb hangot, mivel 
a tisztviselők nyíltan kimondták, hogy a gyüleke­
zés- és szólás-szabadság jogával élni akarnak és 
élni fognak. Alkotmányos országban ez az állás­
pont az egyedül helyeselhető s csak a szörnyű 
túlbuzgóság találhat ezen gáncsolni valót A 
zágrábi Ítélet végleges megformálása alkalmával 
ennek az igazságnak érvényre kell jutnia.

Ami egyébként a zágrábi helyi bizottság is­
meretes határozatát illeti, ezzel tartalomban meg­
egyező a szombathelyi bizottság értekezletéről föl­
vett jegyzőkönyv is. A szombathelyi állásfoglalás 
megelőzte a zágrábit, az erről szóló jegyzőkönyv 
igy hangzik:

Az elnök előad ó, hogy az 1001. évi decem­
ber 6-ére egybehívott 232-es bizottsági ülés, 
melyen a momoranduraá'.adó bizottság hivatva lett 
volna működéséről beszámolni s melyen némely 
financiális kérdést kellett volna letárgyalni meg­
tartható nem volt s igy azon e bizolt.-ág sem ve­
hetett részt Nem ülhetett podig össze azért, mert 
annak megtartását lelsóbb körök rendeleté netn 
engedte meg. A bizottság e jelentést sajnálattal 
tudomásul veszi.

Felolvastatik Hegedűs Sándor kereskedelem­
ügyi miniszternek Hcllai interpellációjára adott 
válasza, melyben a vasutasok fizetésének rendezé­
sére nézve nyilatkozik. A bizottság a kereskede­
lemügyi miniszternek a vasutasok fizetésének ren­
dezésére vonatkozó válaszát örvendetes tudomásul 
veszi. Fölkéri azonban a 232-es bizottság elnök­
ségét. hotry a leghatározottabban tiltakozzék o vá­
laszban megnyilatkozott ama íellogás ellen, mintha 
a 232-es bizottság radikális és tcltorgató elemek­
ből állana, tiltakozzék energikusan az ellen hogy 
e bizottság kebelében ily irány tért hőditott volna; 
(vagy tért hódíthatna magának.). E bizottságban 
oly elemek nincsenek, sót — maga a 232-es bi­
zottság volt az, mely úgy a ielsőbbek, mint a hi­
vatalnoki kar bizalmának eleddig meg.eleit e bi­
zottság volt az, mely a vasúti hivatalnokokat a 
fizetésrendezés kérdésének megoldásánál megóvta 
volna már eddig is, ha arra egyáltalán szükség 
mutatkozott volna — a szélsőségektől s az egész 
mozgalmat a kérvényezés helyes medrébe terelte

s ott megtartolta. Tiltakozunk tehát oly íollogáa 
ellen mely bennünket s vetünk az egész hivatal­
noki kart úgy a parlament, mint a nagyközönség 
előtt diskreditál. Épp az előadott okokból marad 
meg a bizottság permanenctában, hogy rnérsék- 
lőleg hatva a hivata noki karra, annak a fizetés­
emelésben rejlő evidens érdekeit a radiká is irány 
káros kifejlődésétől megóvta s ezzel a kitűzött 
cél megvalósulását biztosítsa. Felhívja a bizottság 
a 232-es bizottság elnökségét, bogv adandó al­
kalmakkor a g\ ülés céljának és lárgvának az 
igazgatósághoz leendő bejelentésétől ne lekuitsen 
el. hanem a tormáknak a következmények elke­
rülése végett mindig legyen elegei, nehogy ha­
sonló engedő y megvonásán?’ csak látszólagos 
alapja is legven.

A vasúti tisztviselők körében természetesen 
élénken tárgyaljak az utóbbi napok esem nyeit, 
A vasutasok mozgalmának harmóniáját helyre 
kell állítani, ez nemcsak a tisztviselőknek, de a 
közönségnek is fontos érdeke.

Egy pá lyázat története .
B u  apo>». december 23.

Voltaképpen csak a történet első fejezetéről van 
szó. fczép kezdetről dicsóretremóltó törekvésről, amibe 
még a legarisztokratább ízlés se szólhatna bele gán- 
csoiólag, mivelhogy a várkastélyok vastag lalai mö­
gött s nagy városok közepén olyan parkokba épített 
palotákban, amelyeknek négyszögölo ötszáz forintot 
ér — se lebet immáron letagadni azt hogy a világ 
lázasabban lorog, mint például száz és egynéhány 
esztendővel ezc'őtt s olyan elemek jönnek számba, 
amelyek nemrégiben egész közönséges szemétnépség 
voltak — az arisztokraták szemében. tí ha szamba- 

írnek, ha kiverekedtek maguknak a létezés jogát a 
szüleiolt vagy fölkapaszkodott osztályméltósággal 
szemben, csak természetes, hogy reprezentál ák a ha­
talmukat és méltóságukat minden olyan alkalomban, 
amikor erre módjuk van. — Még kevésbé gáncsol­
hatjuk ezt a dicséretes kezdetet mi. akik tálán éppen 
csak egy kis kényelemszeretetből nr,m csatlakozunk 
olyan párthoz, amely még a kezdet kezdetén küzkö- 
dik ebben a mindcn'é’e méltóságokkal dúsan megspé­
kelt országban.

A demokratákról van sző. Arról a pártról, amely 
most már szóhoz, okos szóhoz jutott a törvényhozás­
ban és amely párt még akkor is rokonszenves lenne, 
ha egy hirtelenül megesett győzoleinmel nem bizo­
nyítója volna be nz ere ét. A tendenciái rokonszen­
vesek. Ez a párt a kis embereké. Megvéd, vagy meg- 
védolmezni akar legalább a nagyok túlkapásai ellen. 
Résen áll, hogy ne váljanak hirteleuében cézárokká 
a konzulok. Őre a közös, mindenkinek egyformán ki­
szabott érdeknek a lét nehéz küzdelmeiben s zász-ó- 
vivó e a nagy elvnek, hogv senki anyaszülte ember 
nem előbbvaló rendi és születési jogon, mint a másik 
anya gyermeke. Magyarországnak a fejlődése azon­
ban nem volt olyan gyors, hogy most, miután rö­
vid pár évtized óta — annyira amennyire — bókes- 
séges a fejlődés, készen ta.álta volán a talajt a maga 
számára a demokráoia jelszava, akár abban a 1 ormá­
ban. illetőleg lényegben, ahogy a békességes bur- 
zsoa-demokrácia vallja azt, akár a másik érte­
lemben, ahogy a szocialisták verekszenek a de­
mokráciáért. Itt még sok egyéb munka van,
előbbrevaló munka. Talapzatépités, a mire majdan 
ráhelyezhetik a szobrot a polgártársak. Az elmnit 
héten mutatták meg azt, s az az előtt való hetekben a 
választások még inkább és minden az előtti idő még 
annál is inkább hogy ebben az országban előbb a 
liberalizmust kell kiküzdeni olyan uralkodó szellem­
nek amit meg nem támadhat scmmilélo reakcionárius 
törekvés. A Z.chy-pa'ota reakciója se és a püspöki 
rezidenciákból eló-elörohanó áramlatok se. Ez a 
munka, a talapzatépités munka a az oka annak, hogy 
míg a szobrot, a minden emberi méltóságot egyfor­
mán lölbecsülő demokráciát már mutogat ák, mi fá- 
radhatatlanul folytatjuk a durva kőművesmunkát és 
követ kőre rakva a picdesztált építjük, amelyen 
majd helyet foglalhat a megközelítőleg már ideális 
alkotás.

Természetes tehát, hogy rokonszenves nekünk 
az a munka is, amit a demokrata part kebelébe tar­
tozók végeznek s ha itt-ott kritikát mondunk a dolog 
egyes fázisairól, az nem azért történik, mintha kiseb­
bíteni akamók fáradozásuk jelentőségét. Dehogy. 
A kritikánk egyszerűen csak lóakaratu figyelmeztetés 
azon az a apón, hogy több szem — tön bet lát. A mi 
szemeink figy elnek odaá’ra is s ha meglátnák vaiuoxi 
félszegséget — tessék hasznát venni.

íme az eset, arai arra va.ó, hogy beszéljünk róla.
A Belvárosi Szabadelvű Demokrata Kör igazga­

tósága teguap ülést tartott t> azon a kör e.uöke, 
dr. Szivük Imre nagy beszédet mondott a demokra-



SftS. szám; Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1901. decem ber 29. 9
ciáróL Beszédo végén pedig azt indítványozta, hogy 
s demokrata eszmék népszerűsítésére írjanak ki egy 
pályázatot olyan miire, amelynok feladata legyen ki­
fejteni

a demokrácia lényegét, a fennálló hazai poli­
tikai pártokhoz való viszonyát, fejlődésének és 
térfoglalásár.ak történetét hazánkban;

mely okokra vezethető vissza az ezek tekin­
tetében időszakilag mutatkozó hanyatlás;

mely politikai és társadalmi reformokra tör­
vénykezési s közigazgatási intézkedésekre és tár­
sadalmi mozgalmakra lenne szükség a demo­
kratikus eszmék terjedése és hatásuk erősbitése 
céljából, végül az országossá teendő demokrata 
mozgalom erkölcsi súlypontja hova és mely ténye­
zőkkel lenne irányítandó?

Az igazgatóság az indítványt elfogadta és elha­
tározta, hogy a pályázatot ki fogja hirdetni. A pálya­
művek 1902. évi szeptember hó tizenötödikéig a kör 
igazgatóságához intézondók, amely azokat maga bí­
rálja meg, de fenntartja e tekintetben más testületek, 
igy többek közt az Akadémia, a hírlapírói egyesüle­
tek egy-egy tagjának, vagy egyéb hivatott szakférfiak 
nézetének kikérését, mielőtt kiadná a dijat

Idáig tökéletesen rendben van a dolog. Szép 
feladathoz jutott minden olyan tolltorgató ember, aki 
szeret belemélyedni a dolgok okainak kutatásába s 
akinek a tolla elég őszinte és elég objektív ahhoz, 
hogy speciálisan minálunk ilyen témával foglalkoz­
zék. A hiba ezután következik. Ebben a pár sorban: 

A legjobbnak ítélt munkát 1200, egvezer- 
kétszáz koronával (m agyarulhatszáz forinttal), a 
másodikat négyszáz koronával fogja honorálni. 
Az összegeket a Hazai Első Takarékpénztárnál

•helyezi letétbe.
Azért a munkáért, amit kívánnak, ezek a dijak 

még tisztoletdijat se jelentenek, nemhogy jutalom­
számba mennének. Arra elég jók, hogy lejárassák, 
kátyúba vigyél az egész ügyet. A boldog közép­
szerűséget, a közönséges munkát igy is meg lehet 
fizetni. Egy bizonyos nívón alul álló ember kezében 
minden pénzért dolgozik a toll. Az azonban valószinü- 
ieg nem céljuk a pályázat kihirdetőinok, hogy olyan 
könyvet kapjanak, amivel aztán később semmi okuk 
és jussuk sincs eldicsekedni. Mást pedig nem kapnak.

Azok a vidéki pályázatok jutnak eszünkbe, 
amelyeken époszt követelnek húsz aranyért és közép- 
lajn drámát kétszázötven lorintért Kapnak is, de ne­
künk, azoknak, akik époszt szeretnénk olvasni és 
drámát nézni, semmi hasznunk sincs belőle.

A legnagyobb valószínűség szerint ebben a pá­
lyázatban se lesz semmi köszönet Ilyenformán. Leg­
alább is meg kell duplázni a pénzecskét és akkor 
talán hozzányúlnak a feladathoz igazi írók is.

C h im a y  h e rc e g n é .
ráriaból jelentik, hogy V.'arJ 

Klára napjai meg vannak szám* 
Iáivá. Chimay hercegnő halálos 
betegen fekszik. Aligha gyógyul
meg.

R em egjen m eg a lclketek
S zép ezCke asszonyok,
Szom orú lesz a  trubadúr,
M ikor e  dalba fog.
L a n tjá n  borongón kél a  m éla dal,
A h l  a  v ilágról m indon szép k ihal. 
Szerelm ek, vágyak , álm ok h o ltra  v á lnak  
S  a  m últ m eséi m ár csak  pusz ta  árnyak .

V o lt eg y  hercognö csudaszép,
V olt egy cigánylogény.
E g y ü tt szök tek  m eg titkosan
A  v ágyak  éjjelén.
S  am erre  já r t  a  b ires, furcsa pár,
F o rró b b , izzóbb, virágzóbb le tt a  nyár,
A  m erre já r tak , kékebb le tt az ég 
É s  m egszü le ttek  ábrándos regék,

A  nyárra szü rk én  jó  az ősz,
S ö té t folhöje s ir  . . .
A  szé p  h ercegn ő  n a g y  beteg ,
V ilággá szá llt a  hír.
A  rózsás a jk  nem  csókol m ár soha, 
L chorvad  édes, á tkos mosolya,
K ihű l n szom csábitó, büszke fénye.
A h l  véget ér K igóék szép regénye.

É s  n jra  busább  lesz az ég,
É s  h idegebb  a  nyár,
A  nótákból egyet felejt
A  k is  dalos m adár.
E  szom orú, o józan, bús világon 
M egint elvész egy színes, ta rk a  álom .
A  m eseiáró l lehull egy levél . . .
A  szép K lára  m ár csak  em lékben él.

A  füstös faluvégi nép
Sobsem folojti el,
A z ábrándos cigány leány
R óla dalt énekel.
A  bogedűk ábrándos, bús zenéje, 
B elézengi szerelm ét m ajd  az éjbe.
S m íg hegedű zeng és m íg  szól a  dal, 
Híred, szép asszony, el sohn se b a ll

p.

1 É L I  V I L A O .

A nagy M ira b e a u  h a r is n y á ja .
—  Jelenet. —

(Síin: Egy tsur. Egy szőke úriember nagynehezen szóhoz jut.) 
a  uóke u r : Kérem, kérem , .

(Nagy zaj.)
A szőke ur: Kérem, ami a harisnyákat illeti, tu­

dok egy pompás történetet a nagy . . .
Egy hölgy (egy másikhoz): Pálmay? Kőt és fél 

kilóval lett nehezebb!
A másik hölgy {egy harmadikhoz): Vázsonyi ? Nem 

szép ember, de érdekes arca van . . .
A harmadik: Mindig ezt mondják I
A szőke ur (kétségbeesetten) : Kérem, a nagy’ Mi- 

rabeaunak volt egy teher harisnyája . . .
Az egyik hölgy: Kern hiszem! Vázsonyi nem az 

az emberi
A másik: Látta a Zsábát ?
A harmadik: Mennyit nevettünk 1 Ez a Góth 

pompás. Es tudja, az a jelenet. .  •
A szőke ur [feláll) : Kérem 1 Á nagy Mirabeau- 

nak volt egy harisnyája . . .
Egy hölgy : Micsoda harisnyáról beszél maga ?
A szőke ur (örömmel): Mirabean harisnyájáról. 

Pompás történet! Hallgassák megl
A hölgy: Halljuk! Halljuk 1
A szőke ur (dühösen néz körül): Halljuk!
Egy távol ülő hölgy: Kétszáz forint? Na ez zsa­

rolás. Isten bizony . . .
Mind: Pssztl Psssztl
A szőke ur: Pssztl
A távol Ülő hölgy (elpirul): Halljuk I
A szőke ur: Na végre elmondhatom 1 (Mosolyogva.) 

Volt egyszer a nagy Mirab eaunak egy pár fehér ha­
risnyája . . .  (Körülnéz. Mindenki figyel.) Volt egyszer 
Mirabcaunak egy pár lehér harisnyája . . .  Már nem 
tudom, hol olvastam, ha jól tudom a Lloydban . . . 
nem, nem, a Pressében . . .  ott se . . .

Egy hang: Talán a Fremdenblattban?
A szőke ur: Nem. nem. Várjanak c s a k .. .

(Kínos esönd.)
Egy hölgy: Tagblatt?
A uöhs ur (a körmét rágva): Nem az. Bosszantó, 

hogy már nem emlékszem rá . . .  éppen az előbb volt 
pedig az eszemben . . .  ejnye, ejnye . • . hm . • •

Egy hang: Talán a Figaróban?
A szőke ur (izzadva): N e m .. .  Pedig pontosan 

emlékszem, hogy hol volt az újságban, balra, fönt, 
mind árt az első Allerlei. .  •

Egy öreg hölgy: Vielleicht im Journal?
A szőke ur : Nein.

(Csönd.)

A háziasszony: De kérem, az nem tesz semmit, 
ba nem tudja, hol olvasta. Mondja tovább . . .

A szőke ur (hajába markol): Nem bírom, mert 
most már nagyon bosszant . . .  az ördög vigye el ezt 
a buta lejemet . . . hol is olvastam . , . (csettint az 
ujjúval,)

Egy hölgy: A Hétben.
A szőke ur: Mi? Nem.
Egy leány: Az Uj Időkben?
A szőke ur: Ott se. Várjanak csak . . .  (a wdsifc 

ujjút kezdi rúgni.)
Egy hang: Az nem baj, mondja csak tovább.
A szőke ur: Dehogy mondom! Muszáj eszembe 

jutnia 1 (Újult erővel rúgja az ujjút.) Nahát láttak már 
ilyet ?

Egy hang: Halljuk, halljuk!
A szőke ur (nagy k(nban): Talán a Tcmps ? Nem. 

Vagy a Fraukiurter? Nem. Talán a Kölnische? Nem. 
Meglehet, hogy a Neues Wiener . . . Nem. AMatin? 
Az so. A Corriere della Sera ? Nem. Ejnye, ejnye . . .  
megüt a guta dühömben, ha nem jut eszembe • • .

(A vendégek egyenként távoznak.)
JL háziasszony: Nos ?
A szőke ur (maga elé búmul): Echo de Paris ? 

Nem Journal des Débats? Nem. Illustration? Nem. 
Leipziger? Nem. Talán a Graphic? Az se. A London 
Nyúzz? Az se. Talán . . . talán . . . ejnye, ejnye.

(Már egy vendég sincs ott.)

A háziasszony: De hát mi van a Mirabeau haris­
nyájával ?

A szőke u r: No hát ilyet még nem pipáltam I 
Tegnap olvasom és ma már . . .  De ez már mégis 
hallatlan . . .

A háziasszony: Juli, terítsen, ön  velünk vacso­
rázik ?

A szőke ur (ijedten): Dehogy 1
(Kezet csókol és távozik.)

A szőke ur (az utcán): Ország Világ ? Nem. Ma­
gyar Géniusz? Nem. Magántisztviselők Lapja? Nem. 
Uj Század? Nem. Ejnye, e jn y e .. .

(Otthon lefekszik.)
A szőke ur (félálomban): Die Woche ? Nem 

Jugend? Nem, Bimplicissimus? Nem. (Csöndesen el­
alszik.)

(Seggel.)
A szőke ur (az ágya szélére ül): De hol is olvad­

hattam ! ? Hol is olvastam ? . . .

FŐ V Á R O S.

(•) A koronázási ösztöndíj. A Fereno József
koronázási alapítvány szépirodalmi ösztöndíját már 
1897-ben, a második ösztöndi;at 1900-ban kellett 
volna kiadni. Az első dij odaítélésére a zsűri tagjai 
voltak: Zichy Aulai, Gyulai Pál, Beöthy Zsolt. Heltai 
Ferenc és dr. Tolnai Lajos. A zsűri megalakult s 
elnökének Zichy Antalt választotta meg. Három jelölt 
volt, de a szavazásnál egyik sem kapott többséget. 
Időközben Zichy Antal meghalt s a zsüriuek több ülése 
nem volt Á történtekről pedig senki sem tett jelen­
tést. 1900*ban a második kétezer koronás dijat kellett 
volna odaítélni. A zsűri tagjai voltak: dr. Berzeviczy 
Albert, dr.Heinrich Gusztáv, dr. Heltai Ferenc, dr. Beöthy 
Zsolt és Névy László. A zsűri elnökének dr. Berze­
viczy Albertét választották meg, de a dijat nem adták 
ki, hanem elhatározták, hogy megvárják az első zsűri 
ítéletét Bárczy István tanácsos ma értekezletre hívta 
össze mind a két zsűrit. Az értekezleten megállapí­
tották, hogy mi akadályozta a dij kiadását Bárczy 
István tanácsos a történtekről jelentést tesz a legköze­
lebbi tanácsülésen s előterjesztést tesz, hogy intézked­
jenek a dij kiadásáról.

(•) Az elfogyott fogyasztási hivatal. A fővá­
rosnak egyik útja, az Erzsébet királynó-ut. a tóvárosi 
gazdálkodás legsajnátatraméltóbb áldozata. Az ut 
csupa kedves villa, amelyekre hatalmas Iák lombjai 
borítanak árnyat. De ennek a poétikus állapotnak 
csak az a baja, hogy a villákhoz csak úgynevezett 
sárhordók segítségével juthatnak el a lakosok. Az ut 
elején tagbaszakadt erős legények várják az Erzsébet 
királvné-ut lakóit és a vállukon viszik hazaleié őket 
Evek óta imádkoznak villamos vasutért a jámbor la­
kosok. A tóvárosi tanács erre az imádságra azt 
mondta, hogy az utcát szélesíteni kellene, mert a 
jelenlegi szélesség mellett nem járhat ott villamos. 
Erre a telektulajdonosok ingyen lelajánlottak olyan te­
lekrészt, amely a kiszélesítésre szükséges. Természetes, 
hogy ezek után sem épül ott villamos vasút. De ha 
ez nincs is, tóvárosi fogyasztási adóhiva^l, az van. 
Ami a tanács szerint, ha nem is olyan hasznos, mint 
a villamos vasút, de szükségesebb. A löváros pénz­
ügyigazgatósága most kijelenti, hogy ezt a fogyasz­
tási adóhivatalt elfogyasztják az alkalmazottak. Mert 
a hivatalnak annyi bevétole sincsen, amennyi a hiva­
talnokok fizetésére elegendő. A dolognak pedig az a 
magyarázata, hogy mert az Erzsébet-királyné-uton 
teljesen lehetetlen a közlekedés, a vicinális községek 
lakosai más utakon jönnek be a lővárosba. A pénz­
ügyigazgatóság tehát azt kéri, hogy építsék ki ezt az 
utat, mert különben lölöslegessó válik a fogyasztási 
adóhivatal. Ez a mcgokolás annyira megható, hogy 
most már igazán ki kellene végre építeni ezt az utat. 
Mert mit lógnak azok a szegény lakók mondani, ba 
elveszik az Erzsébet-királyué-utja büszkeségét, a fo­
gyasztási adóhivatalt?

SZÍN H Á Z. ZENE.
•• A M. Kir. Opera programmja. A M. Kir. 

Opera uj igazgatója, MaJer Kaoul, nagyjában már 
megállapította az Opera még hátralévő részéuek mű­
vészi programm i át. E programúi szerint bemutatja 
Strauss János és Dóczy Lajos magyar tárgyú víg 
operáját a Kozmán lovagot. amely annak idején szép 
síken aratott a bécsi udvari Operában. Dóczy La os 
ebbői az alkalomból gyökeresen átdolgozná a szöveget 
Felirissiti azutan a Denevért, Strausz operettje január 
második felében kerüme színre s Eisensteint — Gá­
bor, Kozalindát — Ney Hermina, Adóit — Sz. 
Bárdossy Ilona, Altrédet — Kertész, Frankot
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— Komái, Frosohot — Hegedűs éneke.né. Ugyan- 
osak január második leiében lesz Csajkovszky 
Anyegin-jéuek bemutatója. A címszerepet Burrián 
fogja énekelni, még pedig magyarul. Uj sze­
repe lesz még nálunk Burriánnak a Siegfried és az 
Istenek alkonyának Siegíriodje. továbbá a Mesterdalno­
kok Walter Ötolzingja. Lehetséges, hogy Burrián ked­
véért Atber Fra Diavo.'oíú is íellrissitik. melyben a 
címszerep Burriánnak régi kitűnő alakítása. Közben 
Abrányiné lóg néhányszor vendégképpen fellépni régi 
jó szerepeiben. Az Operaház legközelebbi nagy eso- 
ménye a tetralógia teljes fö e’.evenitése lesz lehetsé­
ges azonban, hogy a reprizek rendién sor kerül a 
Lonjumeaui postás föl frissítésére is. amelyben Alberti 
Wernernek jut kitűnő szerepe. Végre, ha íutja majd 
a költség, lesz egy babe’t-ujdonság is; ha nem: föi- 
frissitik a Nailát, Sylviát és a Shct.

• •  H írek  a N e m z e ti S z ín h á zb ó l. A  Nemzeti 
Színházban ma este bemutatóra került vígjátékot, Capus 
Allrédnak, A szerencse cimü darabját holnap, vasárnap, 
hétfőn és szombaton is teljesen a premiere szerep- 
osztásával adják. — Kedden, Szilveszter napján, az 
igazgatóság a gyermekek számára a Karácsonyi álmot, 
Gárdonyi Géza betlebemes játékát adatja elő. Ez az 
előadás kivételesen délután 5 órakor kezdődik. — 
Szerdán, u év napján, két előadás lesz, délután 
.4 bölcsöt, este A bort adják. A bölcső ezuttai először 
van délutáni e.őadásra kitűzve e szezonban, a lő női 
szerepet most is P. Márkus Emília asszony lógja ját­
szani — Csütörtökön az Elektra, pénteken A vörös 
talár és vasárnap esto Karácsonyi álom van a mű­
soron. — A vasárnap délutáni előadások közül hol­
napra a Kaméliás hölgy, jövő vasárnapra pedig A nagy- 
mama van kitűzve.

• •  H írek  a V íg s z ín h á z b ó l. A  Vígszínházban 
holnap, vasárnap két előadás lesz. Délután három 
órakor a Pillangó kisasszony és a Szenes leány, szenes 
legény kerül színre, A női főszerepeket ezúttal is Pál­
mai Ilka játszsza. Este .4 zsába-t ismétlik, amelynek 
minden eddigi előadására egészen megtelt a nézőtér. 
— Kedden A zsába kerül színre. — Szerdán, újév 
napján A zsába-t adják a magyar ciklus előtt ufól- 
szor: este pedig Ocskay brigadérosnak századik elő­
adását tartják meg. Csütörtöktől lógva a hét végéig 
Bontó Pál tölti be az esti műsort.

*’ H irek  az O pet& házból. Holnap, vasárnap 
Offenbach népszerű fantasztikus opera át. a Hoftmann 
meséit adják. Olimpyát Payer M., Öiuliettát Szilágy iné. 
Antóniát Kaczér M. énekli; a többi szerepeket Berts 
Kertész. Komái, Dalnoki. Hegedűs. Gábor. Várady S,. 
Mihályi. Kiss B.. Ney B. és Szemere játszszák. A ve­
lencei képben elő:orduló Tréfás hármas táncot, elő­
ad ák: Balogh S z . Sehmidek G. és Cammarano. Héttőn 
kegyeletes előadást tartanak az Operaházban. Az ide­
gen íöldön eioalt Perotti Gyula, a Operabáz egykori 
kiváló művésze hamvainak a családi sírboltba 
szállithatása. esetleg valamely síremlék emelhetése 
javára bérletszünetben Aida kerül színre. Ez előadás 
érdekességét mindenesetre fokozni fogja IPyw Char- 
lotte lrancia énekesnő és Ney Hermina fellépte; az 
előbbi Amnerist. az utóbbi a címszerepet énekli. Készt 
vesznek még az előadásban Wlassál: V., Alberti, Takits, 
Ney D. és Á’ey B. A kecryeJetes célra való tekintetből 
valamennyi művésznő és művész lemondott ez alka­
lommal a fellépti dijáról. Az igazgatóság ez utón tudatja 
a közönséggel, hogy esetleges felülözetéseket különös 
hálával fogad és hrlapilag fog nyugtázni. Kedden, dél- 
ntán 4>/i órakor mérsékelt helyárakfeal Jancsi cs Juliska 
meseopera, azután a Xap és föld cimü hallét 1., 11.. 
és IV. képe kerül • 5a tara. Sandán folytatja ven­
dégjátékait IVyns Charlotte, a párisi Opera Comique 
művésznője a Navarrai lány címszerepében ; ezt meg­
előzőleg a Bajazzókat adják Banánnal. Csütörtökön, 
Eder Berta vendégfelléptével a Próféta kerül színre. 
Pénteken r.incs előadás. Szombaton Ifyna Charlotte 
utolsó vendégielléptévet Carmen vau műsoron, Don 
Jósé szerepében Burmánál. Vasárnap Sába királynőjét 
adják. Hétfőn, vizkereszt napján Faust kerül szinre.

••  O lvasóp rób a  a  V íg sz ín h á z b a n . A Vígszínház­
ban tegnap tartották meg Guthi Soma és Rákosi Vik­
tor uj bohózatának A képviselő urnák olvasőpróbáját. 
A képviselő ur elsőrangú szereposztásban mint a ma­
gyar ciklus második újdonsága kerül színre.

••  P á lm a i I lk a  h u szo n ö tö d ik  v en d é g já té k a . 
Pálmai Ilka a Vígszínházban hétfőn lép lel buszon* 
ötödször a Pillangó kisasszonyban és a Szenes leány, 
szenes legényben. Ez lesz egyúttal a díva óriási sikerű 
vendégszereplésének, molyét a száz estére terjedő 
magyar ciklus szakit félbe, befejezése.

• •  A  kassal színészet. Kassa város mai köz­
gyűlésén elhatározták a pénzügyi választmány javas­
latára, hogy Szendrey színházigazgatót szerződési kö­
telezettsége alól felmentik és helyette Komjáthyt öröm­
mel fogadják.

••  A  V íg s z ín h á z  m a g y a r  so ro za ta . Uj esz­
tendő első napján a Vígszínház tudvalevőleg oly ha­
zafias eszme valósítását kezdi meg, amelyhez foghatót 
nem mutat lel a magyar színészet története; hazai 
szerzőknek, kizárólag a hazai irodaomnak ajánlja fel 
intézetét a Vígszínház igazgatósága, amely teljes ön­
zetlenséggel megszakítja a most műsoron levő idegen 
darabok diadalmenetét, lemond a biztos pénztári si­
kerek kiaknázásáról és január 1-tŐl lógva hónapokon 
át csupán magyar írókat juttat szóhoz. Természetesen 
nem ötletszerűen és nem hevenyészett módon vállalkozik 
erre a Vígszínház, amelynek vezetősége tisztában van 
azzal, hogy a hazafias igyekezet még nem elégséges cim 
az ilyen nagyarányú terv kei észtül vitelére. Segítségére 
jött az igazgatóságnak a hazai szerzők egész gár­
dája oly müvekkel, amelyek mindenképpen azzal biz­
tatnak, hogy saját belső becsükben rej ik majd vonzó 
erejük, és hogy a közönség szívesen és örömest jár 
majd a Vígszínházba magokért a darabokért. Január 
1-én Ocskay brigadéros századik előadásának kez­
detén Jókai Mór prologjával avatják lel a vállalko­
zást Koszorús költőnk legnagyobb készséggel bocsá­
totta a nagy eszme szolgálatába ragyogó tollát. 
Jókai magosán szárnyaló prologusánuk Élőbeszéd a 
Vígszínház ciklusához a címe. A prológus néhány sora
igy hangzik:

Es a honi múzsa, a magyar művészet,
Hódított fővárost, nemzetet, egészet.
Versenvre kelt a nagyhírű idegennel
És e nehéz harcból kiszállt győzelemmel.
S hol a magvar népet hiába kerested:
Megmagyaritá az egész Budapestet . . .

Január 2-ikán, mint már jelentettük, Follinusz 
Aurél Bowfo Pálja less a ciklus első újdonsága, amelyet 
Guthi és Rákosi A képviselő ur cimü bohózata követ 
A harmadik újdonság Bródy Sándor A dida cimü 
életképe lesz. melyben a népszerű iró novelláinak egyik 
legkedveltebb alakját hozza a színpadra. Herczeg Ferenc 
két darabbal szerepel a programmon. Ezek egyike, a 
Gyurkovics-leányok, már ismeretes. A másikat a magyar 
ciklus számára irta. Ugyancsak a Vígszínháznak irta 
Bérezik Árpád a Honatyákat. Először szólal majd meg a 
színpadon Bartha Miklós, aki .4 feleség cimü darabjával 
szerepel a tervezetben. Uj ember a színpadon Fényes 
Samu is, aki Kuruc Feja Dávid cimü darabjával a 
történelmi drámát fogja képviselni. Császár Imrétől, 
aki egyik darabjával már szép sikert aratott, az 
JríoJfltf cimü színmüvet fogadta el az igazgatóság. 
Ezenkívül még több eredeti újdonság áll az igazgató­
ság rendelkezésére. Amennyiben mód lesz rá, Madách 
Férfi és nő cimü drámáját is sorra kerítik, valamint 
Csii.y Gergely egyik vigjátékát is beillesztik a soro­
zatba. A Vígszínház igazgatósága mindent el lóg kö­
vetni hogy a magyar ciklus teljesen kielégítsen min­
den várakozást, amely méltán fűzhető ehhez a vállal­
kozáshoz.

• •  H irek  a N ép sz ín h á z b ó l. Holnap, vasárnap 
délután Almássy Tihamér népszínműve, A tót leány 
kerül szinre, llanka szerepében Blaha Lírza asszony­
nyal. — Hétfőn Bltha Lujza asszony a most uj sze­
reposztással betanult Kuruc fúr fangban és szerdán dél­
után a Piros bugyelláris Zsófijában fog föllépni, vasár­
nap. ő-ikén este pedig újra a Kuruc/urfangban. — A  
hétnek csaknem egész műsorát a Katalin tölti be, 
amely holnap este, kedden, csütörtökön és pénteken 
kerül szinre Küry Klárával és Zilahiné S. Vilma asz- 
szonvnyat — Január 1-jén a Modell kerül szinre 
Coletta szerepében Zilahiné S. Vilma asszonynyal, 
jövő vasárnap délután pedig Bálint Dezső látványos 
színmüve, a Milliók a hó alatt.

'* M é sz á r o l G iz e lla  v e n d é g s z o r e p ló se . Mészá­
ros Gizella, a Nemzeti Színház jeles ifjú művésznője, 
a héten két estén az aradi színháznak lesz vendége. 
A  fiatal művésznő a Kis Lordban és Ahol unatkoznak 
cimü darabokban lép lel. Aradon, abol Mészáros Gi­
zella legutóbb a legnagyobb sikerrel játszotta a Nagy­
mama Mártháját, nagy érdeklődéssel néznek újabb 
vendégszereplése elébe.

•* T á g m a  k irá ly n ő . Rákosi Jenő uj szinjátéká- 
ból a Tágma királynébői, megkezdődlek és Tóth Imre 
lőrendezó vezetésével szorgalmasan folynak a próbák 
a Nemzeti Színház színpadán. A darabban, mely az 
ősmagyar mondavilágban játszik, előkelő színészi fel­
adathoz jutnak Jászai M., P. J/rfrfctcs E., Fáy Szeréna, 
Szacsvay, Gál, Beregi. Császár, Mihályfi, Ivánfi, Somló 
és még 6okan a színház tagjai közül. Első előadását 
január tizedikére tűzte ki az igazgatóság.

• •  A s  o p era h á z i b a rd a lo eo k  ü g y e . Noszéda Ki- 
roly tanár, az Operaház karigazgatója a mai próba 
iolyamán tudtára adta a karszeraélyzetnek, hogy már 
ki van dolgozva az uj szolgálati pragmatika, amely­
nek lőbb pontjai a következők: minden kórista tíz­
évi szolgálat után véglegesen alkalmaztatik és szer­
ződése csupán fegyelmi vétség esetén vesztheti el 
érvényességét, a többi kórista pedig, akinek még 
nincsen tízéves szolgálati ideje, bizonytalan időre 
kiállított szerződést kap, amely bármelyik részről 
háromhavi fölmondás mellett lölbontható. Ami a já­
rulékok összegének fölemelését illeti, azon még dol­
gozik a belügyminisztériumi száravovőség. Minden jel 
arra mutat, hogy a kóristák óhajtása a legrövidebb 
idő alatt megvalósulni fog.

’ * B a rb i A lic o  d a le s té jo . Barbi Alice, a világ­
hírű énekesnő egy régebbi Ígéretéhez képest január 
8-ikán a Royal termében lótékonyeélu dalestét rendez. 
A mint a művésznő Drezdá-ből Írja, ezuttai ez lesz 
egyetlen föllépése nálunk. — „Bármennyire is örülök 
— úgymond a művésznő — hogy ismét Budapesten 
énekelhetek, másnap már Róma felé kell utaznom, a 
hová a nap csábit.“ Hogy tehát tisztelőinek bő kár­
pótlást nyújtson. Barbi Alico ezuttai az eddiginél gaz­
dagabb műsort állított össze. A  művésznő Gluck, Mar- 
cello, Paisiello eg.y-egy híres áriáját, Schubert, Schu- 
mannn, Brahms dalainak legszebbjeit, azonkívül újdon­
ságul Gordigiani egy toskán-népdal-sorozatát lógja 
előadni. Jecryek a zenei eseményszámba menő dal­
estéhez a Harmónia zenemükereskedésben kaphatók.

• •  E s t é ly  a Fészekben. A Fészekben ma sike­
rült estély volt, amelyen díszes közönség volt jelen. 
Chován Kálmán és Szendy Árpád remek zongorajátéka 
nyitotta meg a koncertet. Ambrus Zoltánnó művészi 
éneke után Fcdák Sári brilliánsan előadott énekszámai 
keltettek nagy hatást. Dezső József és Maróthy Margit 
egy kis ogylolvonásosban szolgáltak rá az elismerő 
tapsokra, amelyekből bőven jutott minden egyes sze­
replőnek.

*• E lfo g o t t  o p er a é n e k e s . A  prágai nemzeti szín­
háznak szerződésszegő tenoristájár, Masak Ottokárt, 
mikor a napokban visszatért Prágába, ellogták. Az 
énekest huszonnégy óráig tartották logságban s csak 
akkor kapta vissza szabadságát, mikor arra kötelezte 
magát, hogy a színháznak háromezer korona bánat­
pénzt fizet és üt éven belül Prágában sem színház­
ban. sem hangversenyben nem énekel. Masak a frank­
jai ti operához szerződött.

•* A Népszínház újdonsága. A Népszínházban 
az Adóin és Évából, Dlum és Toché uj operettjéből, 
mely legközelebbi újdonsága lesz a színháznak, már 
a zenekari próbák folynak, Az operett főbb szerepei­
nek kiosztása a következő:

Ádám (Adamns, Saint-Adam): Szirmai. Éva (Eriit, 
Evelin): Küry Klára. Adramalek: Kovács. Lucifer; Németh. 
Asmódi: Harmath Ilona. Cynthia: Bojár Teruska. Corbullo- 
n ius: Szerdahelyi, tíeno .t: Szabó. Regalard : l'jvári.

•* A  p o z s o n y i sz ín h á z  uj ig a z g a tó ja . Pozsony­
ból táviratozzák, hogy a városi szinügyi bizottság a 
pozsonyi színházat 1902. őszétől kezdve pályázat ki­
írása nélkül bat évre Szendrei Mihály kassai igazga­
tónak adja á t  A német évadra Blasel Pál salzburgi 
direktor kapja meg a színházat. A határozatot jóvá­
hagyás végett januárban a városi közgyűlés elé ter­
jesztik.

•* Magyar Színház. Hétfőn, e hőnap 39-án tarba 
meg a Magyar Színház az általános érdeklődéssel várt: 
Csepiirágók operett bemutatóját; a darab szereposztása 
a következő : Malicoruo — Ild frat; Adelaida — Almássx 
Iza ; Susanne — Ledofsky Gizella ; Boisfleuri — Palásthy 
Sándor; Pingouin —Dalnoki Viktor; Marion — J/oryó 
Zelma; Langeac — Farkas Ferenc; Valangouion — 
Boross Endre; Valangoujon báróné — Dóry Margit; 
Des Etiquettes — Szilágyi Vilmos; Freddy — Tomcsányx 
Husi; — Kigobin — Delli Lajos. Az újdonságot vár­
ható sikerére való tekintettel a hét minden napján 
kitűzte az igazgatóság; holnap vasárnap este a nép­
szerű Fiorodórát játszák Fedák Sárival Lady Holyrood 
szerepében.

•* Gyermekszlnház. Holnap, vasárnap másod­
szor a Gyöngyike, a szép hableány, vagy Tünaérfurfang 
és a táncoló pavülon látványos tündérregét adják. A 
színház most Gál Mózesnek János vitéz cimü. Petőfi 
ismeretes költeményéből Írott uj magvar tündérregé­
jére készül. Az előadások délután ötödlél órakor kez­
dődnek. Jegyek már délelőtt kaphatók.

••  L eg ú ja b b  ze n e m ü v e k  kaphatók Szilágyi 
Béla könyv- és zonemükeresKedésében, Károly-körut 
26. Az árak koronában értopdők. Operettek és operál:: 
Major, Erzsiké 8.—. Carmen 12.—, Mártha 3.60, Sába 
királynője 7.20. Zsidó nő 3.60. Bajazzó 8.40, Paraszt- 
becsü'et 6.—, lloffmanu meséi 10.—, Mignon 10.—, 
Aula 9.60, Troubadour 3.60, Post.isfin, Cirkusz-élet, 
Kis szökevény egjenkiut 7.—, Szerencse csillaga, 
Geisha, New-York szépe, Görög rabszolga, darab'a 
6.—, San Toy 5.40. — Magyar szöveggel: Katalin, Kip- 
Rip, Kis szökevény, New-York szépe, HoíTmann meséi, 
A modell, Az asszonyregemont, 2—2 füzet, lüzetenkint

L eg ú jab b  cs . és  k i r .  s z a b a d a lm a z o tt

F É R F I I N G

Vértes és Sebestyén
Budapest, IV., Muzeum-körut 15. " 1,lr-

m e ly n e k  HTr»>il<cw a  r» A g o m h n l»n < 1ó  g a l lé r  ó n m M lh f l l  p o n U im n  n O t l y n K ' -
<1lk. r r tn r o k  k»p»6< l#w et k l t r t r j a  ■ > < lk .» g lie s  h é p e i l ,  . t O k e l t b  * wyy b q y e h h
l i u n n r t l a t r t t  t e w . l  l e h e i r t . é !  H e m l U K U I  I i i> » » n * ln > h « n  u ly u n  e y y w .e r r t ,  h o g y
k ü l ö n  n t a M t r t M  n é n i  l y . n y e l .  l . z e n  I n g e k  e g y e d ü l  n f l l n n k  l u l u l > H l m * l  k w p h w tt f k
m in d e n  l»H«n»ghen n  k ő v e t k e z ő  k l v l e l l . e n :

l .e c jo b b  in ln ö . l ' f f l l  n lO o n b O I. . I m a  ta < -y  r e d ő *  m e lle l  2 .2 5  «■ .  .  2 .7 5  I r t
P u h a  b a t ls a t -  v n iry  p ik é m r l le l  . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 .7 5  M

’7 Ictwti'. .ze rin tl kivitelben 1. liAnzitliet
l l « l * k l  m r r r r n r i f ' i e . r k n e i  e le tre n d A  i* c « l l * r  .x ftn iA t m e < lr n l .

r . ln s le t e .  le lrA A .a l « . í l » r v n  « in l< A lu n k .  í t A n c a f o k  n . » n b m ln lm l tö rv é n y b e  f ltb t tx n e k .  
lo v . í  s ajknljuk a raU-.Írünkön n*Tv vAI*«rtAkb.n levő fra n n . óv . Dg jl n rid lrat kő ijn lér© M *<e*et, 

valamint bel* e . kttlffi'.dl kalapokat.



45S . szúaiC B u d a p est, vasárnap BUDAPESTI NAI’L ó 1901. decem ber 29. 11
3.—. Továbbá Ocskay bripadóros bővített kiadás 3.—, 
Per lnstige Ehomann 2.40, Dia Haselnuss 2.40 
Drab’ma um und ilrah’u ma au! 1.80, Das koinmt nur 
in Komanan vor 1.60, Zsuzsi kunló 2.—, Julosa kunié 
a Postísfiuből 3.—, Du mein Girl, német 1.80, magyar 
szöveggel 2.—, Girl walzer 2.40, Ober den W ellon, 
walzer 2.40, Valse blcue 3.—, klikado walzer 2.—, 
San Toyből a walzer. polka és induló darabja 2.40, 
b’regoli-induló 1.50, Cadettenmarsoh 1.44, Wasíuugton- 
Postmarsch 1 44, Bureumarsoh 1.60, 101 magyar nép­
dal II. (aj sorozat) füzet 8.—. Újdonságokkal a raktár 
folyton kiegészitődik. — Könyv- és zenemüárjegy- 
zék kívánatra ingyen és bérinentve. Állandó vevők 
kedvezményben részesülnek.

•• O p er a e lő a d á s  a T e le fo n  H írm on dób an . 
Offenbach fantasztikus operája, a Jloffnann w t t i  kerül elő­
adásra ma este a M.'Kir. Operaházbnn. Az opera ez előadá­
sát a Telefon Hírmondó előfizetői odahaza a lakásukon is 
vósifhallgathatják, mert, a Hírmondó azt teljes egészé­
ben közvetíteni fogja. Az opera után még cigányzene lesz 
hallható 11 éráig a kagylókon keresztül, melyet az Eiile és 
az Erokc kivéházból közvetít előtizetőmek szórakoztatására a 
Telefon Hirmoodó.

A szerencse.
—  Premiere a Nemzeti Színházban. —

Budapest, december 28.
A Nemzeti Színház Capus Alfréd francia író uj 

vigjátékával zár a be a régi esztendőt. Hasznát a 
három nap múlva elkövetkező uj év lógja látni, ha 
szerencséje lesz vele.

A darabot eredetiben La veinc-nc'í nevezik. A 
francia szó többet fejez ki. mint a magyar cim. A ran­
dának van mindenféle veine-je: voine poetique, veiuc 
des larmiers, veine de sable, veiue d’eau, veine d’or. 
— Ha valakinek jól beüt valami arról azt mondja: 
íl est tömbé sur une bonne veine. Ha valaki nyakig 
ül a szerencsében, arról az a véleménye: il est eu 
vein© d© bonheur. Aki jó kedvvel, iriss erővel lát 
hozzá valamihez, arról azt mond;a: il est ea veine. S 
akinek nincs hajlama, tehetség© valamihez, arról igy 
beszól: il n’a null© veine qui y  tende.

Nálunk a veino sokíó.o változatából csak a veine 
pootique használatos. Magyar földön is poétái vénája 
van annak, aki szép verseket ir. S még azt is mondjuk, 
ha kedvetlenül, fáradtan lógunk hozzá valamihez, ha 
sehogysem megy az irás, a rimelés: ma határozottan 
nincs vénám 1

A voine-szó tehát többet mond. gazdagabb je­
lentésű a 6zorencsc-szónál. Nemcsak szerencsét kell 
értenünk alatta, hanem egyúttal tehetséget, hajlamot, 
:riss erőt, lendületet is. Azt a kedvező szelet, moly a 
sik tengeren veszteglő hajó csüggetog vitorláiba kúp 
és a türelmetlenül várakozó hajóst kellemes gyorsa­
sággal röpíti a sóvárgott kikötő leié.

Ilyen veszteglő hajós Capus vígjátékénak a him- 
nemü hőse: Julién Bréárd. Esze3, tanult ember, fog­
lalkozására nézve ügyvéd, kiváló kvalitásokkal aján­
dékozta meg az Isten. De lénycs tulajdonságait alig 
ismerik Parisban. álig mások, sokkal kevésbé tehet­
ségesek befolyásos, híres, gazdag férfiakká vaiuak: 
Julién Bréárd ismeretlenül, homályban él egy párisi 
ház negyedik emeletén. Ügyvédi jövedelme olyan ke­
vés, hogy inkább e<ry rámaradt kis Ósi birtokocska 
szűkös árendásából tartja lenn magát.

Csakhogy ezen a veszteglő hajóson csöppet sem 
vesz erőt a türelmetlenség. Megvan az a szerencsés 
tulajdonsága, hogy nyugodtan, egykedvűen, sőt jó­
kedvűen tud várakozni a szerencsére. Van eDbeu a 
tetőtül talpig párisi gavallérban valami mohamedán 
fatalizmus. Azt tartja és rendületlenül hiszi, hogy 
minden a véletlentől, a szerencsétől függ. Mindenki­
nél bekopogtat a szerencse, aki arra van predeszti­
nálva, hogy boldogodon, hogy karriérre tegyen szert. 
S hiába minden tudomány, minden tehetség, minden 
iparkodás, amig a szerencsének ez a pillanata, ez a 
kedvező szél, ez a ringató dagály el nem következik. 
Ha egyszer m egjött: akkor minden tolja, emeli az 
emberi, mintha láthatatlan kezek vinnék ; akkor min­
denki nekünk és helyettünk dolgozik és mi csak az 
érett gyümölcsöket szedjük, mi csak aratjuk azt, amit 
mások vetettek. A szerencse éppen ngy velünk szü­
letik. mint a lángész.

Julién Bréárd urat passzív strébernek mondanám. 
A strébernek minden fontosabb tu ajdonságát meglá­
tom benne: nagyon önző, nagyon .clkiismeretleu, 
nagyon arcátlan; erős étvágyat érez magában arra, 
hogy behabzsoljon nagy kitüntetéseket, lányos po r ­
ciókat; hírre, hatalomra, gazdagságra, politikai sze­
replésre szomjas. De rendületlen tata izmusa lustává 
teszi. A szerenosében való babonás hite passzív stré­
berré alakit;a. A helyett, hogy a piacra rohanna 
klienseket keresni, hogy pénzt, reklámot hajhászna, 
hogy tehetségét a szélrózsa minden irányában dobra 
ütné, szerteharsonázná: lustálkodik, adósságot csinál, 
udvarol, ké.eleg, asszonyok után jár. S ezenközben 
várja, hogy a véletlen, a szerencse, a véna beüssön.

És a szerencse csakugyan el is látogat hozzá, 
még pedig egy asszony személyében, aki társadalmi 
állására nézvo nem éppen disztingvált. De hiszen a

Szerencse is asszony. Olyan asszony-személy, akit a 
legjobb akarattal sem mondhatnék előkelőnek, válo­
gatósnak, ámbár a régiek mithológiája bevette az 
Istennőit közé. Julién Bréárd, a passzív stréber, asz- 
szonyoknak köszönheti a  szerencséjét, éppeu úgy, 
mint a világ legaktívabb strébere, Bonaparte Napóleon.

•
Julién ur megismerkedett Oharlotte-tal, egy 

harmadrangú virágkereskedő-bolt tulajdonosnő,ével. 
Udvarolt neki és meghódította Havreban, egy hotel 
szobájában, ahová Parisból rándult ki vele. Charlotte 
a kirándulás után eladja kisded virágkereskedését és 
Julién úrhoz költözik szabad szerelemre, közös 
háztartásra. Közös háztartásuk színhelyén és kö­
zös adósságuk legnyomasztóbb órájában beállít 
hozzá a hálás Jozefin kisasszony, aki Charlotte 
virágos boltjában kilutó leány volt s akit Edmond ur, 
egy joviális, nem igen eszes és rengeteg gazdag pá­
risi gavallér protegál és lát el fejedelmi apanázszsal. 
Edmond urnák védőügyvédre vau szüksége, mert 
pört akar indítani az Iránytű, vakmerő redaktora ellen, 
aki elhunyt papáját, a szerencsés vállalkozót, gyalá­
zatos rágalmakkal illeti. Édmond ur Paris leghíresebb 
ügyvédjével — talán Laborival — képviseltetné ma­
gát. de Jozefin kisasszony kívánságára Julient keresi 
löl. Julién finomau, elmésen gondolt sakkhuzássai 
megnyeri a pört és okosságával úgy leveszi a lábáról 
Edmond urat, hogy a dúsgazdag bonhomme megteszi 
jogtanácsosának és rábízza minden vagyonának, min­
den üzletének a lő-lelügyeletét.

iia Julién finnyás ember volna és szerencséiéi • 
gondosan analizálná : észrevenné, hogy ez a szerencse 
müven kétes és alacsony alkotó-rés ekből áll. Köz­
vetve Charlottenak, a szeretőiének, közvetlenül pedig 
Jozefin kisasszonynak, az Edmond ur kitartott szere­
tőjének köszönheti, hogy álláshoz, nacry jövedelemhez 
jutott és megszerezhette magának a biztos emelkedés 
föltételeit.

De mossziő Julién nem analizál, hárem most 
már nagy széliéi, kibontott vitorlákkal rohan előre és 
meg sem áll a képviselőségig. Sőt attól sem riad 
vissza, hogy brutális hálátlanságot mutasson Caar- 
lotte iránt, aki önzetlenül, tiszta vonzalomból csatla­
kozott hozzá és arra is Jel jogosította, hogy szakítson 
vele, mihelyt nem szereti többé.

Julién, az emelkedő Julién, szerelmes lesz S»- 
Dtonreba, vagyis inkább lorró, buja érzékiséggel meg­
kívánja ezt a csábító és kitanult lélvilági hölgyet, aki 
egyik szeretőjétől több millió frankot örökölt s 
akinek most a / a becsvágya, hogy a szerelemben ne 
a kalandos exkurziókat, hanem a törvényes házas­
ságot keresse. Julién, hogy hozzáférhessen uj ideál­
jához, eltávolítja magától a hü, önfeláldozó kedves 
Charlotteoh De amikor Simonnenak adott számtalan 
randevúja nem sikerül, amikor lát?a, hogy ez a szá­
mító, nagy stilü kokott a Julién Bréárd híres ne­
vével akarná megaranyozni múltjának a sötét foltjait: 
kiábrándul belőle és sajgó szívvel gondol a másikra, 
akit könnyelműen, bután eldobott magától.

Elveszettnek hitt boldogságát megint az Edmond 
ur szeretője, a kis Jozefin adja vissza. Először néhai 
kiíutó-ieányságának egész becsületes naivitásával lob- 
hantja szemére nemtelen magaviseletét, azután magára 
vállalja, hogy elvezeti hozzá Charlotteoh Charlotte el 
is megy Julienhez, de azzal a szándékkal, hogy vég­
képpen lemondjon róla, mert úgy érzi. hogy Julién 
biztosabban emelkednék, ha ó nem volna mellette. 
Julient annyira elbájolja ez az önzetlen, nemes 
gondolkodás, hogy megkínálja Charlotteot a legi­
tim hitves díszes szerepével. Eddig is hű gon­
dozója volt a házának és kedvesebb, megfelelőbb 
élettársat keresve sem találhatna. Úgy van. Szégyen 
nélkül vezeti majd az oltárhoz, annál is inkább, mert 
a volt virágkereskedő-asszony időközben némi mű­
veltségre tett szert, sót tanítónő-rokonától, Geneviéve- 
től orlhografiát is tanult. (Egy gyorsan emelkedői 
períekt gavallérra nézve ennél nagyobb szerencsét 
nem ismerek 1)

•

Első szempillantásra világos, hogy Bréárdnál, a 
hímnemü hősnél, Charlotte. a darab nőnemű hőse, 
százszor különb alak. Julién Bréárd egyenes ellentéte 
annak, amit jellemnek nevezünk. A jellem magára 
támaszkodik, dacol a viszonyokkal, a saját ere éból 
akar kivívni mindent. Juiien pubán, kényelmesen, 
szibarita henyeséggel mindent a szerencsétől vár. 
Charlotte őszintén, híven szereti Julient; kosarat ád a 
jómódú Chantereaunak, aki anyagi zavarából kiment­
hetné, hogy egész exiszteuciáját hozzákösse az élettel 
küzdő, eladósodott Julienhez; nem kér tőle há­
zasságot, nem követel tőle semmit, csak őszinte­
séget; csak annyit, hogy r.e csalja meg, hauem 
hagyja el becsületes nyíltsággal, ha nem szereti 
többé. Julién nemcsak, a Charlotte áldozatkész­
ségét fogadja el, hanem a néhai kifutó-leány 
protekcióját i s : azután, amikor emelkedni kezd, Ed­

mond ur tengerparti kastélyában forró szerelmet vall 
Simonná nak, Charlottenek pedig arcátlanul azt ha- 
zudja, hogy csak üzleti dolgokról beszélgetett a mil­
liomos kokottal; később ravaszul rá akarja venni Char- 
lottcot, hogy egy ideig — karriéijére való tekintettel 
— lakjanak külön egymástól. A valódi ok természe­
tesen az, hogy Simonne csak úgy hajlandó szóba Alizni 
vele, ha Cbarlotle-tal radikálisan szakit Charlotte ko- 
resztüllát a szitán és önkényt hagyja el Jnlient Char­
lotte tehát önzetlen, hü, őszinte, nemes és nagylelkű, 
ámbár műveletlen, tanulatlan és alacsony sorsból 
származó. Julién viszout előkelő család sarja, művelt, 
tanult ügyvéd, nagytehetségü ember és hozzá: önző, 
alattomos, cinikus, gyáva. Charlottehoz való vissza­
térése szép és okos dolog, de értékéből sokat (majd­
nem mindent) levon, hogy ezt csak akkor cselekszi, 
amikor Simonne-nal nem boldogul.

Nemcsak Charlotte áll jellegi dolgában Julién 
fölött, hanem még a néhai kifutó-leány is, az Ed­
mond ur kitartott szeretője. Ez a komikus, naiv 
leányzó valóságos erkölcsi magaslatról néz alá, 
amikor Juliennek nyersen és bátran a szemébe vágja, 
hogy Charlotte-tal szemben uemtelenül viselte magát. 
S milyen heroikus a két gyönge asszonynak az a 
nyilatkozata, hogy Ők a szerencsét nem sólya becsü­
lik és ha vissza kellene menniök a virágkereskedésbe, 
vidám, könnyű szívvel látnának hozzá megint a mun­
kához ! Mily en puhák és silányak mellettük a férfiak: 
Julién, a szerencse-imádó; akit csak a kandúr boldo- 
'»it és Edmond, a gavallér, aki csak azért vidám, ked- 

s fiú, mert költheti az apja rámaradt millióit, de 
komorrá válna, vagy főbe lőné magát, ha tönkre 
menne és az élet rákényszerítené, hogy kenyeret ke­
ressen.

Talán Capus ezt a négy felvonássá nyújtott 
croquis-t, ezt a finom és elmés semmiséget azért 
hozta színre, hogy demonstrálja: ime még a közönsé­
ges, tanu’atlan és a társadalom szempontjából kifogá­
solható asszonyban is mennyivel több az erkölcs, a 
jellem, a hűség, az energia, mint a férfiban, akit szü­
letés, tehetség, tudomány, gazdagság, szerencse és 
mindenféle hatalmas emelő-gép röpít a magasba Isten 
és az emberi társadalom kegyelméből I

•

Ez a négy felvonás csevegés, ahol a pap és az 
anyakönyves szempontjából egyetlen egy tisztességes 
asszony sem lép a lámpák elé, a mai bemutatón mégis 
érdekelte a közönséget. Igaz, hogy a régi gTÍsette- 
világ kedvesebb és ártatanabb volt; igaz, hogy a 
ilurgcr bohémjei vidámabbak, mint ezek a kitartott 
nők, ezek a palotában lakó kifutó-leányok, ezek a félig 
biazirt stréberek és milliomos gigerlik; igaz, hogy a 
darab anyaga négy felvonásnak kevés; igaz, hogy 
az alakok túlnyomó része jelentéktelen, sőt haszonta­
lan ; de az is igaz, hogy a Capus Alfréd lecsegó te­
hetsége nagyon sok szellemes, tanulságos dolgot mond 
a szerelemről s a rajz finomsága és a párbeszéd öt­
letessége ritkán engedi, hogv unatkozzunk.

Lánezy Ilka játszotta Charlotte-ot és a művelet­
len nő természetes eszét és gráciáját gazdagon tudta 
részletezni. Finoman rajzolta Charlotte habozását az 
első felvonásban; hittünk minden szavának, amikor 
Julient biztosította, hogy szerelmében nincs semmi 
számítás, semmi kényszer; igaznak találtuk követke­
zetlenségét. amikor fékezni akarta magát, hogy ne 
lássék féltékenynek és a szerelem erős önzése mégis 
annyira elragadta hogy a csábitó Simonne-t ki akarta 
dobni az ajtón. Kedvességében, vidámságában, önér­
zetes szerénységében nem volt semmi demonstráció 
és éppen ezzel tette valószínűvé, hogy tartósan ural­
kodik az olyan fajta ember Ízlésén, mint Julién 
Bréárd.

Ligeti Juliska Jozefin kisasszonyt a természe­
tes, gyerekes naivitásnak olyan üdeségévol adta, 
hogy a közönség szivét teljesen meghódította. Soha­
sem volt még kedvesebb és mulatságosabb, mint ma 
este azokban a jelenetekben ahol a volt kifutó-leány 
az úri dámát negélyezi. Ebben az affektálasban 
nem volt semmi tuüás. Nyílt jelenetben zajosan 
megtapsolták és az egész nézőtér harsogva kacagott, 
amikor választékos nyelven azt mondta Edmondqak: 
önnek eddig csak olyan hölgyekkel volt dolga, akik 
az elvetemültség zászlóját viselték a homlokukon!

Maróthy Margit játszotta Simonne-t. a harmadik 
nagyobb női szerepet, ennek a szép, kacér, számító 
és parancsolásra tormett asszonynak minden érzéki 
varázsával. A harmadik felvonásban ő is megérde­
melte volna, hogy nyílt jelenetben megtapsolják.

A íérfi-fezerepek közt csak kettő figyelemre­
méltó : Julién és Edmond. Az előbbit Császár játszotta 
ismert előkelő színeivel; a másodikat Zilahi Gyula, 
meleg, sugárzó bonhommiával.

Kiállítás dolgában legfényesebb volt a negyedik 
felvonás interieur-je. Páriában sem állíthatták össze 
franciásabb Ízléssel. Bálint Dezső fordításában a 
francia szöveg minden ötletét, csattanóját megtaláltuk.
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Ilyen prózát csakis azok fordíthatnak la sikerrel, akik 
szellem és etil dolgában az eredeti szerző nívóján 
Állanak.

Á b rá n y i E m il.

M ŰVÉSZET.
□  BŐI k éz im u n k a  k iá ll ítá s  B xolnokon . Szol­

nokon művészi női kézimunka kiállítás nyílik meg 
újév napján. A kiállítást a város és a megye egész 
értelmiségének támogatásával K. Lippich Gusztávné 
főispánnó rendezi és az összegyűlt anyagból ítélve a 
tárlat igen gazdagnak ígérkezik. A kézimunkáknak 
történeti jellegű részét az iparművészeti múzeum bo­
csátotta rendelkezésére a kiállításnak értékes kol­
lekciójában, a magyar iparművészeti társulat pedig a 
tárlat modern anyagát egészítette ki. A kiállítás iránt 
a szomszédos megyék i3 érdeklődnek.

[7] K ő i fe s tő -  é s  n zob rá sx lsk o la . A Huszár Ilona 
bárónő és Ztyfoátwé-Madarász Adoiine vezetése alatt 
szép sikerrel megindult női müvésziskolában 1902. évi 
január 1-ével uj tantoiyam nyilik meg; ug\ams kez­
detét veszi az akt-rajzolás hetenként háromszor: 
kedden, csütörtökön és szombaton délután 6—b-ig. 
Egy hónapra 20 korona tandíj fizetendő. Azonkívül 
meg be lobét iratkozni a Kallós Ede vezetése alatt 
levő szobrásztanlolvamra is amelyen januárban az 
élő model után való  mintázás kezdődik. E mellett 
különös figyelmet fordítanak az iparművészeti terve­
zésre is. Az iskola helyisége VII. Rottenbilier-ntca 46. 
szám alatt van.

□  Megvásárolt B9okUn-kép. Az osztrák köz­
oktatásügyi kormány — mint bécsi tudósítónk közli 
— megvásárolta 100.000 márkáért Eöcklin Tengeri idill 
oimü képét.

Téli tárlat.
IV.

Irta: 1'artin.
A  szorgalmas és nagytehetségü Tornai Gyula 

hat képet állított ki, természetesen a napsuiruras 
Keletről, melynek egyik leghivatottabb festője. Oly 
drámai s generálisabb érdekli tárgy, mint .1 feji 
halála, nincs köztük. Apróbb jelenetek a gondta­
lan Kelet apró embereinek az életéből, kiknek 
areán s mozdulataiban nem keresünk Dagy emberi, 
hanem csak faji, etbnografiai vonásokat. Ezeknek 
visszaadásában Tornai, ki teleszivta magát a 
Kelet benyomásaival, nálunk utolérhetetlen. De 
nem hozott-e magával stúdiumokat a Kólót szin- 
pompás tájairól? Érdekes lenne legközelebb ilye- i 
neket látni tőle. Minden egyes képét stiiszorü 
ráma keríti s mindegyik méltó akármelyik szalón 
díszének.

Mtnryar-líamtheimer Gusztáv rendkívül nagy 
tudásu s finom érzésű művész, akit még mindig 
nem méltányolunk eléggé). Amit fest, az igazi 
művészet, melynek a híre’ hovatovább nagyobb 
lesz a külföldön, mint nálunk. Sokoldalúsága és 
tapintata bámulatos. „Tannhüuser és Vénusz“-a 
nem terpeszkedő méretű, nem kiabáló színű, de 
oly szép, oly finom, mint a XVII. századbeli ve- 
leneei festészet akármelyik darabja. Ha neki a 
hangnlata azt sngta, hogy Bonifnzió modorában 
fesse meg, ez ellen lehet a szőke kritikának 
kifogása, mely mindent a maira kaptafáiéra 
akar huzni, de el kell ismernie, hogy az már 
maga nagy művészet, ha ez neki sikerült. Egyike 
ez azoknak a ritka magyar képeknek, melyeknek 
a külföldön akad müértő vevője. »Virágjóslata« 
oly perfekt rajz még az előtér megfestésében is, 
s oly diszkrét, üdo színek, hogy Schindler a leg­
jobb idejében sem csinált ilyet. De akár a kérlel- 
hetlen igazságokat keresi a természetben, akár 
alaposan átszűri a témát a lóikén, immár teljesen j 
kialakult nagy művészi egyéniség, kinek nem- í 
csak színei és technikája, de fölfogása is messzi- ' 
rűl kiválnak a szomszéd képek közül.

TuU Ödön éles megfigyelése és jellemző 
ereje legjobban kitűnik n „Keperakás'-ból. A ma­
gyar vidék kitűnő levegője, alak jainak mozgása a 
tárlat egyik legjobb tájképévé teszik ezt a müvet. 
Méltó párja ennek a .Falusi Donjuanok* kitűnő 
rajzu akvarell (39ü), mely nem is maradt eladat­
lan. Másik két müvében (382 és 481) is sok jó 
kvalitás van.

Jendrauii e tárlaton kissé gyönge, legjobb 
munkája a I’obert-Fleury modorára emlékeztető 
női arcképe, de tájképei kissé erőtlenek, a 387. 
számú pedig határozottan gyönge. Zemplényihoa 
agyán szikra sincs a zseniből, do annál nagyobb 
adag talentummal rendelkezik. Szolid tudása le­
veri a szomszédságában fölaggatott képek nagy 
részét. E kérlelhetetlen tudásnak ragyogó példája 
„Öreg aEszony“-a (186.), az ö módlelett kedvelt 
zsáneróből. Ezeket egyformán jól festi, mint ahogy 
apróbb tájképeiben mindig ugyanazokat a színe- j 
két használja, vagyis a művész napja a dclelőn i 
áll s még egy ideig ott is marad. Nagy ugráso- ! 
kát eddig sem tett, ezután som fog tenni ez a 
nap, hanem megfutja útját a kérlelhetotlen sab- I

Ion szerint. Zcmiorylól, aki a napokban nyert 
el egy nagy dijat, néhány apróbb állatkép van, 
melyek jóformán csak ürügyül szolgáltak az 8 
kitüntetéséhez. Nem ezekért kapta, hanem általá­
ban a nagy tehetségéért. Akik az ő áiiatstudiu- 
mait látták, azok erŐEen töprengenek a fölött, 
hogy nem ö-o ez idő szerint a legjobb magyar 
állatfestő. E nemben oly kész művész, hogy télni 
lehet, miszerint kint elzügelosodik. Német íz 
fogja magát belopni a művészetébe. Alárk Lajos 
alakulását visszafojtott lélekzettcl lesik e tehetséges 
művész barátai. Egész sorozatot állított ki arcképek­
ből, melyek közűi soknak az eredetilenem ihlette 
lelkesült alkotásra a művészt. Dehút rossz időket 
élünk. Azt a Márkot, mely nagy kompozícióiban 
oly határozott egyéniség, ez arcképekben elnyom­
ják a Lenbaeh-, Samberger- és László Fülöp- 
benyoraások. Mindezek külön-külön, határozottan 
kimutathatók nála.

Ha még megemlítjük Kann tetszotös táj­
képeit, melyeken a nagy masszákat keresi; Ipoly 
Sándor érdekes fölfogásu figurális képeit és Atlyi 
Illés Aladár csinos dolgail, (melyek jórészt cl is 
keltek), áttérhetünk a szobrászaira.

Nincs Rómában járt ember, aki no ismerné 
Andreottinak a Via dél Babbuino végén lévő 
boltját. Ez az ügyes kőfaragómester nagyon csinos 
szobrokat farag, melyek ott pompáznak a kiraka­
tában, részint színesen, részint színtelenül. Egy­
szer betévedtünk hozzá, s a látogatás folya­
mán vitát kezdtünk az 8 polychrom szobrai 
fölött. Hogy hát miért nem festi be valamennyi 
szobrát, mint a müncheni Maison, aki nagy mű­
vész a bajuvár közönség előtt. Andreotti, aki in­
kább kőfaragó, mint művész, c.öbb nagy szeme­
ket meresztett, s azután mind hevesebb gesztu­
sokkal, rhapsodic ezoket mondái Mert nálunk 
van művészi érzék, de az a tedescaecio Maison 
nem ért hozzá. „Io c’é l’ho, tn non e’é l’ha il“. ..  
Lássa kérem, én ezt az arab lányt teljesen be­
festem, ruhástól együtt, mert ennél az ethi.ogra- 
fiai karakter a fő. Ez szobadíszül van szánva. 
Maison még a Miénél Augelo Mózesét is betestené, 
do nálunk senkisem vetemednék ily istenkárom­
lásra. Do vegyünk csak egy úri asszonyt, egy finom 
ercu, müveit nőt, akinek nem ethnográfiai, hanem 
agyéni jellemvonásai vannak. Beíestené ön ennek 
a mellszobrát? Ugy-e hogy nem. Mert mennél 
több részletet tenne rá, annál többel venne el az 
egésznek karakteréből, s mennél több részletet 
tenne bele az életből, annál undorítóbb lenne. 
Hiszen akkor az lenne a legnagyobb művészet, 
ha igazi hajat tenne a márványszobor koponyá­
jára, vagy ha egy embernek a bőrét kitömné, 
mert ez közelítené meg legjobban a v a ló t . . .  
Hogy a görögök is festettók a szobraikat? Do 
csak azokat, melyek dekoratív hatásra vol­
tak szánva, s nem tudom, nem ott kezdö- 
dik-e az igazi, nagy művészet hanyatlása, 
mikor szint kezdenek alkalmazni olv szobrokra, 
amelyekre ez nem való. Azután ha még a gipszet 
festenék. Do u hótehér, kemény márványt meg­
festeni, hogy az arc úgy nézzen ki, mint a viasz­
szobor, . . .  ez igazán barbár és logikátlan dolog. 
Egészen más, ha vörhenyesre vagy sárgára lestek 
egy gipsz-szobrot, vagy a I ronz-szobornak elő­
legezem n zöldes patináiát. Ez az anyagnak, s nz 
anyag egy bizonyos állapotának az utánzása. Ha 
márványt veszek anyagul, akkor netn lestem be 
viasz-színre. Még akkor sem, ha az illető úgy 
rendeli meg . . .  Vagy bocsánat, biz’ én beles­
tem, mert nálam az üzlet a fő; én rá vagyok 
szorulva.

Zola Györgynek a tárlaton van egy polycbroin 
szobra, mely minden sziuessége mellett is kissé 
rideg. Szemben Ligeti Miklós nagyon sikerült 
Hegedűs-szobra áll. A jeles ifjú művész külön­
ben Kiállította Anonymus-nak annyiszor megdi­
csért egyik vázlatát r dr. Téroy (iábor egy mell- 
Rzobrát. A tudós műtörténész Rzollemes vonásait 
visszaadni nem csekély löladnt, s o szobron több 
oly jellemző részlet elmosódott, mi a Balló által 
festett arcképen megvan. Annál finomabb a 114. 
számú müve. Teles Edo számos apró dolgából 
istenadta tehetség sugárzik ki. A polychromot 6 
is használja egy igénytelen öreg asszonynál, de 
a lehető legdiszkrétebben, a színnek szinte csak 
lehelletét. JJamki igénytelcu kis terracottúiban 
sok az éles megfigyelés és humor, do van para­
doxon is, például a rántást pirító falusi Oféliájá- 
ban, vagy miben. Vedres uj föl lógással, nagy tu­
dással mintázta meg Adám és Éva óriási szob­
rát. Nem bai, ha óriás is, legalább megmarad 
neki atelíer-díRzuek. Holló Barnabás régi kedves 
ismerősünk; Fadrvsmé nagyon halad, Alargi és 
Füredi dolgaiban művészi kvalitások kezdenek 
megnyilvánulni; Deek (j. Eülöp és Stirmay Tony 
pedig elismert jolos művészek az érmek és 
plaquettek torén.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56 —12
K iadóhivatal 5 4 —39 j

TU D O M Á N Y , IRODALOM ,

© UJ Idők. Hogy milyen egy nagy színház 
nappal, mikor előkészítik benne az estóli tündöklést, ra­
gyogást arról aligha van togalma a közönségnek. De 
megmutatja az O, Idők újévi száma, mely egy sereg 
kitünően sikerült lénykép nyomán illusztrálja, hogy 
csinál ák meg az Operában a Tristán és Izolde sike­
ré t Ugyanabban a számban kezdődik uj és hosszabb 
elbeszélés hlerczeg Ferenciül és egv nagyon érdekfo- 
szitő regény Pembertontól, az újabb augol irodalom 
egyik kitűnőségétől. Novellát irt az újévi számba 
Szomaháiy lstváu, budapesi életképet Sebők Zsig- 
mond, művészeti cikkot Lyka Károly, verseket Sza­
bolcsba Mihály. Azomclüi nagyon változatos a Min­
denfele rovat is. melyben a többi között megtalálja az 
olvasó Sobri ku ácsának íényképinásolatát is, a régi 
botyárvilágnak ezt az érdekes emlékét. Az uj évfo­
lyam kezdetével a kiadóhivatal bárkiuok, aki a lap 
irányával és szellemével megismerkedni óhajt, ingyen 
küld mutatványszámot.

C A Vasárnapi Újság december 29-iki száma 
46 képpel és érdekes tartatommal ,eient meg. A Va­
sárnapi Újság előfizetési ara negyedévre négy korona 
a Politikai Újdonságokkal és a Világkrónikával együtt 
hat koroua. Megrendelhető a Franki in-Társulat kiadó­
in valaiaban (Budapest. IV. kor. Egvotem-utca 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap legolcsóbb 
újság a m agjar nép számára, lélévre 2 koroua 
40 fillér.

V ID É K .
— (Főispánt installáció.) Debrecenből távira­

tozzak: Ma iktatták be hivatalába Puky Gyula lő- 
ispant. A vármegveházán a törvényhatóság tagjai 
nagy számban jelentek meg a díszközgyűlésre. 2:iy- 
mond Bandor esperes méltatta Degemeld érdemeit és 
indítványozta, hogy emlékét egvzőkönyvbeu örökít­
sék meg. Az uj főispánt küldöttség hivta meg a 
terembe, liásó alispán üdvözölte, mire Puky le­
tető  az esküt s elmondta szók foglalóját. A be­
szédet leikesen megellenetek. — FeupréflW lő jegyző 
a tisztikar nevében. Kiss Ferenc lelkész a törvényha­
tóság nevében üdvözölte a őispánt aki megköszönte 
az üdvözlést, azután a küldöttségeket logadta. Innen 
a város ötöslogatán a városházára hajtatott a lőispán 
a városi díszközgyűlésre amelyen a gyászoló polgár- 
mester helyett Konkoly Artúr főjegyző einököiL A 
küldöttség megfaivásKfa megjelent a lőispan itt is 
letette a< esnut. Nagy’ tetszéssel fogadott be­
szédé után Különböző küldöttségeket togadott a 
lőispán. Két órakor diszebéd volt a Bika dísztermé­
ben. ahoi 410 nál többen jelentek meg. Puky Gyula 
lőispan a királyra ma d később Széli miniszterelnökre 
mondott leiküszöntőt Hajduvármegye közönsége nevé­
ben liásó Gvu a alispán, a szabadelvű párt nevében 
Lengyel Imre parte nők a lüggebenségi párt nevében 
kuvucs Jö ttét pártelnök köszöntötte lel a lőispánt, 
akinek tiszte tiero este a Pctóh daikör szerenádot adott.

— iT .sz tu J ltá a o k ). Déván ma tartotta meg Hu- 
nyadmee>e gról Bethlen Miklós -óispán elnökletével 
tisztújító közgyűlését, amelyen alispánnak újból Mara 
Lászlót választották meg, aki nagy tetszés mellett 
mondotta el programmbeszédéL Főjegyző lett Pogány 
Béla árvaszéki elnök óimionas János, tiszti ügyész 
Apálky Árpád. A tisztikar hagy részét újból megvá­
lasztották. Dr. Vidd Aurél dévai ügyvéd kifogásolta, 
hogy a kijelölő bizottságba egy román sem va osz­
tatott meg. a mi éhen a román nemzeti párt nevében 
tiltakozott Erre Mara alispán kijelentette, hogy Ma­
gyarországon román nemzeti pártot nem ismer. Lz 
muos hanem van rnag.ar nemzet. Az a.ispán rendie- 
utasilúsát nagy totszésscl fogadták.

JLiroviszikvármegye tisztújító közg) ülésén ma 
alispánnak egyhangúlag Szenliványi Miklóst, lőjegyxő- 
nefc Yajna Miklóst, tiszti ügyész, ek Kelemen Lajost, 
áivaszéki elnöknek Sela Tamást választottak meg. A 
régi tisztikar nagyobb részét beválasztották. Újak: 
Vti Áron és Andtdssy A.búrt 6zoigabirák. A tisztujitás 
után Botsa lő is p á n  e b é d e t  a d o tt.

E G Y E SÜ L E T E K .

(A  M agyar K o r ea k a d e lm l C sarnok ) január
11-ikón .ényes estét rendez. A táuccstót hangverseny 
e őzi rr.eg amelyen Hegyi Aranka. Csilmy Terez, fty je r 
Dávid és A’cy Dávid működnek közre.

(A x O raxégos M a g y a r  A lk o h o lo lls n e s  £ g y  siti­
ié t )  vasárnap, december 29-ikén dó.után 3 órakor a 
Király*utca 64 szám alatt levő helyiségében e.őadáat 
Űrt. Á bemenet szabad.

(Az Einö Budapesti M agán  C ip é s z -S z a k is k o ­
lában) VII. Klcuzál-utca b szaru IL emelet, Gyuris 
Árpád december 30-dikán délután 3 órakor szakelő­
adást tart: A cipészet történetéről. A z előadás in­
gyenes.

(A z  E lhö E u d .p e s t l  E c r e s k e d ö s z o lg á k  Ba-
gélyxö-Cgyesülele) január ö-dikén a régi lövődé 
fii-zter:nv‘ cii há t rendez. A mulatság jövedelme az 
e'aggottak f < gélvző pénztáráé.

(A  F e ren c  városi Polgári Kör) december 81-ikén 
a fereccvéroai népkonyha javara Bzilvesztor-estét 
rendez.
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N y ilt té r .clegjobb órára Járványos betegségek ellen, tü d ő -  
1 és me!>. b a j o s o k n a k .

kellemes és erősítő hatással
betegek te •ctessóffesekr*, u •mtestea UtAIöaselősegíti.

A francia cognacot teljesen néllcülözhetövé teszi.
Kies •Hámért jó Uil*jdon»A<okkíJ bíró

C O G N A C
r rég i éa Jó h írnevű

gróf Reglevich István utódai
cég gyártmánya P r o m o n t o r o n .

TJem panaszkodik többé
bflzöa Jzxadáe, teetbör-vlesket'igr, eöm ör, czeratt, ótvarban  

■zeuvedő, ha az

Erényi-féEe „Ichtiol-Salicyllal"
«tfv k ísér le te t tesz . bzagla lan . Ára 3 korona a tasitteaal. 

Szétk ü ld !: E r * n .v l |( -y ó g y a x e r é M s , .S r a b a d sa A U A a . Fűrak- 
t4 r :  T ö r ő *  J ó x a e t ,  K ir á ly - u t c a  12. i z i o .

ÖTRAVALO
Thury Zoltán legújabb könyve.

Á r a  e g y  k o r o n a  ö t v e n  f i l l é r .
Megrendelhető a „B udapesti üap!óu k iadóhivatalá­

ban V ili., József-k örn t 19.

E B Y  G Á Z M Ű N  E S Ö H A K  t t B I

r e g é n y
I R T A : M OLNÁR FER EN C  

KAPHATÓ A .B U D A P E S T I  N A P L Ó " KIADÓHIVATALÁBAN. 
A R A  2 KORO NA.

Nzt.- Lnkáeafördő
i r y ó f ' j i n r d ó  llndapr*U  Hada.
fcrm éaxatcs meleg kéné i ío."-riit- éH uzaLíUrdCr V.jgyw gvte/at, v.Üam-fényíttrdöÁ.,
ni<u»a*;G . Külön női ín  té rti caziAJyok. Olcsó óe gondos e lü lte . Cadz, 
kfazvecy, idegbajba »lb. é« a túli ÍÜrúókura felöl tájékoztató prospektust 

küld Ingyen a ÜAb-LuMAcal órdő ígugatusAga.

Kcrona Takarék- és Hitelszövetkezet
(Y ádoi'-n . I I . )  Vif. évtársulatf't 1902. január 1-én kezdiük 
iiif Kóioünük és üzletrészek tekintetében e lő n y b e n  r é ­
s z e s ü ln e k  a m o st b e lép ő  lagr.k  (vidékiok is). Fel- 
síiámoló 1. évtársulatunk tagjainak 6' u-on felüli nyercmény- 
rcízcsecFst űzetünk.

Az Igazgatóság.

á .  e rovat alatt köz lőtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelői & szerkesztőség.)

TÖ RV ÉN Y SZÉK .
§§ A  k a la n d o r  gró f. Tegnap hozták vissza 

Zürichből gróf Ráday Andrást, akit a budapesti 
büntetőrvónyszók elfogatási parancsára tartóztattak le 
Svájcban, üróf Ráday ezelőtt két esztendővel tűnt el 
Budapestről szerető óvei, Tétényi Irmával együtt Előbb 
Párisban telepedtek meg. ahol sok embert szedtek rá. 
Az áldozataik közül azonban csak egy iodrász vá­
dolta meg őket. akitől 1500 lrankot csaltak ki. Később 
az is visszavonta a panaszát de azért a szélhámos 
pár nem érezte magát többé elég biztosnak a irancia 
metropo isban, s Londonba tette ál a székhelyét Itt az 
történt, hogy grót Ráday András törvényesen megeskü- 
lött 2erényi Irmával, s hogy a mézosheteket zavartalan 

kényelemmel élhesse át, báró Prónay Dezső és gróf Rá­
day Gedeon nevére egy-egy négyezer lorintos váltót ha­
misított Ezért adták ki eliene az elfogatási parancsot, 
amely már Zürichben találta a fiatal házaspárt Azaz csak

magát grót Ráday Andrást, mert a felesége Svájoban 
elhagyta Ót s egy módosabb gavallérral Iolytatta a 
körutazását, A  budapesti büntetőtörvényszók, melynek 
grót Ráday tegnap óta a rabja. Percmy bírót bízta 
meg a vizsgálattal. Perómy kihallgatta az elzüllött 
embert s közölte vele, hogy vizsgálati fogságban 
marad. E határozat ellen gróf Ráday Iölebbezett, s 
dr. FŰMfoi Soma országgyűlési képviselőt kérte meg, 
hogy vállalja el védelmét.

§§ A z a lb lr ó l é s  a lt lg y é iz l  ó im  e ltö r lé s e . A  
felmerült panaszok folytán az igazságügymiszter — 
mint az Ügyvédek Lapja írja — komolyan foglalkozik 
azzal a gondolattal, hogy az albirói címet eltörölje. 
Hir szerint az aljárásbirák járásbirói címet kapnak, 
míg a járásbíróság élén álló birónak vezető járásbiró 
lesz a neve. Hasonló szabályozás alá kerülne az aí- 
iigyészi cim is. Ennél a cimkórdésnél azonban sokkal 
fontosabb terv is foglalkoztatja az igazságügyminisz­
tert. Arról van szó ugyanis, hogy a IX. fizetési osz­
tályba sorozott albirák és alügyészek nagyobb része a 
Vili. fizetési osztályba soroztassék, a törvényszéki 
bírák és ügyészek pedig nagyobb arányban jussanak 
a VII. fizetési osztályba, oly terv, amely lényegesen 
javítana a bírói és ügyészi kar legnagyobb részének 
anyagi helyzetén.

SPORT.
A z  utolsó football-matoh. Vasárnap dél­

után egynegyed három órakor a B. T. C. I. csapata 
az idén veretlen II. csapat ellen mérkőzik a csömöri- 
úti versenypályán. A két csapat összeállítása a követ­
kező lesz: 1. csapat. Kapnvéd: Bádonyi. Hátvédek: 
Wagner. Harsády. Fedezetek: Lucius, Ordódy, Skro- 
bák. Csatárok: Buda, R. O. Kaján, Mannó, Hajós. 
Kinder. II. csapat Csatárok: Kakas, Hjváry, Kiedl, 
Ott, Iilavay. Fedezetek: Cservenka, Kisfaludy,Schárt- 
lin. Hátvédek: Stobbe IL, Nyilassy, Kapnvéd: Rapos, 
Bíró. Ilerzogh Ede (M. U. E.). A mórkó-és érdekes­
nek Ígérkezik, mert a IL csapat nívója a U-od 
klasszisu csapatokénál magasabban áll. A mérkőzés 
40 filléres tréning]egyekkel tekinthető meg.

TÁVIRATOK.
A  vitás tengerszem.

Lembarg deoember 28. A tartománygyülés esti 
ülésén Eoslovsrki, Javoruki Lipól és dr. Bittér 8 sür­
gősségi indítványt nyújtottak be, melyek szerint a 
kormány leihivandó, hogy hasson oda, hogy a tátrai 
tengerszem vitás kérdésében a döntést siettessék, ne­
vezzenek ki szuperarbitert a vitás kérdés eldönté­
sére és a végleges döntésig utasítsák a magyar 
csendőrséget a semlegesség szigorú megtartására a 
vitás területen. Az ezután következő vitában gróf Pi- 
ninski helytartó kijelentette, hogy teljesen alaptalanok 
azok a hírek, mintha a csendőrséget legutóbb utasí­
tották volna, hogy a vitás tengerszem területét ma­
gyar területnek tekintse. A sürgős indítványokat 
egyhangúlag e.ogftdták.

A délam erikai forrongás.
F ra n k fu r t, december 28. Mint a Frankfur­

ter Zeitung New Yorkból értesül, a  kolumbiai töl- 
kelök a Magdalona folyó mellett véres vereséget 
ssenvedtek. Hir szerint mindkét részről négyszáz 
ember esett el.

New York, december 28. Egy szantiágói 
távirat szerint ott az a hir van forgalomban, hogy 
Buenos-Ayresken kiütött a forradalom.

London, deccmbor 28. A Globe Laguyaroból 
kapott hirci szerint Castro venetuelai elnöknek egy- 
átalán nem ssándeka, hogy Ximetorseág követelésének 
engedjen, haDem épp ellenkezőleg Caracast meg- 
erősitteti ős az ország minden részéből lőszereket 
hordát oda. Washingtoni hivatalos jelentések sze­
rint azonban Németországnak egyáltalán nem is 
szándéka, hogy Caracast megtámadja, hanem a 
német ügyvivő Venetueldhoe ultimátumot intés, s ha 
ennek Castro elnök eleget nem tosz, Németország 
elfoglalja Laguyarot és még két más venezuelai 
kikötőt.

Bnenos-Ayr.s, december 28. (Reuter.) Tegnap 
este ismétlődtek a tüntetések a PlazaMayo-n. A rend­
őrség ismételten közbelépett, miközben többen meg­
sebesültek.

As örmények üldözés*.
K o n sta n tin á p o ly , december 28. A szultán h o s ­

szabb kihallgatáson logadta O'Connor angol nagy­
követet A külügyminiszter az amerikai követség által 
tett lépésekre, melyek a Bairut-vilajet hatóságai által 
a naturalizált örmények ellen állítólag tett intézkedé­
sekre vonatkoztak, azt válaszolta, hogy ez a jelentés 
teljesen alaptalan és hogy a hatóságok semmi ilyen

intézkedést nem tettek. Gargiola, az amerikai követség 
tolmácsa és Feel amerikai misszionárins elhagyták 
Szalonikit és az ország belseébe mentek.

Egy klaatrom feloszlatása.
Párta, deoember 28. A hivatalos lap rendeletét 

közöl, melylyel a lőrétől Szent-Máriáról elneveaett 
Auguutinus-tárda felcszlattaiik és vagyona as nj egye­
sületi törvény értelmében biróilag felsnüncttatik. Ez ex 
első eset, hogy egy kongregáoiót az nj egyesületi 
törvény alapján feloszlattak. Ezt az intézkedést azzal 
okolják meg, hogy az Ágoston-rendi apácák zárda- 
kongregációja, melyhez csak három rendtag tartozik, 
átengedte épületét egy hatóságilag nem engedélyezett 
kongregációnak. Radikális lapok lolezólalnak az ellen, 
hogy az nj egyesületi törvény dacára a párisi katbo- 
likus intézetek tanárai közt még számos jezsuita, do­
minikánus és benediktinus van, bár kongregációik 
hatóságilag nincsenek engedélyezve.

K özgazdasági táviratok.
Eéce. december 28. Eulo Péter utódja cég két 

millió korona passzívával fizetési zavarokba jutott
New York, december 18. A mnlt héten az 

aranykivitei 70.243 dollárra rúgott, amely Havrebe 
inéul, az ezüstkivitel Londonba és Mexikóba 928.000 
dollárra rúgott Az itteni kincstári hivatal ma az 
Egyesült-Államok részére 2.500.000 dohár értékű bon- 
dokat vásárolt

Hew York, december 28. (2 erménytözsde.') (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.’/« (9-Vij. deo.-re 
8.11 (8 09). Márciusra 8.17 (8.19). New-ürlesnsban 
helyben 8.’/i« (8.*/i«j. — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20), Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.30 (8.30). Credit 
Balanoes at Oii City 1.13 (1.15). — Zsir: Western 
steam 10.37(10.30). Rohe és Brothers 10.45 (10.35). — 
Hengert irányzata gyenge. Decemberre 69.’/. (70.’/.) 
Januárra — (—.—). — Májusra 70.'/, (70.'/.), — 
issza irányzata gj’enge. Piros őszi helyben 88.'/« 
(88.'/i). Decemberre 85.’/< (85,</«). Márciusra 87.'/. 
(87.'/i). Májnsra 86.*/«. (87.—). Júliusra 86.1/. (88.'/«). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). —. 
Sávé: iair Rio 7. sz. 7.’/u  (7,“/«). Deo.-re C.75 (6.75) 
Márciusra 6.95 (6.90). — Liszt: Spring Wheat
clears 3 . -  (3.—). — Cukor: 3.V. (3.'/u). — Ón: 23.62 
(23.62). — Eét: 13.— (13.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohio&gu, dec. 28. (2erménytözsde.) (Zárlat,)! Buta 
irányzata gyenge. Deoemberre 77.'/, (78.*/,) Májusra 
82.’/, (82.—). — Hengert irányzata gyenge Deo.-re
O8.y> (Ö3.’/il. — Zsir: Decemberre 10.06 (10.07). — 
Januárra 10.05 (10.07j. — Szaumna short ciear 9.05 
(8.95). — Sertéshús: januárra 16.62 (15.62), — (A 
zárő.e ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratodat nem adunk rlssza. —

M a rg it 22 . A  halottak iránt való kegyelet 
dolgaiban nincsenek saigorn konvenciók. Általános 
szabály, hogy a kondolációra válaszolni illik. Ha a 
közélet valamelyik kiválósága hal meg, s a család­
tagok nem győzik a választ a tömeges koudolációkra, 
akkor hir.apilag szokták megköszönni a részvétet 
Hogy ön a temetőben áriában a gyászmenethez csat­
lakozott, az komolyabb megrovásra nem szolgáltathat 
okot Ez a mi felíogasunk. Ls ha a családtagok más­
képp vélekednek, azt a véleményt ön nyugodtan vi­
selheti el. Jó isten, hol legyen igazi demokratikus 
szellem, ha még a temetőben sem lenne! Reméljük, 
ez lesz az , ő‘; véleménye is.

2 0  401. sx . előflzotőnek. A kártyázás semmiféle 
viszonyban sem áll az általános miveltséggel. Ennél­
fogva sem alkotó, sem kiegészítő része nem lehet a 
kártyázni tudás a miveltségnek. Igaz, hogy a legtöbb 
úgynevezett miveit ember tud kártyázni, de ebből 
minden inkább következik, mint az, hogy aki kár­
tyázni tud, egyúttal müveit ember. Egész más tekin­
tet alá esik a zenei ösmeret Mi ugyan számos kiváló 
embert ösmerünk, ki azt sem tudja, mi fáu terem a 
c-dur skála, de azért a társaságban igen kedves elő­
nyöket biztosit a zenetudós, vagy mondjuk, az álta­
lános zenei tájékozottság. De akárhogy vélekedjünk 
is a zenei iniveltség lelŐl, mindenesetre fontosabb, ér­
tékesebb tulajdon, miutaz, hogy valaki jól tud alsózni.

F r le d m a o n  u rn ák  Budapest. A több tisztviselő 
gyűjtése címmel átadott 10 korona 32 fillér a Budapesti 
Napló december 26-iki számának hírrovatában már ki 
van mutatva.

E. B. Ez még nem eléggé irodalmi munka. Azt 
például nem szabad leírni, hogy: — olyan vagyon, 
amilyennek az öregapátok se bírt. — Több gonddal 
talán ír majd elfogadűatót is.

b. h. Nagyon jellemző esetek, a tárcarovatba 
azonban csak úgy kerülhetnének bc’o, ha kidolgo­
zásuk kissé Jormásabb lenne.
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M E S E .

A vadkörtefa.
Hol volt, hol nem volt, volt egyezer egy 

szegény legény. A tahijában nem tudott boldo­
gulni, hát olindult világgá.

Ment, mendegélt uttalan utakon, árkon-hok- 
ron keresztül, utoljára odaért egy rengeteg er­
dőbe. Itt egészen rásötétedett, nem mehetett to­
vább. Mit volt neki mit tenni, valahol csak 
meg kellett neki hálni, hát lefeküdt egy vadkör­
tefa alá.

Amint alnszik, azt álmodja, mintha egy gyö­
nyörűséges lány szállna ki abból a körtefából. 
Kihajol és azt mondja neki :

— Ne menj tovább, maradj itteni
Ó pedig megigérto neki álmábnn:
— Nőni megyek el, itt maradok.
Reggel fölébred, löl akar kelni, nem tud.
— Jaj, azt mondja, mi történt én velem ?
Egyszerre csak kiszól valaki a fából:

— Az történt, az történt 
Amit magad mondtál.
Ne fcusulj, ne busulj,
Jó helyre jutottál.
Tedd meg, mire kérlek 1 
Ugy-e, megígéred ?

A legénynek egyszerre eszibo jufott az álma, 
tckintgelődött mindenfelé, de ha nem is látott 
senkit, mégis megígérte:

— Megteszek én mindent, csak ereszsz el 
innen.

— Jól van, eleresztelek. Nem kívánok tőled 
egyebet, hanem van itt az erdőben egy kis ház, 
abban egy csúnya öregasszony lakik. Menj cl 
hozzá, aztán ha kérdez, mi járatban vagy, mondd, 
hogy szolgálatot keresel. Majd meg is főz ad és 
nárom munkát ád. Most pedig törj le róiam egy 
kis ágat, szakits egy levelet s egy kis virágot. 
Ha ott leszel az öregasszonynál, az első nap az 
. gat, második nap a levelet, harmadik nap a 
virágot tűzd a kalapod mellé, a negyedik nap 
reggel pedig gyere ide hozzám. — No, megteszed, 
amit mondtam?

— Meg én, szívesen.
— No, akkor eredj Isten hírével 1
Nagyon csodálkozott a legény, hegy nri volt 

ez, azt hitte, hogy áimodik. L'e azért csak neki­
vágott az erdőnek, s alig ment vagy ezer lépést, 
ért egy kis házat. Bemegy, hát egy csúnya, csú­
nya öregasszony bóbiskol : z asztalnál. Eélszeme 
volt a homloka közepén, az orra pedig akkora 
volt, hogy az állát vei te. Ez volt a vnsorru bába.

Egészen elrémült, mikor meglátta, de azért 
odakőszőnt neki:

— Jó napot adjon isten, öreganyám!
— Adjon isten! Hát te hol jársz erre. ahol 

még a madarak se járnak?
W. I . l  !■ II - ■ ......

K E G E N  Y.

T Ű Z Z E L -V A S S  A  L.
Irta ; SEENKIEV.HC2 HENRIK.

(11!) ------
Skrzetuski azonban megértette, hogy mi 

történt.
— A tanácskozással ráérünk, szól*, mest lóra!
— Lérni Lóra I
Viersul tatárai megérkeztek, a lakosok pe­

dig, megzavarva nyugalmukban, lámpákkal és 
fáklyákká! jöttek elő a házakból. A harangok 
zúgtak. Az előbb még csöndes város jajgatástól, 
lódobogástól, vezényszavaktól és a zsidók lármá­
jától visszhangzott. A lakosok el akarták hagyni 
a várost a katonákkal együtt; a lovakat befogta:., 
a gyermekeket, asszonyokat, ágyneműt, mindenféle 
holmijukat kocsira rakták. A po.gármestcr a térfi- 
nép élén felkereste Kkrzetuskit, s kérte, hooy r.e 
hagyja el a várost és kísérje a menekülő lakos­
ságot legalább Tarnopolig.

De Skrzetuski hallani sem akart erről, mert 
a hercegtől azt a parancsot kapta, hegy haladék­
talanul Lembergbo menjen.

Elindultak tehát és Viersul útközben elbe­
szélte a történteket.

— Amióta a köztársaság fennáll, — mon­
dotta — ilyen gyalázat nem érte. Sem Ceeorá- 
nál, sem a sárga vizeknél, se Korsunnál uemvolt 
ilyen borzasztó vereségi

Skrzetuski, Wolodyjovski és Longinus lo- 
esüggesztették a fejőket, a hajukat tépték és a 
kezűket tördelék.

— Ez a dolog érthetetlen! — mondották. 
— Hol volt a herceg? Mindönkitől elhagyottan, 
szándékosan háttérbe szorittatvn, a saját serege ' 
lelett is elvesztette a hatalmát?

— Ki volt a vezér?

— Szolgálatot keresnék, ha valahol meg- 
| fogadnának.

— Akkor éppen jó helyre kerültél; megfo­
gadlak én is. Nálam csak három nap az esz­
tendő, aztán dolgod eo igen lesz. No, itt ma­
radsz ?

— Itt én, öreganyám. Aztán, mi lesz a 
dolgom ?

— Hát van nekem egy kis kutyám kint a 
zöld szikla mellett. Holnap menj ki hozzá, aztán 
csald haza.

Reggel odatüzte a legény a körtefaágat a 
kalapja mellé, sment ki a zöld kőhöz. Odaér, hát 
egy rettenetes farkas ugrik eiojbe és össze akarja 
tépni.

De a legény még rá so ért megijedni, látja, 
hogy a farkas lefekszik elejbe, csóválja a farkát, 
mint egy kis kutya, aztán int neki. hogy üljön rá.

A legény ráült, a farkas pedig elvitte egy 
helyre, ott jobbnál jobb ételek, italok voltak és 
intett neki, hogy csak egyék, igyék.

Evett is, ivott is szegény legény s amikor 
már úgy jól lakott, hogy alig tudott mozdulni, a 
iarkas megint lefeküdt előtte és intett neki, hogy 
üljön föl rá.

Fűi is ült, aztán sebes vágtatva vitto egye­
nesen haza az öregasszonyhoz. Mikor ez meglátta 
őket, ijedtiben olsikitotta magát, el akart szaladni, 
do a farkas hamarosan letette a legényt a hátáról, 
ráugrott a vénasszonyrn, letépto a fél kezét s 
vissznszaladt az erdőbe.

Jajgatott a csúnya öregasszony és mérgesen 
nézett a legényre. Azérl küldte ki a farkashoz, 
hogy összetépje, aztán lám az ő kezét szaggatta 
le a gyilkos féregje. Másnap reggel azt mondta 
nek i:

— Ma nem lesz egyéb dolgod, hanem menj 
ki a kék sziklához, ott van egy fejős tehenem, 
tereld fcaza.

A legény elindult, föltüzte a kalapja mellé 
a vadkörtefa-ievelet, aztán addig ment, iáig oda­
ért a kék sziklához. Nézgelődik, merre itt a te­
hén, hát egyszerre mi szalad elejbe nagy mo­
rogva? Egy rémítő nagy tenyeres-talpas, lompos 
medve.

A legény úgy megijedt, hogy a lélekzctc is 
; elállt, azt hitte, mindjárt vége. De n medve meg­

látta a kalapján a körtefalevelet, lefeküdt elejbe
és intott neki, hogy üljőu rá.

A legény föl is ült, a medve pedig olyan 
helyre vitte, ahol még jobb ételek, italok voltak, 
mint tegnap és intett neki, hogy csak egyék, 
igyék.

Evett is, ivott is a szegény legény s mikor 
úgy jóllakott, mint a duda, a medve megint le- 
feküdt. és intett neki, hogy üljön föl rá.

Föl is ült, aztán nagy sebesen vitte haza az 
öregasszonyhoz. Mikor ez meglátta őket, ijedti- 
hen fölszaladt a padlásra, de a medve utána má­
szott és leharapta a másik félkezét, aztán visz- 
szacammogott az erdőbe.

— Mindenki és senki. Már régóta katonás­
kodom és a háborúban már egypár fogamat ott 
hagytam, de ilyen hadsereget és ilyen vezéreket 
még nem láttam.

Sagloba, aki Viersult nem igen szerette és 
nem is igen ösmerte, a lejét rázta és a nyelvével 
csettintett. Végre igy szólt:

— Mondd, nem látod te talán túlságosan 
feketo szinten ezt a dolgot és nem fújod fel egy 
kisobb csapat loverctését az egész hadsereg vere­
ségévé? Mert látod, az, amit beszélsz, kissé hihe­
tetlenül hangzik.

— Lehet, hogy fekotén látok, de mondha­
tom, hogy örömömben szívesen leüttotném a fo- 
jemet is, ha csodálatosképpen kiderülne, hogy 
tévedtem.

— Aztán, folytatta Sagloba, hogyan jöhettél 
te azonnal Wolociuskba a leveretés után? Nem 
akarom hinni, hogy te futottál el legelőször! Hol 
van hát a hadsereg? Hova menekült? Mi történt 
vele? Hogy előzted még éppen te a futásban? 
Ezekre n kérdésekre nőm igen találok feleletet.

Viersul más körülmények között e kérdése­
ket bizonyára r.em hagyta volna mogtorlatlonul, 
do most nem gondolt másra, csak a köztársaság 
szerencsétlenségére.

— Azért értem én a legelsőnek ide, mert a 
többiek Orsygovio télé vonulnak vissza, a herceg 
pedig engem lóhalálában erre a vidékre futtatott, 
ahol titeket gyanított, hogy az ellenség titeket is 
meg ne lepjen és mert ez az ötszáz lovas, amely 
itt van veletek, ebben az időben meglehetősen 
nagy vigasztalás, hiszen a seregünk nagyrészben 
elhullott és szétfutott.

— Báftulatosl mormogta Ragloha.
— Borzasztó erro csak gondolni is! A két­

ségbeesés fogja el az embert, megreped a szivem 
és könnyekre lakadok ! szóit Wolodyjovski, a ke­
zeit összekulcsolva. A haza elveszett, dicstelen 
halál vár reánk sz.étvervo ilyen sereg! clve­
szet 1 A világ vége jött már el, az utolsó ítélet 
közel dikl

Mekkora jajgatást tett az öregasszony, Ha 
a félkeze megmaradt volna, mérgébon a legényt 
bizonyosan összetépte volna, lszen azért küldte a 
kék sziklához, hogy a modve szétszaggassa.

Harmadnap azt mondta noki:
— Ma nem lesz egyéb dolgod, hanem menj 

ki a vörös sziklához, ott nyújtózkodik az én cir­
mos macskám, gyero vele haza.

A legény kitűzte a kalapja mollé a vad- 
körtofavirágot s elindult, megkereste a vörös 
sziklát. Alig hogy időért, rémilő orditást hallott 
s abban a szempillantásban azon vette magát 
észre, hogy egy szörnyűséges oroszlán akar rá­
ugrani.

Meghűlt benne a vér, se élt, ee halt, úgy 
megijedt. Most már bizonyosan vége. Csakhogy 
szereucséro az oroszlán meglátta a kalapján a 
körtefavirágot, lefeküdt eléjo s intett neki, hogy 
üljön föl rá, aztán szintén elvitte egy helyre, 
ahol még jobb étel, ital volt.

Mikor a legény úgy jóllakott, hogy a füle 
is kétfelé állt, az oroszlán hazanyargalt vele.

Most ijedt ám esak meg a csúnya öregasz- 
szony igazán. Hamar bebújt a komencábe, hogy 
az oroszlán hozzá ne férhessen. Do biz oz csak 
egyet ütött a talpával a kemencére s az mindjárt 
százféle dőlt, aztán megkapta az öregasszonyt, 
leharapta a fejét s visszaszaladt az erdőbe.

A legény csak állt ott, nézte, hogy mi ez, 
micsoda helyre került. Alig várta, hogy reggel 
legyen.

Mikor hajnalodon, már talpon volt s nem­
sokára odaélt a körtefához. Leült alája és várta, 
hogy most már mi lesz.

Amint olt üi, egyszerre esak azon veszi ma­
gát észre, hogy a körtefa egészen ráhajlik. Mi 
ez ? Mi ez ? Kiugrik alóla, hát nincs ott többet 
körtefa, hanem egy gyönyörű, gyönyörű leány, 
hogy szebbet a világon még csak gondolni 6e 
lehet. Megölelte, megcsókolta és azt mondta 
neki :

— En királylány vagyok, az a firkas, 
medve, oroszlán meg a három bátyám. A vas- 
on-u bába átkozott ei bennünket s köszönöm, 
hogy megváltottál.

Aztán még egyszer megölelte, megcsókolta 
és azt mondta:

— Te az enyim, én a tied, ásó-kapa se vá- 
laszszon el bennünket egymástól.

Amint ezt mondta, nagy szaladva jött oda 
a farkas, a medve, az oroszlán, megrázkódtak, 
három gyönyörű királyfi lett belőlük s nagyban 
hálálkodtak a legények.

Aztán nagy örömmel mentek haza, nagy 
lakodalmat csaptak s u szegény legény lett a 
király. Mind nagyon boldogul éltek s ha meg 
nem haltak, most is élnek.

— Ne zavard, szólt Skrzetuski, hadd beszel­
jen el mindent.

Viersul hallgatott, mintha erőt akart volna 
gyűjteni az elmondandókhoz. Az eső esett és csak 
a lovak patáinak a cuppogása a sárban volt 
hallható. Sötét éjjel volt, az égboltozatot sűrű 
felhők födtél:, és a sötétben valósággal ijesztően 
hangzottak a Viersul szavai.

— Ha nem reméltem volna, hogy a harcban 
elesem, megőrültem volna. Az utolsó Ítéletről be­
széltetek, azt mondtatok, hogy hamarosan be fog 
következni, — nos, én azt hiszem, hogy már be 
is következett. Minden kifordul a sarkaiból, a 
rossz győzedelmeskedik az erény felett, az isten­
tagad is lett nr a világon. Ti nem láttátok a: , 
ami történt, do ha már a történteknek a puszta 
elbeszélése is megtör benneteket, mit szóljak én, 
aki az egész szerencsétlenséget, az egész gyalá­
zatot a saját szemeimmel láttam ! A szerencse 
nekiiuk kedvezett a háború elején. A herceg, 
miután Lasrer felett igazságot telt, minden 
bántódását elfelejtette és csatlakozott Domokos 
herceghez. Valamennyien örvendeztünk ennek 
a szövetségnek, mert láthatólag az Isten ál­
dása volt azon. A herceg Konstantinowr.il 
ismét győzedelmeskedett és bevette a várost, 
melyot az ellenség már az első rohamnál elha 
gyotr. Aztán Pilawiceelé vonultunk, habár a herceg 
ezt elleuezte. Már útközben kitört ellene az áskálódás. 
az irigység és az összeesküvés. A tanácskozásokon 
meg sem akarták hallgatni, amit mondott, arra 
ügyöt sem vetettek és különösen azou fáradoztak, 
hogy a katonáit szétszórják és hogy a hatalmát 
igv megtörjék. II.i ellenkezik: öt okozták volna 
a: egész vereségért, do 6 hallgatott, eltűrt és el­
szenvedett mindent. így a főhadvezér parancsára 
a könnyű lovasság es az ágyuüteg Kurellal és 
Mahr.icki ezredessel Konstantinowban maradt, a 
litván kapitány, Orsinski is elvált Kosieki svad­
ronjától, úgy. hogy a herceg parancsnoksága alatt 
csak a íSaevilihovski huszárjai, két dragonyos- 
esapat és az én zászlóaljamnak egy része maradt.

(ioly ta tá n  kövotkexii.)

Konstantinowr.il
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különfélék
Három szó . . ,

Három btó epy papírlapon —
Kezem reszket, mikor kapom:

.Apánk haldokol, siess 1*
Nézem — szivem Osszeszornl,
Két szememre fátyol borul .  .  •
Forró könynyet tolesirom.
Megérteni még se bírom:

Apánk haldokol, siess!

Mért cammog a vonat gépe,
Mintha béklyós lábbal lépne?

Apánk haldokol, siess 1 
Minduntalan minek áll meg?
Ezzel előz a halál meg 1 —
Minden kerék azt robogja:
Szivem egyre azt dobogja:

Apánk haldokol, siess 1

Nosza, vágtasson a szánunk!
A két lovat rá kell szánnunkI

Apánk haldokol, 6iess!
Vig csengőjük sírva szól ma,
Mintha lélekharang volna . . .
Rohanj, repülj 1 Eg az ülünk!
A halállal versenyt lutunk!

Apánk haldokol, siess 1
G ábor Ign áo .

+  Az udvarias khlnalak A párisi Jot/mai 
egyik munkatársa nemrégiben összekerült egy hajón 
a pekingi követek doyenjével, Bernadoy de Cologan 
spanyol követtől. Természetesen a követségek negye­
dének az ostromlásáról volt szó, amely tavaly az 
egész világot felháborította. Sajátságos, majdnem hi­
hetetlen, hogy az öreg követ, megemlékezvén azok­
ról a rettenetességekről, mégis azt mondja, hogy a 
khinaiak rendkívül udvariasak voltak.

Amikor a lövöldözésnek vége volt — beszéli — 
a khinaiak vörös leveleket intéztek hozzánk. Ezekben 
a nem hivatalos levelekben udvariasan az egészsé­
günk felől tudakozódtak. Mert állandóan megmaradt 
az összeköttetés közöttünk. Háborús volt a helyzet 
bizonyára, de nem hivatalos. És úgy viselkedtek, 
mintha a hadakozást egészen elfelejtették volna. Azon­
kívül állandóan azon buzgólkod’.ak, hogy legalább a 
látszatot megmentsék. Néha azonban úgy tetszett, 
mintha a legudvariasabb khinaiak is mulattak volna 
az idegeneken. Egy reggel észrevettük, hogy egy 
csatornán át vezető hídon a követségek közelében 
éjjel barrikádot emeltek. És erről a barrikádról egész 
nap lövöldözték a követségeket. Másnap eljött 
r  negyedbe egy mandarin, nagyon elegánsan, pom­
pás selyemruhában, a kék gombbal és pávatollal ka­
lapján. Mint rendesen udvariasan kérdezősködött a 
követek és követnék egészsége felől. Es miután a 
szokásos udvariasságok egész sorát végig csinálta, 
keservesen panaszkodott a támadások hevessége 
miatt és az egész lelelósséget a követségekre há­
rította.

— De hát a barrikád ? — kérdeztem.
— A barrikád ! — mondta a mandarin jól tet­

tetett ámnlássat — Hiszen az nem volt barrikád, csak 
állvány a hid kijavításához.

— Szép 1 De hát a lövöldözés I
— A lövöldözés! — mondta mosolyogva. — 

Annak nincs több jelentősége, mint a gong reggeli 
vagy a harang reggeli kongásáuak!

Aztán ünnepiesen és mosolyogva távozott. Két 
óra múlva az állványnak mondott barrikádról újra 
kezdődött a lövöldözés.

•
4* Jegygyűrűk. A germánoktól ered az a szo­

kás, hogy a sima karikagyűrűt a kézfogó alkalmával 
felhúzzák a menyasszonynak és a vőlegénynek az 
ujjára. Franciák, angolok, olaszok az eljegyzés alkal­
mával olyan gyűrűket haszná’nak, amilyent éppen az 
egyéni Ízlés sugalmaz. Az egyöntetűség csak a frigy­
kötés alkalmával szokásos, akkor karikagyűrűt cserél 
a házasuló pár. Egy angol iró a kóztogó alkalmá­
val olyan gyűrűvel ajándékozta meg a menyasszo­
nyát, mely ezer év előtt egy egyiptomi her­
cegnő kezén volt és amely ezer év előtti gaz­
dájával együtt került a sírba. Büszkén viseli az angol 
urihölgyek egyike ólomból készült jegygyűrűjét. Az 
ólomgyürünek érdekes múltja van. A vőlegény had­
járat alkalmával megsebesült és a beléje hatolt ónt 
operáció alkalmával szedték ki belőle. Ebből az ólom­
ból készíttetőit gyűrűt a menyasszonya számára. A 
legfurcsább szimbóluma az eljegyzésnek egy szép 
angol hajadon csontgyüriije. A vőlegény oroszlán­
vadászatra készült és a kitűzött indulási nap 
előestéjén vallott szerelmet. Az igenlő válasz 
nem változtatta ugyan meg a vadászprogrammot, 
ellenben azt megígérte hölgyének a szenvedélyes vadász, 
hogy valamelyes győzelmijeit hoz néki Keletről. Ho­

zott is. Az általa létesített oroszlán csontjából iarag- 
tatott gyűrűt a menyasszonya számára, és vérpiros 
rubinttal ékesítette azt A legdrágább jegygyűrű Van- 
derbilt kisasszony kezén ragyogott A milliomos lány 
jegygyűrűje negyvenezer dollárba került A leg­
kisebb jegygyűrűt kétségtelenül VII. Henrik kis leány­
kája, Mária hercegnő viselte, akit két éves korában 
jegyeztek el hét hónapos és nyolc napos vőlegényé­
vel, a francia trón örökösével.

•
-f- Babona. Portugália királya — igy ir egy 

angol újság — egészen praktikus érzékű üzletember. 
Carlos igen okos uralkodó is az egész héten át, ki­
véve — minden pénteket Ezen az egy napon rende­
sen boldogtalannak érzi magát és minden akciótól fóL 
Néhány év előtt Carlos király hosszabb látogatást tett 
Angliában s ez alkalommal nagyon előkelő közönség 
előtt kellett beszélnie. Véletlenül éppen péntek volt s 
ez a körülmény kétszeresen izgatottá tette a királyt- 
A koronás szónok beszéde íolyamán történetesen 
hozzáért egy virágvázához, mely a szónoki emelvény 
mellett volt fölállítva és a virágváza lepottyant, még 
pedig egy előkelő főur fejére. A királyt nagyon kel­
lemetlenül érintette az apró baleset és siránkozó han­
gon igy mentegetődzött a kárvallott előtt:

— Kedves lord 1 Tudtam, hogy baj lesz, egészen 
bizonyos voltam benne, hogy valami kellemetlensé­
gem lesz ezen a napon. Ha ma nem péntek, hanem 
szombat volna, akkor engem nem ér a vád és önt 
nem éri a baj. Ez bizonyos !

A jelenlegi walesi hercegnő sem babonásabb, 
mint a szépnem álta’ában. Yorki hercegnő korában 
egy napon egy rendkívül értékes tükört tört össze 
az angol fejedelmi hölgy s ez idegessé tette őt az 
egész napra. Másnap reggel nagyon buskomor han­
gulatban jelent meg férje előtt é3 a következő tör­
ténetkét mesélte el neki: „Tegnap a kezemben össze­
tört egy tükör s én rögtön éreztem, hogy ez valami 
keletkező bajnak az előjele. Úgy is volt Ma reggelre 
egyik legkedvesebb macskára megdöglött*. A herceg 
általában nagyon szereti ugyan az állatokat, de a 
macskák kivételszámba mennek nala, ezeket ki nem 
állhatja. Ennek ellenére mint udvarias férj kellő rész­
véttel hallgatta meg a gyászliirt. Egy napra rá azután 
maga a herceg vetette lel neje előtt a kérdést, hogy 
macskái közül r. ru pusztult e el ismét egy, avagy 
több. A hercegnő nemmel válaszolt és a kérdezőskü- 
dés oka 'elől tudakozódott.

— Tegnap, — szólott a herceg — mikor azt 
hallottam tőled, hogy egy összetört tükör egy macs­
kának a halálát jelenti, szándékosan összetörtem én 
négy darab tükrömet Most pedig az eredmény iránt 
érdeklődöm. . .

Vilmos császár Cambridge herceggel vadászga- 
tott s egy szarka repült el a feje lölött.

— Nem vagyok babonás, — szólott a herceg­
hez a császár. — de bosszant ha szarka repül el 
lölöttem.

— Ismeri felséged annak a Jelentőségét is. ha 
több szarka repül el a vadász feje fölött?

— Nem, — válaszolt a császár.
— Egy szarka — szólott a herceg — szomorú­

ságot jelent, két szarka örömet, három szarka eskü­
vőt és négy szarka gyermekszületést.

— Hát öt szarka mit jelent? — kérdezte a 
császár.

— Bizonyára ikreket, — válaszolt a herceg.
•

4 -  M e g ő rü lt á lla to k . Érdekes vita indult meg 
a tudósok közt arról, hogy vájjon az őrültség spe­
ciális emberi vonás e vagy pedig olyan betegség, 
mely az állatvilágban is előfordul. Természetes, hogy 
sokan indignációval utasították vissza azt a gondola­
tot hogy az elmebaj egy-egy állat gondolatkörében 
is kialakulhat s ennélfogva ezen a térun is elveszítsen 
az ember egy szomorú — előjogot. A theologiai ala­
pon vitázó tudósokat azonban úgy látszik, legyőzik 
azok, akik biológiai alapon okoskodnak. Az egyik 
német tudós egv örült papagálylyal bizonyította, egy 
angol tanár pedig egy őrült kutyának az agyvelojé- 
vel demonstrálta, hogz az állati agyban éppen o’yan 
elvá'tozások mutatkoznak nagy kivételesen, mint az 
őrült emberek tudományosan megvizsgált agy-állo­
mányaiban.

+  A t n .g e v . t t  .Kaltn&k.l&p. A  y.nkeek hazá­
jában, ahol míg a tagadások is másképp ütnek ki, 
mint nálunk, egy B'etf. nevű louisvillei jóravaló 
republikánus érzelmű po’gárt az ezidei választások­
nál annyira elragadta a politikai hév, hogy felbuzdu­
lásában merész fogadást ajánlott egyik demokrata 
ellenielének. A fogadásnak rá vonatkozó része úgy 
szólt, hogy lia a republikánus párt jelöltjei megbuk­
nak a választásokon, akkor megeszi a saját szalma­
kalapját. A választás megtörtént és Watts ur elvesz­
tette a fogadást. Mint igazi amerikai betartotta a fo­
gadását. A hatalmas szalmakalapot, amelyet egész

nyáron a fején viselt, különböző " máriásokkal elké­
szítve, erős lélekkel fogyasztotta el ellenfeleinek nem 
csekély derültsége közben.

K Ö ZG AZD ASÁG.

Hetiszemle.
B u d a p e s t , december 28.

G & bouaüzlet. (Reich Jenő és társa-cég jelentése 
a Budapesti Napló részére.) Az időjárás a lefolyt hét 
folyamán is abnormálisán alakult. Az idénynek meg­
felelő hideg és fagyos időjárás helyett az egész hét 
Íolyamán esőzések tartottak és a hőmérsók is aránylag 
magas volt A vetések miudeníelé szépen lejlődtek, 
de most már szárazabb és mérsékelten hidegebb idő­
járás volna kívánatos, mely a vetés további növését 
megakadályozza. A vízállás gyorsabban emelkedő, a 
hajózás azonban már szünetel.

A küliöldi piacok üzletviszonyait illetőleg úgy 
nagyobbára ünnepi csend honol. Az irányzat ugyan 
inkább szilárdnak nevezhető, a forgalom azonban 
mindenfelé nagyon korlátolt és igy az ánnoz- 
galom is csekély. Az amerikai tőzsdéken az 
,.outsiderek ‘ ismét nagyobb mérvű spekulációs vé­
teleket eszközöltek és az árak emelkedő irányza­
túak voltak, a látható gabonakészletek újabb jelen­
tékeny gyarapodása mellett azonban az árak ezen 
emelkedése nehezen magyarázható. A farmerek kezei 
között egyébként még nagy készletek lehetnek, e 
mellett az exportüzlet e héten nagyon csekély volt. 
Az angol piacokon, melyek a tengerentúli üzlet be­
hatása alatt állanak, az irányzat ugyancsak szilárd, a 
fogyasztás azonban tartózkodó maradt és a forgalom 
is mérsékelt. A francia piacokról alig jelentettek vál­
tozást, az üzlet ott is szűk keretben maradt meg. 
Berlinben u decemberi határidő ledezési vételei — 
melyben nagyobb découvert állott lenn — magasabb 
árfolyamokat eredményezlek, mig a későbbi határidők 
visszamaradtak.

Nálunk az irányzat kenyérmagvakban szilárd 
volt és az árak búzában jelentékenyen emelkedtek 
is, takarmánycikkek ennek ellenében változatlanok 
maradtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket je­
lenthetjük :

Bv:a szilárd irányzatban indult. A forgalom 
ugyancsak mérsékelt maradt, ami azonban nem a 
malmok tartózkodásának, hanem kizárólag a gyenge 
kínálatnak tudható be. Egyébként a hét elején csak 
egyes malmok tanúsítottak vételkedvet, a kereslet 
csak később lett általános, mikor a tulajdonosok lei­
eméit árkövetelései készségesen adattak meg. Prompt 
búza épp úgy. mint szállítási áru jó figyelemben ré­
szesült és az árak fokozatosan a mnlt héthez viszo­
nyítva ciroa 20 fillérrel emelkedtek. A négynapi üzleti 
lorgaloin összesen 70.000 métermázsát tesz ki, mely- 
lyel a feltűnően gyenge, csupán 20.000 métermázsát 
tevő hozatal áll szemben.

Rozs mérsékelten volt forgalomban, főleg a 
helyi fogyasztás céljaira és kezdetben változatlan 
árakon maradt meg. Később a buzaüztet szilárd 
lefolyása, valamint kisebb beszerzések a kivitel 
részére szilárdító hatással voltak, úgy hogy az 
árak is néhány fi’lérrel javulhattak. Minőség sze­
rint 7.-----7.12»/t koronát jegyiünk készpénzfize­
téssel budapesti paritásra és 7.30 koronáig 3 hóra 
helyben átvéve. Nyíri származékokban csak jelen­
téktelen üzlet volt és inkább névleg jegyzünk 6.45— 
6.60 koronáig Debreczen paritásában.

Árpa (takarmány- és hántolási célokra) tartósan 
csendes és alig részesült figyelemben. Hizlalók épp 
úgy, mint gyárosok tartózkodóak voltak és igy gyenge 
forgalom mellett az árak változatlanok. Minőség sze­
rint helyben és helybeli paritásra 5.80—6.— koronáig 
jegyzünk. Alaláta- és sörárpák, állomásokon átvéve, 
csekély forgalmúak és változatlan árakon 6.25—7.50 
korona között budapesti paritásra a beküldi fogyasz­
tás céljaira ta’áltak elhelyezést.

Zab csak gyengén van kínálva, do ennek elle­
nében a kereslet is mérsékelt. Az árak igy alig tün­
tetnek fel változást, a  hangulat azonban inkább nyu­
godt maradt. A forgalomban volt ca. 3000 méter­
mázsáért szin- és tisztaság szerint 7.-----7.85 ko­
ronáig, jobb és príma áruért 7.55 koronáig fizettek 
helyben.

Tengeri (ó-áruban) alig részesült figyelemben 
és a forgalom e cikkben is csekély maradu Az árala­
kulás változatlan és helyben 5.30—5.85 kor.-ig jogy- 
zünk. Uj tengeriben a küllöldi kivitel céljaira ló- 
logu tengeri részesül előnyben, mely néhány fillér­
rel többet ér el, mig a nagyszemü kereskedolmi 
tengeri változatlanul jegyez. A németországi külde­
mények után adott díjkedvezmény (relakcia) még 
nem érezteti hatását. Budapesti paritásra prompt 
áruért 4.80—4 85 koronáig, januárra 4 87*/> koronát 
fizettek. Kis Leszállás paritásában 4.37»/i koronáig 
jegyzünk.

P e tro leu m . [Hess Izidor és Társa cég jelen­
tése a Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete 
nem változott, az árak szilárdak. — Jegyzéseink: 
Amerikai 1 csillagos petróleum 45 korona — fillér. 
Orosz 3 csillagos petróleum 36.— K. Bizton­
sági 2 csillagos petróleum 84.— K. Ipari 3 ko- 
resztes petróleum —.— korona. I. Standard petró­
leum 83.— korona. Amerikai császárolaj, ottani^



1O Budapost., vasárn ap BUDAPESTI NAPLÓ 1901. decem ber 29. 3 5 8 .  szám.

finomítás 60.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 66.— korona. Az árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett 20<y« göngvsuly, az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékgálio 1. vasmentes 60.— ko­
rona. Zöldgálio 8.— korona, carbolineum L15.— korona, 
carbolineum U. 14.— korona, Bacu gépolaj forosz) 40.— 
korona. Olíva gépolaj L 78.— korona, Olíva gépolaj 
1L 72.— korona, Tovothe gépkouőcs 60.— korona.

Ipar és kereskedelem.
S s e lv é n y b e v á lt í s .  A á százalékos magyar arany-

járadékszclvények beváltásával megbízott bel- és kül- 
íöldi bankházaknak és pénzintézeteknek a pénzügy­
minisztérium részéről kiadott utasítás értelmében, az 
említett szelvények beváltásánál 1902. január elsejétől 
kezdve egy font sterling értékét Budapesten és Becs­
ben, valamint a német birodalom egész térülőién — 
a Londonra szóló váltóknak Berlinben jegyzett meg- 
:elelő árfolyama szerint — 20*42 német birodalmi 
márkával, Parisban pedg  — a Londonra szóló 
csekket, párisi árfolyamúnak megfelelően — 25*14 
arany frankkal lógják számítani.

I ta lm é ré a -  és é le lm is ze r-e la d á s . Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi miniszter valamonnyi másod- 
.oku iparhatósághoz, a következő reudeletet intézte:

Az italmérési engedély a'apján szokássá vált 
ófel- és é elmiszer-kiszolgáltatás eltiltása tárgyában 
múlt évi december hó 15-én 86.512. szám alatt ki­
adott rendoletemben a szükséges iparigazolvánvok 
elnyerése iránti kérvények benyújtása tekintetében 
.olvó évi március hó 26-án 11.048. szám alatt kibo­
csátott körrendelelenimei folyó évi december hó 
31-én megallapitotott határidőt, az érdekelt körökből 
elém terjesztett kérelemre való tekintettel, 1902-ik 
évi december hó 31-ikéig kiterjodőleg meghosz- 
szabbitom.

A nswyorki tőzsde. Newyorkból jelentik decem­
ber 27-iki kelettel: Az értéktőzsdén nagy vételek tör­
ténték. Ezt a hivatásos spekulánsoknak a vezető 
iparpapirokban keresztülvitt tőzsdemanőverje is tá­
mogatta. Ennek következtében emelkedtek az ário- 
lyamok, azonban eladások következtében u ra estek. 
Később is javulás állott be s a tőzsde renyhén, de 
állandó irányzattal zárult. Eészvóuylorgalom 890.000 
darab.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Véréin 
a ^következő fizetésképtelenségeket jelenti: Leicher 

.á’yás kereskedő Zsombolya. ll'eisz Márkus kereskedő 
Fagy-Híhály. Klein Mór kereskedő Zsibó, Fuchs Gyula 
kereskedő Szlatina, Ferenc: József kereskedő Fémet-
Palánka.

V á sá rcsa rn o k . (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők jelentése.) Tegnap és ma, közvetlen az ünne­
pek után csekélyek voltak a hozatalok, mely körül­
mény a mai hetivásáron egyes cikkek, különösen 
v agott baromfinak árait megszilárdította. A karácsony 
alatt felhalmozódott készletek elkelvén, a forgalom 
ismét a rendes mederben mozog; az élelnrcikkek 
rendszeres szállítása ajánlatos. — A mai nagybani 
árak a következők voltak : Húsfélék. Vidéki marhahús 
40—80 K. 100 kilónkiut; ölt borja, hosszanmérve, 
sulylevonás nélkül 80—90 fillér; ölt sertések sza­
lonnával együtt 76—84 fillér kilónkint, minőség 
szerint Vágott baromfi. I-rendü hízott lúd és kaosa 
1 08—1.12 korona, gyengébb áru 102—1.06 korona 
kilónkint. — Tojás. Elsőrendű friss telt áru 80—84 
korona. — Vaj. Elsőrendű teavaj 2 20—2.40 korona, 
lőzővaj 1.G0—1.80 korona kilónkint, minőség szerint 
— Vadfélék. Nagy nvulak 2.40—2.S0 korona süldők
1.60—2.— korona darabonkink Fogoly párja 2.-----2.40
korona. Fácán pár a 5.20—6.— korona. Szarvas egész­
ben mérve 40 fillér. Uz 1.20—1.40 fillér. Dámvad 70— 
80 fillér. Vaddisznó 40—80 fillér kilónkiut.

B zeszá ra k . A k o n tin g en s n y e r ssz e sz  ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Becsben a kontingentált készáru 85.60 korona pénz­
ben, 36.— korona áruban.

A budapesti Juhvásár. A vásárt január hónap 
6-ikán kellett volna megtartani, de a Yizkereszt- 
ünnep miatt január 7-ikén, kedden tartják meg.

Budapesti íurtei-konium vaiir. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő szekes-lóvárosi sortés-kou- 
. mm vásár árjegyzése 1901. évi december 2S-ón. Készlet 
421 darab Érkezett G72 darab. Összesen 1093 darab. 
E.adatott 849 darab. Maradt 244 darab. Napi árak: 
120—180 ki ogranim súlyban 86—90 koronáig, 220— 
SO kilogramm súlyban 86—90 koronáig. 320—880 

kigr. súlyban 84—90 K.-ig. öreg nehéz páronkint 
400— 600 kilós 84—88 koronáig. Malac 64—84 ko-
róna. Az irányzat élénk.

A budapesti gabonatőzsde.
B odap.rt, deoembcr 23.

Szilárd irányzat és mérsékelt kínálat mellett 
16000 métermázsa búza került forgalomba 2'/«—5 
iblérrcl magasabb árakon.

Rozsot néhány fillérről magasabb árakon je­
gyeztek.

Más gabonanemüekben nem változtak az árak.
Eladatott:
buta. Tietavidíki: 18Q0 mm. SO k. 9 K. 17 Vs 

1000 mm. 79 k. 9 K. 15 1„ 100 mm. 79-5 k. 9 K. 
10 í., 100 mm. 79*5 k. 9 K. 10 f., 200 mm. 79 k. 
9 K. 05 1.. 200 mm. 79 k. 9 K. — í„ 350 
mm. 78 7 k. 9 K. — f., 100 mm. 78-5 k. 8 K. 97V« f., 
800 m.n. 78 k. 9 K. — i., 200 mm. 77-5 k. 8 
K. 90 . 100 mm. 77 5 k. 8 K. fc5 f„ 100 mm. 74 3 k. 
8 K. ÍO fillér.

l'ektrmegyá: 500 mm. 79 k. 9 K. 02y> f., 500

mm. 79 k. 9 K. — í., déli vasút, 300 mm. 77 k. 8 K . 
85 fillér.

Csabai: 600 mm. 78-8 k. 9 K. — t , 500 mm. 
78-8 k. 9 K. — „

í'estmcgymiidüii : 100 mm. 77-5 k. 8 K. 85 I .
Tolnai: 500 mm. 77 k 8 K. 67V« f.
Zenlai: 2300 mm. 74-8 k. 8 K. 82»/i t , 750 mm. 

74-5 k. 8 K. 82>/i 1. ,  ____
Raktárára : 2000 mm. 77 k. 8 K . 67V> t ,  2200 

mm. 76.8 k. 8 K. 87yif.
Mind három hónapra.
Rozs: 10ü mm. 7 K. 80 f., 500 mm, 7 K. 12«/s 

f., 100 mm. 7 K. 12»/s f.
Tengeri (uj-áru): 200 ram, 4 K. 80 i.
Kószvénznzetés mellett.
A  készáru hivatalos egyzése a budapesti aru- 

ós értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogranunon kint. — A minőség hektóliterenkint és 
kilogrammonk in t

Áprilisi búza 1902 . . 8.83-8.81-3.83-8.84 -8.86 
Áprilisi rozs 1902 . . 7 .40-7.39-7.41-7.43 
Áprilisi zab 19O-‘. . . 7 .4 8 -7 .4 9 -7 /0  
Máiusi tengeri 1902. . 5.45-5.47-5.43-5.47 
Augusztusi repce 1202.

D é li  e g y  órak or a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

. 8.89 pénz 8 90 áru

. 7.40 „ 7.42 „

. 7.48 „ 7.49 „

. 6.48 „ 5.49 „

. 11.60 „ 11.90 „
árul:

Áprilisi búza 1902. • • 
Áprilisi rozs 1902 . •
Áprilisi zab 1902. , .
Májusi tengeri 1902.. . 
Augusztusi repce 1902.

D é lu tá n  f é l  6 órak or
Búza áprilisra 1902. . . . . ' .  8.98— 8.94
Á p rilis i rozs 1 9 0 2 . ........................  7 .42—  7.43
Áprilisi zab 1902. ....................  7.49— 7.49
Májusi tengeri 1902. . . . . .  5.50— 5.61 
Augusztusi repce 1902.................. 11.40—11.50

A  budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde hangulata gyenge volt, az árfolya­

mok lemorzsolódtak, csakis Déli vasutrészvények ör­
vendtek átmenetileg élénkebb keresletnek.

Az arbitrage eladásai folytán délben az irányzat 
mindvégig lanyha maradt.

Előtőzsde. Megnyitáskor jegyeztek: Osztrák hitel- 
részvény 6 ií).50— 651.—. Magyar hitelrészvény 668.— 
(5Ö8.26. Jelzálog hite.bankrészvény 464.25—465.75. Ál-
államvasut-rés/vény G59.-----661.75. Déli vasutrészvény
75.50—77.50 korona.

A dili tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Koronajáradék 94.30. Budapesti Bnnkegyesü-
leti részvény 113.—. Magvar hitelrészvénv 66f.-----
067 76. Magyar Jelzá.og hitelrészvéuy 463.50. Magvar 
Leszámítoló és Pénzváltói.auk- részvény 424.—. Oszt­
rák hitelrészvénv 647.50—649.75. Pesti Magyar Keres­
kedő mi Bank-részvény 2475.—. Kis-sebesi Gránit- 
részvény 273.—. Salgótarjáni Kőszénbánya-részvény
56*2.—. Kima murányi vasmű-részvény 471.----473.—.
Közúti vasúti részvény COO.-----602.60. Allamvasuti
részvény 656.50—659.50 korona.

Vtótőesde. A  4 óra i zá r la tk o r m a ra d t:
Osztrák hitelrészvénv 645.50. Magyar hitelrész­

vény 6GG.—. Les/ámitolóbank 423.—. Kiniamuránvi 
vasmürószvénv "409.50. Osztrák-ki agyar államvasuti 
részvény 654 25. Közúti vasút 699.50. Városi villamos 
vasút 293.— korona.

A b ud apesti term énytőzsd e.
A termény üzletben a szezónzerü hangnbitnnk 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyzó-bizotteág hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.—60.— 
korona, vörös aprószemü 41.—45.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, középszemü 46.-----48.— korona nagy szemű
60.—54.— korona. Disznózsír: budapesti 62.-----5 nü
korona, vidéki — —.— koroua. Táblaszaionna*.
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
daraooa 42.-----42.50. korona, 3 darabos 45.----- 45.59

korona, -üstölt —.--------korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 14.60—15.— korona 120 da­
rabos —. — korona. 100 darabos 15.75—16.—
korona, 86 darabos 17.25—17.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség —.------- .—
korona, 100 darabos —.------- .— korona, 85 darabos
—.— —.— korona. Szilvát*:: slavóniai —.------- .—
korona, szerbiai 17.25—17.60 korona, azonnal való 
szállításra.

A  bécsi gabonatőzsde.
Bóos, december 28. (A Budapesti Faplá telefon­

jelentése.) Előre volt látható, hogy ünnepek előtt a 
termelők részéről való szállítás csökkenni lóg s igy 
senkit se lepett meg, hogy az Egyesült-Államok pia­
cainak ellenőrizhető búzakészlete, amely minden hé­
ten átlag 3 mnlió bushellel gyarapodott, végül apadni 
kezdett s a múlt héthez képest a csökkenés 500.000 
bushel volt Ez a körülmény a spekulációt tevékeny­
ségre késztette s igy az észak-amerikai tőzsdéken a 
megszokott karácsonyi üzlettelenség helyett erős ár­
emelkedés állott be amely csekély gyöngülés után 
tartott volt. Az itteni piacon az ünnep következtében 
az ü let nem szorítkozott még szükobb korlátok közé. 
Az árutőzsde jövőjének bizonytalansága megbénította 
az üzleti tevékenységet. Búzában a magasabb new- 
yorki árjegyzésekre, melyek kedvezően hatottak, fe­
dezeti vásárlás mutatkozott 8 igy e cikk o héten 
18—19 fillérrel javult, rozs és zab 4, illetőleg 6, ten­
geri 3 fii érrel emelkedett. Végül jegyeztettek: Búza 
tavaszra 9 03—9.09, rozs tavaszra 7.68, zab tavaszra 
7.69, tengeri május—júniusra 6.77 K.

A készáruk piacán az egész héten ünnepi csönd 
uralkodott; az irányzat szilárdut és búzáért szükség 
esetén a múlt szombati árhoz képest 10 fillérrel többet 
kellett volna megadni. A többi cikkben nem volt vál­
tozás. A mai heti tőzsdén a forgalom nagyon csekély 
voit, mert a vidéki vásárlók teljesen hiányoztak és a 
fogyás*/tás is alig vett részt a forgalomban. Gyönge 
kínálatra az irányzat gabonanemüekben szilárdult s 
búza a múlt heti árhoz képest 15 fillérrel magasabban 
állott. E.adatott luza*. 77*5 kg. szlavóniai 9.05 K* 
három hónapra Bécsbői, 79 kg. raktár-áru 9.— 
K. bécsi raktárból, 77*7 k. 8.60 K. Zsitva-Födé- 
mesről február közepére, 80 k. 8.60 K. Tomóczról, 
77 kg. 8.10 K. Ipolysághról, 79*5 k. 8.63 K. Ivánkáról, 
79 k. 8.65 K. Lipótvár. 78 k. 8.90 K. Günserdorf.

Rozs csekély forgalom mellett 5 fillérrel emelke­
dett; pesti 7.75 K. Bécsbői, A.-Maros 7.55 K. Pozsony. 
Árpa exportja csekély volt s csak néhány waggonnal 
vásároltak a maláta-gyárak csak újév után lógják 
beszerezni szükségletűket Ár és irányzat szilárdan 
tartott Takarmányáruk ára meglehetősen állandó volt, 
uj tengeri 6.40—6.59 K., magyar zab minőség szerint 
7,40—8.30 K. Liszt ára 20—30 fillérrel emelkedett, 
noha a forgalom nem javult Korpa üzletteleu s vál­
tozatlanul nyugodt

A  bécsi értéktőzsde.
Az eMtőaitn kedvtelen volt a hangulat. Az Arak

nyomottak voltak.
A déli tőzsdén tartott a kedvtelenség.
Zárlatkor az irányzat gyenge volt
B e c s ,  december 28. (hlagyar értékek zdrlaiaJ  

aranyjáradék 118.65. Tiszai és szeged: kölcsön sorsjegy 147.60. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.70. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 110.—. Magyar .cszámitoló- és penzvá tóbank 
420.—. Bimamurányi vasmürészvénv 470.60. Magyar ko- 
ronajárarék 04.26. 4 ’ ^-os Magyar íőldteherm. kötvény 92.00. 
Magyar hitelbank részvény 665.— . Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 177.25. Kassa-oderberg: va sa t részvény 
255.—. Magyar tere«;K. bans —.—. Magyar cukoripar 1765.—.

£ e c  a. december 28. (Osztrák criese/i zariaiaJ 4*2'V^os 
papirjáradék £0.05. 4"/o-O6 osztr. aranyjáradók 118.70. 28üO-o« 
sorsjegy 141 60. Osztrák hiteisorsjegy 403.— . Angol-osztrák 
bank 2GI.—. l.écsi bankegyesület 413.50 Osztrák-magyal 
bank 15' 8. Déli vasút 74.60. üunagözbajózási részvény 
794.—. Llohányrcszvény 2«S0.— Császár, és királyi arany 
11.33. Kémet bamtváltók 117.20. 4*2J/(-oa ezüst járadék 99.—. 
Oszirak soronajaradék 9&J95. 1864-iki sorsjegy 216.—»
Osztrák hitelintézeti részvény 646.25, UnionbanK 547.—. 
Osztráz Lántieruank 417,50. Osztrák-magyar államvasut 
664.— • - ln;-v«.l;ry. vasút 4 4 4 — . Alpesi bányáré/zvéuy 302.5c. 
20 írnnk. arany 19.03. Ix»ndoni váltóár 239.12 bécsi iramway 
Litt B. 281.—. Bécsi, iramway Litt A  281.— Lipót kohó 380.— 
Az irányzat kedv leien.

B e c s , december 28. (A Budapesti Fapló tudósítójának 
teleíonjeleutése.) A délutáni magánforgalomban a  sáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrószvény 645.50. Magyar 
h-lelrészvény 665.50. Angol-Osztrák bank 201.—. Bécsi bank­
egyesület 444.—. Lnion bank 647.50. Lánderbank 418.—. 
Osztrák-mrgyar áliamvasut részvény 653.75. béli vasút 74.50. 
Blbavölgyi vasút 460.—. Északnyugati vasút részvény 445.—. 
Dohányrészvény 289.—. Bimamurányi vasmii 471 50. Alpesi 
bányarészvény 392.50. Májusi járadék 99.06 Magyar korona 
járadék 94 05. lörös sorsjegyek 89.50. Kémet birodaaU 
márt a 117.28—28. Kapoieon d’or 19.03.

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B ei.In , december 23. (loteíU^ tnaOeiiáe.) Impulzus 

bián Ába;. ma nagy llzietteienség uralkodott. A buenos-airesi 
forradalom kitörésének Ilire nem telt különös hatást, de megerő­
sítette a tartózkodásra való hajlandóságot. Az ármozgalora je­
lentéktelen volt. az arf dyaniok jól tartva. Spanyolok javultak, 
mivel ujubban ismélulleu leliuerult a híre az Aüidavit eltör­
lésének. Magánlcszánnlolasi kamatláb Ultimópénz 5°/o.



SftS. szára. Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1901. deeomber 29. 1T
B erlin , deeomber 28. (Zárlat J  4*2°/^o« papirjáx&dék 

— . 4w/o-O8 osztrák aranyi áradók 101.25. Elbavölpyi vasút 
— —. Magyar Koronaiáradók 05.—. (Jszlrdk-magvar állam- 
rt.sut 140.75. 1 assa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
85.25. Majyar vasúti beruházási kölcsön 102.30. Alpesi bánya­
részvény . Disconto-Comnnndit 180 60. Általános villa­
mosság Edison 170.75. Gelserkircheni 162.60. Laura-kobó 
136.10 4*2uo-os ezüstjáradék 09.10. 4%-cs magyar arany- 
járadék 100.10. Osztrák hitelrész vény 2C4.10. Déli vasút 
19.50. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 210.—, 
4ü/»H>s nj orosz kölcsön — . Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 100 —. Magyar hitelbank —.—. Dynamit lm st 
161.75. Harpom 166.—. Az irányzat nyugodt

B erlin , december 23. .A Napló tudósító,
jának távirat?. Ksix furoaiom 4ü'o-os magyar aranyjáradék 
100.10. Magyar koronajáradék 05.—. Osztrák hitelrészvény 
‘.*'4.—. Osztrák-magyar államvasut 14!—. Déli vas t 10.50 
Északnyugati vasút 210 — Elbavölgyi vasút — . Orosz bank. 
jegy készpénz — . Üuscbtiehradi — . Orosz bankjegy 
—.—. Ultüno.' Lombard —.—.

Parl>. december 28. iZdrlat.) Osztrák-magyar áliam- 
’asut 719.—. 4w/«-cs osztrák aranyjaradé. 102—. Osztrák

ánderbank — -cs francia járadék 100 25. Ottoman- 
i anfc 620.— 3*/s°/w“O* francia aradék 101.60. A pes: banya- 
rcszv riy — . Dél vasul 1C5.—. 4* -os magyar arany 
járadék 103.—. Várisi banxreszvény 990.—. Olasz járadék 
101.30. írancis tóriesith. járadék ÍC0.16. Osztrák löldbile.- 
mtézoti r é s z v é n y ----- . lörők docányrészvény 310.—.
Ai irányzat tartott

F r a n k f u r t  december 28 éZárlat.) 4‘2°O-os pnpir- 
járadék 09.25. 4"--os osztrák aranyjáracék 10130. ’lagvar 
..orouai .red-K 05.15. Osztrák-ma gyár bank 114.10. Del vasút 
19 60. Ibavölgyi vasút — . íonden váltóár 20.37.
Bécsi banxegyesúlet 112.20 Villamos ré s z v é n y ------ . 3^o©g
magyar aranvkölcsön — . 4*2°/-j -o s  ezf- járadék 99.05. 
- -os magyar aranyjáradék 100.10. Osztr . hiteirészvénv 
205.70. Osztrák-magyar áUamvasut 141.20. Északnyugati 
vasút —.—. bécsi váltóár 851.66. Párisi váltóár 310.25, 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 196. — . Az irányzat 
nyugodt.

H am burg;, december 23. (JZdriatJ 4,2°/o-oi ezüst- 
jéradt.. 09.— 1860. sorfjpgy 141.60. Déli vasul 19.65. 4%~os 
osztrák aranyjáradék 101.65. Osztrák hilelrészvény 203.85. 
Osztrák-magyar államvnsut 140.50. Oiasz járadék ICO.—. 4%-©s 
Magyar aranyjáradék 09.80. Az irányzat csendes.

Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban,-----------
fillérig, könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------  liJléng. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban 88-----90 fillérig. Közép (páron-
kinf 240—200 kilogrammig teriedó eu-ybau) 84—— 36 iilléng. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82— 34 
fillérig.

S e r t é s l é t i z á m  190!. december 26. napján volt 
Kószlet 20.834 darab. — 1901. december 27. napján leihajta­
tott 152 darab. lfcOl. december 27. napján elszillittatott 1525 
darab, 10C1. december 28. napjara maradt készletben 28.461 
darab.

ÍEudapcttti ta k a r é k p é n z tá r  é s  O rszágos
Zálo kolcaön Rés vénytarsasáq. Befizetett részvénytőke 10 
millió korona. Elnök: Tolnay Lajos, vezérigazgató B nke 
Gynla. Központ VI., Acdrássy- . 5. Mapy. kir. szab. osztály- 
sorsjáték főelárusitó heiye IV., Ferencziek-tere 4. Kéz 
zálogflzlotek: IV., Károly-k rut 18.: IV.. Ferenczlek-ters 4. 
(Irányi-utca sarok: VII, Klraly-ttca 57., Vili, Jozs f-kurut 
2.: Vili., ÜHÖi-iit 6 .  az.

E ls ő  L e á n y  k i l iá z a n i t á s i  E g y l e t  m. sz .
Leány- éa fkb ztoaitó-intézet, Budapest, VI., Terer-körut 40—42.
(az intézet saját palotájában.) Az intézet vasryona 19'0. 
decembor 31-én 6,7l7.255,21 korona. Eddig kiüzotott biz­
tosított tőke több mint 6.000000 korona. Ezen intézetné! 
gyermekek a legelőnyösebb díjtételek naellett 1000 korona 
tót korlátlan összegig biztosíthatók.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 0 órától l t  óráig 
és délután 3—8-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egén nap. Belépődíj 
6C fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. kerület Váei-kőrut 
32. szám aiatt. Hivatalos órák : délelőtt O-töl délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóség árusitásosat is eszközöli a városligeti ipar* 
csarnokban nyitva . délelőtt u órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzietr 
vezetösége Magyar úarossedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körűt 22. szám alatt.

I d ő  j e l z é s .
—  Az Országos Meteoroiogwt Intézet hivatalos jelentése.~  

B naapeat december 23.
Hazánkban az idő enyhe és keleten belyenkint esői 

volt és az éjjel hőmérséklet nyugaton alacsonyabb lett.
Míg a tegnapi alacsony légnyomás a Finn-öböl fölé 

vonult, aduig Angha f. lől egv u; depresszió körvonalai mutat­
koznak. h magas légnyomás pedig északkeleten tartózkodik, 
ezenkívül Közép-Európtban max műm, Erdélyben és Romá­
niában pedig minimum képződött.

Európában a hőmérséklet eloszlásában lényeges válto­
zás nincs. Jelentékeny csők voltak Francia- és Olaszor­
szágban.

Kilátás. A hőn érsekiét sülyedése, gyenge éjjeli fagy éa 
keleten e.vélve csapadék válható.

B u d ap est-k őb án ya! sertésk eresk saeln ii 
csarnok  jelen tése.

Docomber 28. A Bertéüüziet irányzata változatlan.
A) hízott sertések ára;  L Aj M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
Őre* nehéz v. áron kint 400 kilogrammon felüli súlyban)

-------- Cllérig. Öreg közép páronkint 300—240 kilogrammig
terjedő súlyban) --------  fillérig. Fiatal nehéz páronxint 320
kilogrammra lelüii súlyban) 04—95— fillérig. Fiatal közép 
í pár önkin t 2 5 ! — 320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— íil-
• ng. Fiatat könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­

ban) ----------- fi létig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 2 .0 kilogrammon felül' s ú ly b a n )----------- -llérig.

özép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —-----  hí-
• ng. Könnyű .páronkint 240 kilogrammig' terjedő súlyban)

-----— fillérig. — 1IL R o m á n i á i :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) —— — fillérig. Közép (ná- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — ill­
írig. íiőunyü fpáronkint 2o0 kilogrammig terjedő súlyban. 
— ———  fillérig. IV. R o m á n i á i  e r e d e t i  ( S ta c h iu

Tek. C a lllu *  A n n a  úrnőnek,
1, A ecáiUtoU Uaiilsg-bajkenöcs kiváló szolgálatit

tett nekem s szórt Orőminol értesítem, hogy hssznS- 
’ laté által rövid idd alatt oly hatAst értem el, bogv
R minden teriio.-űoöia és barátcouiak a legmelegebbül!
£  *,^nlani togoiu.
3  Béce, 1597. február 3-áa

E e n d ro o k ,
a  ee. és kir. Burgtheator tagja.

X Tek. O rtlla *  A a a a  úrnőn ok.
*  Kérem kfUdjóe Jó keuóoséból ejból 2 tégelylyeL

G a ltm e n n ó ,
USktatml neje, Drezda, Bernhardatr. 1.

Tek. C s illa *  A a a a  úrnőnek.
Küldjön alanti oim-mrs Ismét egy tégelyt haj­

ad vesztő keni csőből poetauUnvittek
O o r d te r  C a m llle ,  

tábornok Beje, Uras, Ksczianergesee 11.

Tek. C e llln *  A a n a  nm óeek.
Kerem postautén réttől egy tégelyt kitűnő hafke- 

nöcsébői küldőid.
M e t t e r n ic h  V ilm a  g r ó tn ó
Robein-keatély, Meran moUett.

Igen Beetolt C s i l la *  A a n a  urnőook.
Kérem részemre még egy tégelyt Jó kenőoséből 

küidenl. Az eddigi eredmónyuyu* lgon meg vagyok
fi M S I ,

Mrvónyezékl elnök neje, Temesvár.

< Tek. < M U a* A n n a  ernőnek.
H Kérem poéta utánvéttel egy dobozt csodálatos kenő-
H evéből ktildenL

D r .  Z e p o lt  A .,
fttrdőorvi s, Ernsdorf, Szilézia.

Tek. C s illa *  A a a a  úrnőnek.
1  Kérem híres kenőoséből lemét egy tógelylyel poete-
’  ntánvét mellett küldeni. __

D r ó t  S a e c b ó n y l,
Marcali, Somogyin.

Tek. C a llla *  A a n a  nrnőnek.
’ Kitűnő kenőcsébőt kérem megint egy tégnlylyel

ji küldeni. — -  - -H P e t e o k i  g r ó f ,
Buaác, Lemborg mellett.

Tek. C e ll ln *  A nna  úrnőnek 
/• Kérek bírva hajkenőoeéből ajánlott küldéssel ejból
cr tfg r .ju  K le lm e n n e e g  g r ó f ,
•o Rőmntts nrsdslim.
ifi - - - -

T.fc- r . l l l . v  ur.5n.lr.
te Kérem jó ken "őséből egy tégelyt utánvéttel kül-
M denl, mindig meg vagyok vele elé :edva.

D o rn  A a n a
Qreee Eóduig, gr. KÖfe Bahn,

Tek < e ll la *  A a aa  úrnőnek, 
l l  Kérem postantAnvéttel 2 tégelyt hejkenóeséböl

kflideni- Meg vagyok lepve e  keuo -  gyors és Jó hatá- 
y  sától. Hajam az utóbbi időben bámulatosén nótt a 
£  azoeklvül mindenár uj hajzat keletkezik. Kenócsót
B aiindeukinek e legmelegebben *Jéoloni.

Z< d tn l ta  E. W . g rő ln ó ,  
Üntor-Ksuburg bel Asoh, Böhnioa.

Tek. C e il l l*  A n n a  urcór.ek.
>  Kérem eg> tégelyt kitűnő keaóceíbŐl poeUutáa-
Pl Téttel küldeni.U Némot-UJvár.
rí. S o m m a r  M .

N a p i r e n d .

Aapédr. Vasárnap, december 29. — Római kathoükus: 
F. Tamás pk. — Protestáns: F. Dávid. — Görög-orosz : (de­
cember 16.) G, Teofácia. — Zsidó Tebbeth: 19. — Nap 
kél: 7 óra 34 perckor. — Nyugszik 3 óra 59 perekor. — 
Hold kéi; este 9 óra 10 perckor. — Nyugszik : reggel 9 
óra 40 perckor.

A miniszterek nem foqadnak.
Nemzeti Muzeum. Képtár, nyitva délelőtt 9 órától 

délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett tekint­
hetők meg. A muzeum délután 2—4 óráig munkások szá­
mára nyitva.

Országos Képtár éa melszetkiállitás az Akadémiában 
nyitva van délelőtt 0—1-ig.

Iparművészeti Muzeum délelőtt 9 órától délután 1 
óráig és munkásoknak dó után 2—4 óráig.

Természetrajzi gyűjtemények múzeuma (iluzeum-körut 
4. sz.) nyitva délelőtt 10— 12-ig.

Tcknologuti tparmuzeum délelőtt 9—12-ig. 
iluógazáasayi Muzeum (herepesi-ut 72.> délelőtt 9-től

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva

d. e. 10—1-ig. Belépődíj nincsen.
'Jeli tárlat a városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órá­

tól délután 1 éráig egy korona belépődíj mellett és délután 
1—4 óráig 40 fillér belépődíj mellett.

A Nemzett Szalon állandó kiállítása (Ferenciek tere 9.) 
délelőtt 9 órától esto 8 óráig. Belépődíj 50 fillér. •

J/iectmit könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zárva.

Vek. r a i l ln x  A n n a  urn6n>'lr.
Kórotn H d m a n a e g y  g ró fnő  0 excelleneiAjl- 

nek Pécs. Uercngaase 2., iámét 8 t'-pely hajápoló 
knuCcsAbSl & 2 frt küldeni, miután az 150:1 hat ásó inak 
bizonyait. Tisztelettel

P le t r l  I r m a ,
___________ ______________ 6 e»oellenciá;a komornlja.

Tek. 4 'e llla< A ana  urn&nek- 
Kárcm postafordultával 6 t>j*elyt kiváló hajke- 

nScsubAi alanti címemre poetau-.AuvAttol küldeni.
O a v r t u m - A u r v p e r o  g r ó f n őQras, Glelenecberg-kaeUdy.

I.hta

V í z á l l á s .

i • r
u .3í i.oJ  
».•'< i.-U  
| . l i  1 .1- 
í .u e  t.u -  
l.bd l .U  
í . uö a.** 
z .ta  x .i3  
1.4U í .  <- 
li.-il x.ife 
a o i z .ta  
2.73 2,42 

2.2* 
-.72  3 fc7

Elém
Pozsony - 
Ki,- irnm _
Iit-dapoM _Paks __  
ilohica _
Gombos 
Újvidék 
PancaovsOrsóvá ____
íi-.ryhrfava-.Zriolaa ,  E6J 1.4-
v r, ácsán ___  i,tM
szarod 14
8i.-U o.U l4l. * í j  “•> 
sárvár _ _  J«».
GvCr_______-•» -ívtam ___  -  1 18

.  ZitkáBV_____  v .ee  1.12

.  Barcs_____ V V2

.  Eszék _____  1 *•> |»«4
M« ra M.-.-z. rilah. — I-kC O.c*-
Száva Z d» ____  2.88 <.*0

. Sziszek - ,r. í-49 Ö.6u

.  öiü-ívle* _ _  i .? 7  •> 7-E im n s IW a ’-ö  J.V

.  S a  .-...ír - R
Urastna *. -Májtfrny _  —— 6
L atorca  Munkács -■ V.ÍW ‘..cá  
T. ' a H ;nnnn> . M L.Ö8 1.7 
Ü P * tTnyrl* 1.14 1 . .8

MorvaVág

D rávs

Tek C s i l la *  urnAnek.
6  exceUcnciája Szftgyény-Marlch osztrák-ma^rar 

najryk"ivet neje megbiaásából kérem ejry tdgelyt kltilnfl 
k-oAceöbAl küldeni, ö  excellcnciája lyen eüsmeröiej 
nyilatkozott az 0n kenAcaánek kiváló hatásáról a ezórt 
fogadja köszönetét. Kiváló tisztelettel

C la a e  F r le d e ,0 e x ’.l-nciája konicrnája.
Tek. C s illa *  A n n a  uruónek.

KérjUk nógv tój-elyt kitűnő kenőcséből kGldenL
A e a .  óa  k i r .  o a a t r á k -m a g y a r  

k o u a u lá tu a .

185 cm. hossza Loreloy-hajamat sz á lta la m  fö l­
ta lá lt  hajkonőcs 14 hónapi használata után nyer­
tem. Ezen kenőcs a legjobb szer a hnj á p o lá ­
sára, a haj n ö v é sé n e k  e lő m o z d ítá sá r a , a
haj talaj erő fii) i tón érő, melyet étidig elismertek. 
Uraknál e r ő s  szakálnövóst aeffit elő s már rövid 
hnsználat után úgy a haj, mint s akálnak termé­
szetes fényt és tömörséget kölcsönös az emberi 

kor legvégsőbb határáig.

Egy tégely ára 1,2,3 és 5 frt. 
Postai szétküldés naponta

az összeg előzetes beküldése vagy utánvét mellett 
az egész világba a gvárbó1, hova a rendelések 

intézendők.

BECS, I., Scilergasse 5. 
B E R LIN , Friedrichslrasse 56.

Tak. C a U te * A a a a  óménak.
Rlrea Calliaff-féle kaaőoaéből azlvaakadj«i pesti 

utánvéttől fonti címemre küldeni. TisrtoletteL
M a r k o r lo a  A, 

alapítványi kölgr 
Gráa, Teebnlker»u-soae S.

Tak. C e t l i* *  A u a  arnőaak.
Kérem kitünfl kenAcaébAl «ry térelytyei MldasL 

O y n k le  P ó te r  ttod. mad.
Béce, A l ig .------ — - —

Tak. C s illa *  Amaa nrnőnek.
Kérem poetaforúu:iával blree hajka 

grelyt poetauláuvéliel küldeni, baetnálatl ataaltáaaal 
együtt. TiastalaUal

Q e d a ln e k y  Le ó
Jarealau, Galisia

Mma C s n ia *  A a aa .
Kárain elmemro e<7 tégelyt, pastaaMavét mallaU, 

köldenh TlMtalattal
H e d e n e k y  E m illé

f  h*aéffe Hobenloha hgnő

Chataao da Raaoy.

Tak. C s illa *  Amaa nrnőnek.
Kérem kitűnő hajkauőoaébél »ry té*aly4 küldeni

U e b lg  L a lo e  le e e g  á

Tak. C s i l la *  A a a a  ernőnek.
Kérem kttfluő baJkeoAeeébői ismét a<y Mfalyt el­

un re kUidenk
C a r e le th  k n re e g n ó .

Cölhaa (Anhalti.

C s il la *  A a a a  öntőnek.
Küldjön híres kenőcséből s*y tégelyt elmemre

R ln a ld ln l  R e e e  b á ró n ó
Trí est, Plazexsa Staalons A

Tok. C a llla *  A n u n  urnőuok-
AJánláa folytán folyó hö ele,ón vettem kegyednél e sy  tégely hajkenőcsőt. A kenőcsnek köszönhetem, 

ho*y halhullásom megszűnt. Kérem az én, valamint ''srAtnőm részére 2 Uxsly bejkenöt sót küldeni posta- 
ntáavétta!. Tisztelettel W ln k le r  J o s e fín e  kremz, Ob. Landstrssss 1. I. 1.

Tek. C s i l la *  I n n a  urhőlyyoek.
Ma délben késbcailették s rendelt onlfrot és midőn azért köszönetét mondok, mer vagyok győződve, 

hogy az oly Jó, mint a nulyeunek barátnőm ajánlotta Mel ókelten küldők 15 Urát. Kitűnő tisztelettel_______ Ejv h i te m  B e r ta  tiluggiaU 2, Vilié Puocl, Plorant.
Tek. C s i l la *  ált n a  úrnőnek.

Van szőrei.c«Am érteni ni hos.-y s küldött kenőesOt megkaptam, fogadja érte sö-röneteni A kenőcs 
kiváló hatása egész t id.> á tesz enge. , n.. : t r s;nrtv, cm utoa; /pp oly dús. mtut annakolőtle Melón tsnié* 
Ültet, k'.azőuetoiu lej osont ki, Ír rcn. » ai ti ennie sfinlatnm folytan, agy tógc.yt bAjodTesztő-krnöraéból 
küldeni. W radilavrzaky Toróa urbott ynok

b'oienau 9. sz., Leobersdori lueLctt.
Tisztelettel és üdvösk-it. i _______________________________ D ln a e r  M á r ia  Béosujbúly.

Tok A'ailln* A n n a  úrnőnek.
Kérem rés.cturo poetautánvéttei epv tégely 1 vr.’ vosz:5-konőv*öt * már volt minőségben küldeni.

H a h e n to h t: n o rc e g n ó  •zlll H a lm  h e r c e u n ó  Alt-Aussee.

OnZova
T opolyaBcxtr&e
OaJO
K e rakd
B ere tty i

KArts

V.-.\ai3.iny _
Toka; ....... ...
Tisza-!• Üred _  
Szolnok -
Csőngri l  ___
S z ö g e i ! ____
TCt "U-Ucc m
T ik i_____
Pá-tfk ____
Hoór _____
Zemplén _ _
Zh >!ra ____
II.-Nétnctl___
Margité .tf.-Újfalu __
C iucma ___ _
K.-Várad ___
Bolénjes —  
Tankv -  
QU*lM S*M a  
Borü*’0u A .._
Bókós_____
Gyomé__ _
Gy.-FehérvAr 
Brauvioska — 
Boborsla . --Arad _____
Makó _______
K -isoHtály — 
Klszeto . 
Temesvár . 
be<»aeroM |

6.o&
4 .7 u
4.13
3.26
з . 68 
v.3u 
U.4Ü 
6.86
k. bo 
U.Uj 
U.31 
<J.0> 
•J.—
и. 42 
U.7C 0.— 
O.BJ 
0.43 u.yi 
8.C4 
..62  u.— 
0.— o.lú 
U.42
l. W6 
1 —

4.21 
. 7 
4.23 
4.49

.42 
U.00 
0.M  
U.7S 
U.64 
o .— 
|  4R 
2.96 
1.81 
-.«6  
l.v 4  
u .— 
u.63 
o .l8  
1.2o
I. 13 
U.—
J. 4a

Tok. C s illa *  A nna  urnának.
Kérném postafordultával ismét 2 tégelyt kltAnfi 

haJkenőcaébGl kUlúeni poetautlnvéttel.
E a u m g a r te m  E m ília

Bteyr.

Tek. C s illa *  A nna  aósőnek.
Kérem küldjön kitűnő hajkenőcséből a 

oUavéttsk
E ta r h e n b e r g  O u ld ó  g ró f .

Kürösd.

Tek. C s i l la *  A a n s  uroőnsk.
Bírás hajkenöcséből kérek még egy tégelyt.

Tek- A 'allla* A a a a  amónak 
Kerek pwstautanvóuai t tSitelyt kitftaé halkenó- 

csébőh
G r e t  L e a te rn a a y  Im r eUekouy-b*t.-LéaAiú

Tek. C s i l la *  tn n s  uruőusk.
Lagyeu snves kitilt Aen bevált keoAeeébél t  té­

gelyt ktlldeuí.
E b e r e ie ln l  G l r e r d l  d á k

Trieszt.



18 Bndapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1901. dooombor 291 35S. Siim.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  heíyefc.
Fii. KIR. OPERAHAZ.

Vasárnap, 1901. december hó 29-én.
I l o í l m a n n  m e s é l .

Fantasztikus opera 3 felvonásban, egy ölő- és utó- 
játékkal. Zenéjét szerz Offoubach .Jakab. Szövegét 
irta Barbier Gyula. Fordította dr. VAradi Antal, hái 

J . Béla és dr. Radó Autal.
Személyek:

•Somossy Mulató*
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

Oly m pia Payer Koppéliusz 1
Gíul.t tta -Sziíájyinó Dappertutto ’ Kornai
Antónia Kaczér Miraele J
Miklós Gábor Slomil Mihályi
Spalar.zaai Hegedűs Cockenille J
Crespel Várady Pitti biuaccio ' Dalnoki
Luther Ney B. Ferenc J
Hermann Szemére Nathancl Kiss B.
Hoflmann Kertész Azanva hangja Berts

Kezdete 7 órakor.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Vasárnap 1001. december hó 29-én.

Délután 2’ i órakor mérsékelt helyárakkal.
A k a m é liá s  h ö lg y .

Dráma 5 felvonásban. Irta : Ifj. Dumas Sándor, fór 
ditotta Szeracre Attila.

Személyek:

Ha vasárnap két nagy előadás
Délután 1 «4 órakor utolsó délutáni előadás a j 

decemberi műsorral. Utolszor lépnek föl:
Thurston, a h íre s  k á rty a -  

m űvész, F rcn ch , Sho és
g yerm ekek  örömes  

A  m ajom tornászok.
E s t e  8  ó r a k o r  ~”ö

a teljes decemberi műsor. I
M óg* e s n i e  h á r o m s z o r

C a r o la  C e c í l ia
Január 1-én szenzációs teljesen nj műsor.

GMEHLING HERMANN
c i s z .  é .  klr&lrl ndvarl ni

bőr- és börbufor-gyára

Duval A. Mihály fi Varviüe Gycnes
Duval G. Szacsvay Az orvos Mészáros
R.eux Császár Arthur Faludi
Saint Gaudeus Gab. nvi Valentin Narczisz
ilustavű Náday B. Jean Deák
Giray Hotényi Gauthier M. Márzus

Este:
Másodszor:A s z e r e n c s e .

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Capus Alfréd. Fordít. 
Bálint Dezső.
Személyek:

Julién Eréárd Császár Josephine Ligeti
Tourneur Zilahi Gencviéve Molnár R
Chauteieau Gabányi Clémenco Mesz’.ényi
Sigismond Horváth Rosalie Mészáros
Leorancard Páiffv Justiao Tuboly
Poussier Náday Simoné Marótby
Cnarlotte Lánczy Louise Viaváry

Kezdete 7’za érakor.

F o l i e s  M o d e r n é
K e r e p e s i- iit  6 3 . szám .

Ma vasárnap:

2  E L Ő A D Á S  2
Délután 3tyi órákor:

c s a l á d i  m ű s o r r a l
30 és 50 kros ü őhelyekkel.

Este 8’,'s órakor:
F É N Y E S  Ü J

2  u j  b o h ó z a t t a l .
É j f é l t ö l  r c f l w c l i  ö  ó r ó l ;  h a n g v e r s e n y .

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Vasárnap, 1901. december hó 29-én.

Délután 2’/s órakor mérsékelt helyárakkah
X e w -Y o rk  szépe.

Operetté 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hugh 
Morton. Fordította Salpó Ernő és Makai Emil. Ze­

néjét szerzetté Gusta»e Kerker.
Személyek:

Szilágyi Cora

K iárusítás  I i
50° o-í»l olcsóbb mint bárhol

Bronscn
Harry
Kurt
í-nifkins
Fifl

Delli
Borosa
Mátrai

Kenneth
Biinky
Grav

Margó
Szadai

Sziklay
Turcsányi
Fadák O rtn e r Rezső *,

porcellánfestő-ipat telep T e r é z -k ö r n t  3 ’*. *5?Tomcsányi Kissié
Este:

F ló ro d éra .
Énekes játék 4 képben. írták Owen Hall, Paul 
Rubens, Ércest Boy d-Jones. Magyarosította Bálint 

Dezső. Zenéjét szerzetté Leslio Stuart. 
Személyek:

Cyrus Gilfain Szilágyi Twecdlcpunch Borosa
Angéla Turcsányi Lcandro Szadai
Donegal Palásthy Do.ores Bolgár
Lady Holyrood Fedik Vallida Almássy
Frank Abbot Dalnoki

Kezdete 7Vi órakor.

S z í n h á z j e g y e k ,  az  O p e ra .  N e m z e t i -  és  
M a g y a r  s z í n h á z  ö sszes  e l ő a d á s a i r a  k a p ­
h a t ó k  é s  e i ó j e g y e z h e t ő k :  I l á r d  F e ­
r e n c  é s  T  e  a  I v. z e n e m ü k e r e s k e d é s é -  
b e n  K o s s u th  L a j o s -  u. 4. (T e i e f o n 656) é s 

A n d r a s s y - u t  2. ( T e l e f o n  25—13) sz. a.

I f i d ^ s p a d s

D e á k -tér i é t te r m e i é s  p in c e h e ly is é g e i .  
N aponta

B o d i  S á n d o r  ‘‘̂ * £ £ 7  ”
h a n n v e r s e n y e z .

K itű n ő  k o n y h a :  saját termésű borok. Dreher-sör,

Legolcsóbb
S$3T forrás

F * *

bronz-csillárok
be»ser8#*<*re l*K *ze»z- í*  
« i l lu n it  ilftu itrtsh u z. '  II* 

Im u- é s  léirw zesz %
( n s if i l ln t ió k .

C s il lá rg y á r :
Steril, Merkef és társai

U l  IIAI’E ST ,VI., S a e r ec a c n -n . 3 3 .

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
F A I * . . .  P A J P , „  P A P 1>n

1 BusznEnJtEató VMMry8db 
kivehető sistraceai— — t< 
rouge paplan— — — — I

.  , príma— — !
rsehmlr psj lan — — — : 
••♦la ■ — — — latlaas ea c h m ir-------— ■
•rlyem atlaaa paplan — i 
foiírt-a selyem atl. pipi. H 
jó rfcaxon paplan lepedő 
.  -Linnéi! tffj takaró pokróc
Jíuóí'.króe*— - -  — — 
téU pokróo — — — — . 
atép (ah ssónyog — -

a-M aoó.-oay ágybetét 
lenjrerifn raatrao — — 
afMquo ,  — —
lóazftr .  — —
ablak kóper fUgfffny — 

.  tarts .  -
• tf.vapjo .  —

ig y . 1 aar-üiaritó bourci
■ I •

naey azobastfinyeg------

Sfryelóko I . -----— —eatry SfryelSke — — 
u.'.r. Jő ír.'.- •■rf.Nn- fig — 
.  .  Büattsott-----

fr
6 — 
4 50 
b.— 

12.— 8 — 
1 ’0

0.8Ó
LM-  M 

-.76

G I Ű H N E R J Á N O S
ftplaa, matric éa kirplto<iru gySroa, azőnyeg, függöny, vaa- 

botnr atb. nagy rnktkra
f ltid a p ftl, I I I .  Evisébr.t-ttHrut 20.

^r'pgTTekct kivár, .tra 1- ryen 6« Mrmentvs ku. lök. Vidéki tr.eg- 
renduióack pou: »an es/ki . ’r . r.-m I» ’ m ő  iruk klcacréluü- 

nrk. vaffT a p6ui visa/adaUk.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. Kir. Operaház Nemzeti színház

•
VkMinhái Népizir.báz Magyar színház

H étfő Aida A szerencse
Pillangó k. a. 
Sz : os leány 
Szenes legény

Kurucfu. fang Csoftirágók

K edd Jancsiés Juliska 
Nap és íöld Karácsonyi álom A zsába Katalin Csepürágók

S zerd a
?.
A uavarrai 

leánv
d. u. A bölcső 

esto A bor
délután A zsába 

este Ocskay 
br.gadóros

délután
Piro3bugy* Aris 

ÍV.O Modell

Vesztaszüzek

Csopiirágók

C sü törtök A próféta Elektra Rontó Pál Katalin Csepürágók

P é n te k Nincs előadás A vörös talár Rjntó Pál Katalin Cseplirigók

Szom bat Carmen A szerencse Rontó Pál

—/A .-rr--------

Katalin Csepürágók

VaKárnap
e ste jSába királynője1 Karácsonyi álom Rontó Tál ; Kurucfurftng Csopürágók

B lfU S P fQ T  n w k
DUUnríjlJ 1 , D»mj»nich.«. 6

Bőrszékek,
Tárni ányok,

l a p p i t
Papírkosarak,

Kályhaellenzők 
•  • • « • • • «  stb. 
Régi nádszékek bőrrel

bevonatnak.

r  MAGYAR 
LÁNYOK

KÉPES HETILAP FIATAL LEÁNYOK SZÁMÁRA. 

Szerkeszti T U T SE K  ANNA.

0 3 2 7
IS S S S E í M

SOHSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vl>n^a&zetLcto tot- 
■séa racrlatt tusobb  
ré sz le te k b e n  Is) bár­
m ily ócs^ogrct igen

o lcso n  ad

K o v á n  Ármin
bank- ó.

Túzoknak való ez a nagy gonddal 
|  szerkesztett lap. a kiknek a leg-

O  nehezebb szép és jó olvasmányt 
adni. t. i. a fiatal magyar lányoknak. Köz­
leményei: Regény, Elbeszélés, Költe­
mény,' Művészi kép. Ismeretterjesztő 
cikkek, továbbá a háztartás, kertészet, 
konyha, kézimunkák, női foglalkozások, 
a h  divat stb. körébe vágó rovatok. fiA

ELŐFIZETÉSI ÁRA
Negyedévre _ ... — ___  — — — # korona
Fél évre — 6 »
Egész é v r e __________ — — — — 18 »

Kiadóhivatal:
B u dap est, V I . ,  A n d rá s s y -u t  10.

M utatványszám ingyen.

Sori ronj’átft betét
fa 6« vn.k retl'.'n, d azea trver-

! nv kr»« . .k. r nnemtl vaa-

I1 bútorok JuUnyoa Árban kapha­
tód Clbc.tMór v -óutoru vAroanAl 

-a .1. mintar.tkt ír 
\  H. Fr/-/-1 ot-kBrut 7. \  w-Vork 

I pnl •.» ni< 1 vtt. A» ■> ry><'ket in- 
j t,’ • n 6a bénnentve. l(>"?6

B Ú T O R

jó, ácolid kivitelben,
e lő n y ő s

részletfizetésre.

ín Ignác
! k á rp i to s -  és a s z ta lo s -  
1 bútor rpvedüli főraktára

V I I .  k é r .

! EBSÉtet-térit 23.
Ar.egyzéket vidékre incyeo 

ts Mrmntw

Heid Miklós Stockcrnuban, Bécs mellett, 14010. 8z.

„Ú jítások  kenőgyürüs csapágyakon '1
című 1S93. augusztus 24-től kelt ir.agy. szabadalmára

m o e d i

I Szives ajánlatok ,.W . K. 6RO7** alatt M osse 
llih lo in ior . B é c s  I. intézendök.

SchcITiel N. B6 s 1ON7«. H.imn 
„Mesterséges kövező anyag és eljárás annak, 

valamint abból kövezéseknek előállítására"
cimü 1897. október 30-tól kelt magyar szabadalmára

Szives ajánlat >k ..W . V. 6 1 3 3 “ alatt Mos? © 
lliK lo iriioz . H éra. I. inté/endők.

t  l ^ t s g y n r  t n l l n l  í r j o n  m in d c B  m a g y a r  e m b e r i t
SCUULLR JÓZSEF Első magyar acéllrótoll és tollszár 

gyárának kitűnő gyártmányai

melyeket liuzúnkbnn már mimlenltt liasziiáhiak, felülmúl hatatlanok 
| és jósátnikuál fogva angol és más gyártmányokkal teljében

v e r s e n y k é p e s e k .
Különösen ajánlhatók : Dániel Ernóné 5.c4 exám, 530 szám, 532 Rám, 408 EX*B> 

45u szám, 155 szám, 255 szám, 1896 szám.
------  inden papir kér cehed étben kapható, — •
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek.
vígszínház.

Vasárnap, 1001. december hó 29-én.
Délután 3 érakor mérsékelt helyárakkal;
Pálmay Ilka asszony vendégfellóptével: 

P i l l a n g ó  k i s a s s z o n y ,
Énekes dráma 2 szakaszban. Irta Belasco Dávid. 
Fordította: Faludi Miklós. A prológust irta Ileltai J.

Személyek:
Pinkerton Bihart Nakodo Rónaszéki
Kitty Varsányi Pillangó k. a. Pálniav
Sharp1 ess Balassa Suzuki Ito&tagui
Yamadori Szeré íny Prológ Lenkei

Szabadalm ak
rronoa é* leltrlsraereteaon klozzkSzSltetnak.

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
BSuilnpest, V II., E ra » é b e t- ltö m t 17. 

Találm ányok financirozása és értékesítése .
▼Odjogryok bolnjatrom ozáaa. F e lv llá c o u ltá s  d íjta lan .

•  T elefon  68 -7 9 . •Utána:
S z e n e s  l e á n y ,  s z e n e s  l e g ó n y .

Operett 1 felvonásban. Irta Philippe Gillo, Zenéjét 
szerzetté Costé.

8semélyek:
Toréz Pálmay Bidard Vendrei
Pierro Szeréuiy Tárd ivei Rónaszéki

Este:A z s á b a .
Eohózat 3 felvonásban. írták Hennequin és Duval. 

Fordította Molnár Ferenc.

Barisard Góth Lehuchois Balassa
Co’otte Pécsi P. Zenobia HegcdUsná
Leclapierné 
í larcinelle

N ik ó  L. Thóodore Bihari
Hegedűs Sophie Bálint

Suzanne Haraszthy Casimir Győző
Kezdet 7*, a orakor.

Legyen világosság a,
a mit a .zab. P it ta c .__

PETB01EDM-KÁZÉ6Ö-RÉSZ01ÉKSEL
legjobban lobot elárul.M inden lám pát ' th o l  e r r ő l la ls io r o ln l! !

Vllíiglló liópnaséao 1O g y e r l y u l ln i  l l  
P clr‘>lcniii m ogta ftam láe  SO ! f

V id ék en  k ap h ató  re'.uden jobb láuip aüzletb en .
I t  C ]> A r r  N T F .  N h n p  l i  n t  ó  

B r ö n n r r  te s tv é r e k , tY, Koronaherceg uica 3. 
M agyar fém - é s  l i m p a á r u s v á r  összes fiókjaiban, 
l l e s z  I z id o r , é s  T á rsa , V . Nayykorona-utca 5. 

A r a  13 k o r o n a .

rti é v b e n !!
ittaer-féle

Ne vegyen .önki l ia n g n z v r t
míg

iví Mi háj
milhangazorlgz logujzbb képes I 
árjegyzékét át néni olvasta, me­
lyet In g-yen  <•« b é r m e n tv e  

küld

Budapestről Király-utca 44/d.

Ssszes in g a ó rá k
5 évi jótállás mellett

ré s z le tf iz e té s re
I z a p b n t ó U  f

Polgár Kálmán
órás- és ékszer-üzletében 

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz. 
Vidékre árje»Jé'x kérmtrtw.

M a g y z r o

SALGO
roxom égi vozózlxópvrim m lő : 

2 Z S 0  -  B u d a p e s t
V., K oháry-u. 1V/B. 

Vidéki megrendelések csakis utánvétel mellett. 
------------ Prc&poctua Ingyen . ■

N É P S Z Í N H Á Z .
Vasárnap, 1001, december hó 20-én.

Délután 2' 2 órakor mérsékelt helyárakkal:
Blalia Lujza asszony mint vendég

A tó t  leán y .
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Almásy Ti­

hamér, Zenéjét szorzotté Serly Lajos
Személyek:

SzabóGyarmathy J. ó n  se 
Randi
Máihé JdlÍ8
IvOHpál
L illák

lzsónó 
Kiss M. 
tíaán X.
Horváth

Ötös Mári 
Brbolya 
11 aak 1
Misó

Boránd
Síposáé
Újvári
Blaha L.
Solymnsi 

Korács K.

C s a l t

CáiíL B H B - n á l
eg y e d ü l B E C SB E N . X., B ln geratraase  

11., fö lem ele t .
Ó r iá s i választék fa r s a n g i és c o t li-  

lo n  c ik k e k b e n .
Címre ügyelni teesék, ne tessék felcsorélai máz hasonló hang­

zású üzletekkel.
'I V '< »1 g S S . «  JL V Ü J ! azab. v e s z é ly te le n , t r ö f ia  gra- 
a  i i i i v z  •  natok , cor lan d o li v a g y  v lrÁ g e só v e l
o lc só  n ag y b a n i Arak. Á r jeg y z ék  in g y e n . 10 caoi.iag-oori- 
a n .lo li 50 fillé r ee  fe ljebb. 10 drb

Z á lo g h á z b ó l
v e s z e k

c i d u l á k a  t. 
E lad ok  újév i a já n d é ­

k u l
13 laton ezüst evtfkéaale
4et 12 személyre 140 frt, 6 .ze  
mólyre 65 írtól kezdve éa föl 
jebb. Mindennemű finom e z ü st  
tárgyak barokk ó . francia 
atylu.ban. Nagy raktár arany  
férfi láncokb ó l, ina*niv arany- 
jrvürük fi forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt, arany a d  órák 
V frtól kezdvo !•- darab rnasaiv

evőeszköz 6 frt 50 kr. 
Kópén árjeeryzóket bér- 

ruentvo in g y en .

Grünberger A. Béla 
ö r ö k ö s e i

Budapesten, Harisbazár'’ 
Váci-utca 30. I. em. 23.

ÍJ

Z e n é lő  ÉngaóráS-
a legutolsó újdonság az óragyártás te­
rén. Ezen miniatűr francia ingaórákG9 
cir. hosszúak, a szekrény természetes 
diófából az itteni raíznnk teljesen meg­
felelően, finoman fényezve és dúsan 
aranyozott lécekkel, művészies filsö- 
részszel készült és éránk én t aleffezobb 
marsokat és t mcsenét játssza. Ára lá­
dával é» csomagolással együtt caak  8  
frt. — Ugyanezen óra zenerész nélkül, 
do Utöszerkozettol, n.oly felet éa egé­
szet ver. ládával és csomagolással együtt 
c s a k  6 frt. — Ezen ingaórák nem- 
rsnk másodpercnyi pontossággal jár­
nak, a miért szavatoltatik, bánom való­
ban gyönyörű kiállításuknál fogva szép 
és Ízléses bútordarab is. Ébresztő óra 
csengővel és vil .gitó óralappal 1 .90  frt. 
tfhiesztö zenével, csöngetés helyett jót- 
• zik, 6  f r t .— Nickel-iamoatoir óra 3 
frt. Valódi c. i-c iTnvntoir óra duplz- 
ledelü 6 .50  frt. Szótküldés csak után­
véttel. Nemtotszö vis«zavéte»ik éa a 
pénz visrzzndatik, tehát nincs len n  i 
rislcó. N a y y  k é p e s  Arjegryzék órák, 
lánco lt é s  gy ilrók ró l Ingyen  é s  bér­

m entve .
S p ier ín g  J ó z se f  Becs, í. Postgasse 2 / 1

Szerdahelyi Cí-endbiztos
Este:

K a t a l i n .
Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással. 

Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szorzotté Fejér Jenő.

II. Katalin
Személyek:

Zilahinó Mária
Gr. Uurackij Szirmai Giga
Buranov Ivén Szabó Télémaque
Trojkov Fedor Toll ági DuplOdSÍS
Aiekszej Nagy Anica
>undenand Újvári Grogor
Dacskov Havasi Tiszt

Kezdete 7»/a orakar.

Rózsa
Nyári
Németh
Küry
Bojár
Kiss M.

Szerdahelyi

U R A N IA  S Z Í N H Á Z .
Vasárnap, 1001. december hó 29-én. 

Délután 4 ólakor mérsékolt hol várakkal: 
S p a n y o l o r s z á g .

Este :
A  h a d s e r e g .

Kezdete 7 érakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymez ó-utea 17.

Ma
n to lsó  i . s i n i a p  

az 0 évben 
nagy programmal s 

XaiSnleAeaacgok. Tarka  Színpad.
A z aag y a lv a d a a z o k  

■tb. atb.
DSlutAo 4 órakor.

O a is ló c l i  K lló a c lA s
deceaa programmal.

1901. deccaibcr 31-én
Hagy Bzllveazter-ftonap.

nétnUr. 4 órakor akáváháa télikertjében T örSa Elek alginv-
MMkara baogv>.reeu;cz.

F s t á n c v i t s

METROPGLEszállója
A télikertben ma

ongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

. O ttrto.r O u.itiv  tan ír Bécben is  W itz.nm .nn 
Henrik Pforzhoimban 13717 . slA um

työeyhütö a fej, »siv és egyéb test­
részek számára11

Bil 1883. ,zept. 15-ról költ magyar szabadalmára

ivokvagy engedményesek kerestetnek.
ÍTSi íjín l.u .k  ,.W. T . 6 3 3 3 “ »l«tt M osse  

R w d o lflio i B écw , Is mtésendők.

sze rp en tin  cpapir- 
n a g y v á la 9 z te ltn  tr é fá s  

.  .  rb ló n y e r
k o r .-té l fe ljeb b . — D ísz íté sh e z  paplr-zA szlégnir landok, 
7 m é ter  h osazn , 1 korona. T ó lg -y lovélgu lr lan d  m é te ­

ren  kint 2 0  flllor.

ra k éta ) 2 0  é s  4 0  fillér. 50

Legalkalmasabb újévi ajándék nők számára.
H AG G ENM ACH ER-féle
e s i  a  sörfőzde á lta l  p a laex icozo tt = s

5ZAL0N-SÖR
legke llem esebb  ü d ítő  és tá p lá ló  I ta l.

Dr. Telb'si János ktr. keresk. tőrvss k ft  
vegyész nyilátkössta : »A Ilaggenmscher- 
féle Szalon-Sör vegyi összetételében teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseni) 
sórókkel, de ss  utóbbiaknál még tartalom- 
őd»aSb.«

: Megrendelési hely:
Budapest, V., Kádár-ntcza 5. sz.

S. kizár.iMSidonovira.hiiár.joguifoíí gyára 
CStilGR. UDVARI SXAUJTO

^ ^ Z lfe s /é a ^ á /y /z á A ^ ^
Heim féle folyloncgd-szabályozó.-szellőző kályhái T0&Ű///#Z tf.7. OOP HASJHAZA TŰAM

OlinalcMól I MEIDINGER OFEN I utalásainB 
óva intünk H.HEIM illő védjegyre 

fo ly lo n é g ó n / io a í / ( f / /ó k
központ/ futesek

M I N D E N  R E N D S Z E R B E N ,
K len  r iu a in m im  füsrMenirs rüszt tan .
tű f  KANDALLÓ TÖBB HElYlSÉCET ft'CéETLENUL BEFUTHED

Szr/tastefési émv/ttezésrA, 
MINDENNEM Ű SZÁRÍTÓ BER ENDE Z C S E K . 

N Ö V É N Y H Á Z I  F U T Í É S E K .
tfgyoUrtfenfftíM^ •  frosfttecA és/.'őttssgvttésiA 

ingyen és bermentn.
BUDAPEST, THONfTlIDVAR

ÖWlETIStflMPKATÓH . . .  BtCS.OSERDÖBUNB. 
CSAKISGYARUNKBVe BECS. I.K0KLMARKT7.
VAGY HOKJAINKSAN. *** PRAGA HYBERNERG.7.

C s ő d tö m e g -e la d á s .
Wagner Jenő budapesti ri'gisAgkereskedö csőd 

tömegéher tartozó, 60 leltári tótéit lelöklő, 1855 kor. 
50 Dll. bscsértákü mahagóni bútor, porcellán, bronz 
s egyéb tárgyak, olajfestmények 6a üzleti felszerelés 
a já n la ti u tó n  a legtöbbet ígérőnek a csftdválaszt- 
luinv jóváhagyása ut<n készpénzért e,adatnak.

Az 1 kor. bélyegü zárt nján átok 150 kor 
bánatpénz letétele n -ile tt 1902. évi jauuár 4 ig 
D r . I .ő w e n fe ld  A lb ert tomeggondnok urnák 
(V., Sétatór-utoa 3. aráin) adandók át, aki a tárgya­
kat is megszomlélteti és a kinél január 7-6n az 
ajánlati reiseny eredménye megtudható.

A c s ö d v á la s z tm á n y .

Most jelent meg! Most jelent meg!

A

S zakácskanyvB.
Ára szép vászonkötésben 5 korona.

K a p l i a t ó  Tniri«l<-ii k ö n y v e s b o l t b a n

A  H É T  k ia d ó h iv a ta lá b a n .
Klasszikus, elmés és tanulságos szép könyv.

-------------------- E gy  füst a la tt m egrendelhető  : --------------------

A T T T p F ’F t  vasárnaponként megjelenő 
A a .Cz A  híres jó folyóirat. ---------

Szerkeszti és k iad ja :

K I S S  J Ó Z S E F 1.
Á r a  e sr ó fc iz  é v r e  ÖO k o r o n a .

K iadóh ivata l:

B U D A P E S T ,  — - -
V i l i . ,  R ö k k  S z i l á r d - u t c a  18. s z á m .

NEUM AYER L IP Ó T .
BrniPEtr.

F ö iiz le t: V I . ,  V ic lk ö r n t
i Anker-udvar mellett)

, v *

r i i k b l . t . k :
I V .,  I t é r < il -n tc a  5 .  

V I I .  K < * r r p e s l - n t  S .
a F a n n o n lf s z á l ló v a l  ■■•wbeu.r l in ó l e u m  !
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*  _  I 'r .  Csapó-iélo to rr. védeti
M k H B H T ö g s s

:'<■ f  U S s z v é n y / í ,
- L l  «■ mór bajt. a I

M - • r. l> r. él<
* E m e l t e i 11kai ML. I  p C1 i-é-i ir.akcc* kohftpen. 
g ’ekedt*éf fa mellbajokní.'., doboza óO lillér. =s F ó n k tk r : 
j I.VX *1. drocnlwt&n&I, 5ín’<-u»n-boriit 7 "V JJu ó a p p p í. 
----------------- —  íji vt av. -pnr«—TOC?«Et a

N Ó L É N D T

c ip o - íé n y in á i,  a világ legjobb fénymáza, gyorsan mélyfekete fényt ad és a bői 
tartósságát fen’nrtja.

Alapltutott 1822-tea . G yári ra k tá r : B e c s , I . 3 c b n le is tr a a se  SL Kephatd mindenUU
R&kU; fíada; steo, V. Lipút-körut 24. a*.NÉHÁNYSZÓ 3 TITKOS  

BETEGSÉGEKRŐL.
MjKOt, — de való igaz, hogy a mai korban 

feltűnően sok az olyan ember, a sínek vére és test- 
r.edvvi meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori köny- 
nyelmüség és rossz szokások Által idegrendszerét
és szellemi erejét tönkretette, i t t  a l e g f ö b b l l  
i d e j e ,  h o g y  e z e n  s z ö r n y ű  á l l a p o t  m og- j 
s z ű n j é k .  K e l l  l e n n i  v a l a k i n e k ,  a ki a | l  
fiatalságot a nemi életről jóakarattal, őszintén és be-j J 
..atóan felvilágosítsa, kell lenni valakinek, a kinek • j 
az emberek titkos ba aikat báran , tartózkodás nél-11 
kül és bizalommal elmondhassák. De nem elég ám 
ezen bajokat bárkinek elpana-rolni, hanem olyan 
lelkiismeretes specialista orvoshoz kell fordulni, a 
kt a nemi eleíro vonatkozó jó tanácsokat tud adni 
és aki az esetleg mór meglevő bajokon is tud se­
gíteni, a k k o r  m a jd  m e g s z ű n i k  a t i t k o s  
b e t e g s é g e k  lé  te z é s  o.

Ilyen magasztos hivutásu és urro való D r. P a ió c z  
v. k ó r h á z i  o r v o s ,  s p e c i a l i s t a  országos 
hírű intézete ( B u d a p e s t .  Vll. K e r e p e s i - u t  
10), a hol a legnagyobb titoktartás meilott kaphat 
mindenki (agy férfi, nr.nt női a nemi életről fclvi- 
agositást, a hol a beteg vére és testnedvei megti>z- 

tnlnak, idegei megerősödnek, az egész szervezet 
megszabadul a korányac >kt- lelki kínjai megszűn­
nek. Ezen intézet a benne alkalmazott • s sok ezer 
betegen biztos és te! cs eredmónynyel használ* 
g y ó g y m ó d n á l  f o g v a  a m o n a r k i á b a n  u tt 
t ö r ő  é s  e g y e d ü 1 ál 1 ó. A roindennat i íogialk -  
’ -s megzavar;!- a  nélkül, biztos sikerrel alaposan és 
gyorsan gyógyítja mar sok év óta D r. P  a 1 ó c z a z 

s p e c i á l i s  g y ó g y m ó d j á v a l  még a l e g ­
elhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és liitgerinc-ba’okat, 
az onfertözés és Szifilisz utóbajait, magömlést-, 
elgyengült féríierőt (impotenciát), aranyeret, bőr­
betegségeket <s a női nemi szervek minden 
betegségeit. N ő k  r é s z é r e  k i l ö n v á r ó t e r o r a  
és K ü lö n  k i j á r a t  v a n .  Ha valaki bármi ok­
nál fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szive- 
ea adnak leve éré kimerítő, titoktartó választ (a 

levélhez csak váioszbélycgct kell mellékelni). A 
gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik, 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az 
intézet gyógyszerekről is gondoskodik. A rendelést 
D r. P a ió c z  önmaga és egyedül végzi naponta 
déletőtt 9 órától délután 6 óráig (vasárnap d. u
4 óráig).

f i n  D r. P a l ó e z  v. k ó r h á z i  o r v o s ,  s p e ­
c i a l i s t a ,  B u d a p e s t ,  VII., K e r e p e s i - u t  10.

P o s e i i i n g e r  F ü l ld p
legyvtrgvár Fer'arfcban (Sariattia), 

kitüntetve több dljérenntel és a koronás arany érdem 
kereszttel.

Ajánlja kitünően kés 'tett, jól belőtt, a cs. k. 
próba:ntézctekrn hiv.-.t-fo--an kipróbált fegyvereit 

olcsó áron.
— Szolid munkáért és jó  lövésért jótállás. —

Á rjegyzék  ingyen.

mely a 7—12 é v es  gyermekekek legkedveltebb k é p es  újsága, 
h a rm ln cze^ ry ed ik  é v fo ly a m á v a l lép immár olvasói elé.

S zerk esz tik : F o r s ró  b á c s i  és K o b o z  A n d o r .

.„ K IS  L A P "  
-„ K IS  L A P "

77 70 7 R hetenként a lehető legváltozatosabb tartalommal 
A jjU Í l> L n i  jelenik meg.

1770 7 A D U írók tollából megjelent közleményei a lég-
A jjfk i iJ  L i l i  különbözőbb tárgykörből meritvék. Hosszabb és 

rövidobb elbeszélései, csengő-bongó versei a haza- 
és emberszeretet és a kitartó, becsületes munkás­
ság elveit p'ár.tálják a gyermek leikébe.

77 7 0  7 M7>u  '• V ' ▼MWtas r.angu el'.-esz. Máskén k-vül közöl 
A j j i k id  L n *  útleírásokat, meséket és hangulatos rajzokban hir­

deti a természet ezernyi szépségét.
nagy súlyt helyez a gyermekek ethikal növelésére ; a 
nagy emberek életét va-v életükegy-egy jellemző sza­
kaszát ndomaszerü apró közleményekben i -merteti. 
a kézi ügyesség fejlesztőiére is szerető g n d o t fordít; 
magyarázatokkal kisért rajzok! an tanítja meg fiatal 
k . H'égét arra, hogy mint késríthoti el úgyszólván 
f ‘ m : iből, '.is I api:-- va-y faJarabkákból önmaga a 
játékait ós mint .rulattatuatja környezetét bü vésze t- 
t rüdo tudomány- salapnn nyugvó mutatványokkal.

• V K  I T>" ÍCi niell,t' '' ■ 1 k ' '  " rr-lvinyoket. találós
A „ M Ö  I j r t l  m esrk'té a . Ü M U tM O O lU .

VTQ ! S D 11 irt° k , ‘’nkín’ pa'p.'atokat hírűi I. I. . v a pvermukek 
‘ n l,x ’ ölni- iét munkára serkentse és a s.<’p stílus iránti

küket már ©zen a fokon feileszszc.
művészi noTclés 1-ghatnatósabb ©lö­
vedék, a gyermek képzeletéhez szó­

lók. nagyobbá:.! vidám jókedvet és egé^zségos 
humort ára . táruk.

a„ K IS  LAP
77 TQ 7 A 7)“  rajza: • s kepei a r

A . j 1 . 1 liA l  ■ózd

BETEGSÉGEK
e lső r e n d ű  g y ó g y ító  In téz e te

BUDAPEST.

KATAPHÖRESL
Ü J  G Y Ó G Y M Ó D !

F S IU lm u llia ta tla n  g y ó g y h a tá sú

Ideg-, Nemi-, Bőr-, 
Vérbetegségek és 

Gyengeségl-áHapotok,
Impotencia gyökeres gyógyítására.
T a p a s z ta lt  ra d ik á lis  és gy o rs  e re d ­
m én yek  fo ly tá n  h o n o rá r iu m  te lje s  

g y ó g ys ik e r u tán  fiz e th e tő .

Páratlan sikerű eredményei folytán
á lta lá n o sa n  k itű n ő n e k  e lis m e r t

hydro-elektrotheapiai intézet
a m odern H v g len a  *■ legújabb  orv o si tech n ik a  
elsőrend ű  v ív m á n y é i szórtat b ere n d ez ett (cyóiry- 

te rm e h h el

Budapest, Terez-körut 4 4 . 1. emelet
Dr. MITZGER TIVADAR
Ax Id o f í f»a n ő m ! b tt tc r ja ó g o k  g 'ró p y lt& a a , 

G y a n rro a o q l i l la p o lo h .  Im p o ta n t ia .  
K a ta p h o ro a o  G y ó g y m ó d .

BO nöh a n ő m ! é le tb e n  üa á r o k  h a t i i a l  
o n o a l  m u n k á k  a r a r r ó jó n a b  a a o m ó ly o a  

r e i a l i i D  a la t t ,  n r l l t a  a g á n  n a p .

Levelekre díjmentesen válaszoltatok.

A „KIS LAP“ clöfizztósi Ara egész érre K korona, félévro 
1 korona, negyedévre 2 korona.

A „ B i e s S s p e s í i  N a p l ó * *  e lő f iz e tő i
a „K iS  LfiF-'-ct

P r o s p e c l u s  in g r y o n .

tyúkszem, bőr kéreg 
és bóíkcményedés

e l l e n  I r g j o b b  é- le g b iz to s a b b  
aser.

1 e re d e ti te k e rc s  8 0  flll.
1 koronn bekl'.ldéne után bérntenlvc 

küldi ez ep jed lili kéaZitó
^ ' V ö r ö s k e r e s z t

g y ó g y s z e r t á r
Budapestet. VI. índrássp-itt 84.

K n p h n io  gy© r y a z e r lA r a k h m i <*a < lro iin< r lA kh an .

kedvezményes eiöözetési áron kaphatják,
és pedig egész évre 5 kor.-ért. félévre 3 kor.-érl, negyed- 

é»ro 1.50 kor.-érl.
A „KIS LAP* ezen Kedvezmény. . ciűiizetcsi összege a 

„Budapesti Napló* utalványán is beküldhető.
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b  haj njranövése! Nincs K ié  kopaszs
íg y  e m lí té s r e  m í l t r t  e z e r , m e ly  f é r f in e k ,  n ő n e k  és 
p e r m e k n e k  i i j a r ' n t  m ú i iy ö r l t  h n jn t  U u lrs o n ö z .  
M e fo ltu d A ly o z z a  o  h a jh u l lá s t ,  n ie K K V ^ K titJ a  h  k o r ­
pán, v a ra s , p » m *i* .é ..(•«, t e je t  és e h r t tu lt l.  lio s N z u ra  
ntoveMztl, v a la m in t  n e h é z z é  és ftelyineatNé te s z i n h n .  
Jnt- A  k o r á n  ni» g o s ,n i«  h u j  fc M é s  n é lk ü l  U » s ia -  
l ia p jn  e r e d e t i  s z ín é t .  A  k o p a s z  f e jn é l  n  h u j,  m i a ­
m iu l a s z e m ö ld ö k  és a z e tn p iU A k  o jr a n ó v é s é e r t  

J ó t á l ló k .
AmeiikAban . . I -o r a c r ln * *  név alatt egy azért találtak fel, mely

heiuu és gyönyörű dús hajat növeszt. Miután a Lovacrin tisztán növé­
nyekből less készítve i.em kell ennek használatától óvakodni, mert 
még a legfinomabb fejbőrnek aetn ártalmas.

Kincs semmi ok arra, hogy önnek vagy gyermekeinek ritka és 
ezenevéaz hzjnövéae legyen. Az egészséges hajra mint védőre úgy 
idén mint nyáron szükség van es egészséges hajnövéa nélkül úgy 
* gyermekek, mint a felnőttek folyton ki vannak téve a meghűlésnek.

Ax znva vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a h.ytSt 
ts évek múlnak, mig a termétzet ezt a hiányt pótolja. De ki kétel 
kedhetnék ezen.csodálatos s i-r  tulajdonságaiban akkor, midiin kezeink 
között ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyénektől ered­
nek, kiknek saMohihatfiségéhex kétség nem fér.

reü üinai teája
e r e d e t i  c s o m a g o lá s b a n , a h íre s  fa jtá k b a n  
m in d e n  jo b b  fűszer-, cseciegekereckedés- 

ben és d r o g u e r iá b a n  k a p h a tó .
K ülönösen  a já n lh a tó  an gol f a j t á k  r

High-life és five o’clock tea.
NOROPOGON,

M a r i  B M n tk é g  tö b b é  a  k o r p a ,  a  h a jh u l lá s ,  a  k o p a s z -  
k á g iin k , m in t  e z t  a  f e n t i  k é p  m u t a t ja .

icnaollern hercegné : -Kérek még 3 üveg Lo- 
u. a i itőfieaterné Kroíanka , Nemet- rs/n;; *A 
; •. Imin elégedve és rögtön uj hajmivést idé- 

i-roinö Z chvfal' a : .'-zr eakedien számomra 
.ót 1 üveg Lovaerint b ille n i- .  Fóliák 

Minthogv a l.ovacrin hatásával nagyon meg 
azonnal meg 1 üveget küldeni*. — Lóser Ida 

rak még 1 üveg Lovaerint; e szer kitünően 
J. tanár Becs -Több ev óta kopasz voltam és 

*  ’ inját kezdtem haaznál
.< A mire sok orvos

Kir. ő fenség 
vaeriats. - Me z. 
Lova rinnal na y 
zen elő*. — Zich 
még 6 és Crenevi 

ö, LalbziI.ina ín 
vagyok de  
k. a. Dod«
bevált*. — _______ ... -
néhány hónap előtt az Oi 
egéaa fejbőrt m sűrű hajjal van 
pes, azt az On Lovacrinjával i
• Mig sok más szert eredmény n< 
igazán csodálatos hatású vök. 
bírtam, igen szépen új haj fed
• Egy betegség oveti ezteben e 
Lova'rín használata után el 11 
Saénásjr R. úrnő, Budapest: L

i. Most az 
•m volt kó­

dértemé. — Neumann K úr Basel 
lk .1 használtam, addigM Ön Lovaerinja 
I gv 1 jpasz ré-zt melye; már régóta 
Le*. — Ehrlich József úr JaLIonetx 
íéaz hajza um elvesztettem és 3 üveg 
. dús ’. . / • < vesemet visszanyertem*. — 

szenvedtem hajhullásban, mióti
istnálom, a hajhullás megszűnt,

lailiullasban , 
, Sőt új hajinövéstt On L-

eredményi.v.... aa
A J .o t a r r ín  akid a ha'tő i>- a  g y ..k tet ver. Az uj haj csodá­

latos gyot vsa e l bt.ji’; ki » I ’ r ú - ,; .o . Anyák, kikn-1: ki-leinvuk-
túl
retr.-l. szer fi 
Mialatt ez a k 
tágot gyógy.-'

ieljr kedvenc  
Egy nagy üveg Los

ól különösen el lesznek ragadtatva.
• ! . -kn-l a korpa, hajhullás és kopási- 
•len anyának font. a tudni, hegy van 
vonvórü haj fonatot szerez, 
a, r.u i >bb hóig eltart, "> korona, 

a . -z .. 1 tás | st.urtanvéttel, vagy 
pénz előlegei beküldi se mellett az európai raktár által:

FEIT fl. W IEN, V II., Marialiilferstrasse No. 38.
R a k tá r  B u d a p e s te n

P e tro v ic 3  M ik ló s , droguistánál 
IV. Bécsi-utca 2.

1 l ü T l i i n m i l É s  ! F z e n  h i r d e t ő  tlz z te a é R te le n  
iá d o n  n t r t n o / t n t ik  • I  ta v lta u n  v la az a  m in d .  n  «V  re v e t, 
l e ly n r k  e lm je g -y é n  éa e v o n u te já n  n fe n t i  f e j  M á n y ­
ik  é t  n e m  a la c li  n  I . o m r r l n  n e v e t .  < f e l  én n é v  tö r -  
e u y c a tn  b e  a isti JeKy < •»  e , a - o n k lv U l  m in d e n  ü v e g  
a e r e d e t i  ó lo m z r t r r n l  a n n  e l lá tv a .

V é te l  é s  e la d á s
keveset haszná lt

BÚTOR
*  Titkos betegségek szakorvosa p

gyanánt, gyors, alapos és kényelmes módon biztos gyö- 
C  gynlást óhajtó szenvedöknsk. 20 éves kórházi és magán-

gyakorisil tapasztala.sínéi fogva legjobban ajánlható

tőrv. védve.

K im utatható legjobb

hajnövesztő-
s z e r .

O rvosilag ajánlva. 
S ik e r é r t  jótállási. 
Közzltő éa íóárua ltd :

P. Herrmann,
O b e r - P u l g g - a u ,

BtAjerorsz&g.

Kapható üvegenként t  3 kor. S S S S S Ü ^ i S S B T S
vabbá a legtöbb g v ó g y a x a rtá jb a n , drogulatA ntd  és U la ta ze r-  
keresked esb en . S zék e s fe h é rv á ro n  : ü llm s n n  ód Weláznál. 
P ozso n yb an  : Salvator-gyögyazertárban L e m b e rg b e n  : g y ó g y  

ezertár az estist easboz.|

ritka szép kiv itelben  a kitűnő  
m inúsógbon kővetkező alkalm i 
Arak m ellett eladók. I Barokk  
hálószoba inári ánvnyal ó» finom  

tükörrel 2 0 0  f r t .
6 krodenc, 1 trtlmó ős tükör, 1 
ebédlő-asztál, 1 szőnyeg díván, 
1 bőrazók, minden barokk vagy 
seceasió stylben összesen 3 0 0  
f r t .  1 Kanapé, 2 zsölye, 2 sarok 
zartlye, 2 fantazie zzék, selyem  
szövetből Mahagóni, hozzá a 
mogfelelö Jardinler és nagy tü­
kör, 1 szalon asztal összesen 

2 5 0  f r t .
Eladok még más igen szépen 
készített borendozések.valamtnt 
szőnyeg úri garnitnrák, d ivánok 
íróasztalok ottománok borszé­

kek 4 írtért.
B u to r v é tc l  és e la d á s i v á l ­
l a la t  v id é k r e  v a g y  h e ly ­
b e n , B u d a p e s t , K e r e p e s i-  

n t  12 . s z á m .

C ZIN C ZÁ R C J.^
egyetem , o rv s itn d o r

gyógyl: fé rfia k n á l és n ő k n é l foglalkozási zavar k. 
S  nélkül mindennemű bármily régi keletű

N em i b e te g sé g e k e t  s,
d  úgymint h n g y c s ö fo ly á s t ,  hólyag-óa vizelési b  
◄ bajokat, b u j á k é ? e s  s e b e k e t ,  s y p h i l l s t ,  ◄ 
K önfertözésból eredő idegbajokat, a legmakacsabb <  
C b ő r b e te g s é g e k e t  éa  s z é p s é g h ib á k a t ,  C  
k  továbbá ◄!

N em i g y en g csó g i á lla p o to k a t
K  r im p o te z x o la ) i>
□  meglepő blatas erefim ényn ye l gyarean  s loga jeb b  0
0  módon.
M Rendelő-intczet :Euiapest,VIL,Ee?epeei-utU. az. 1.9. ► 

R endelés: d éle lő tt 10—4 -lg , d élu tán  6—8-ig.
Külön várótermek. Külön be- és kijárat.

r  Levelekre rögtöni válass.

EG YESÜLT TAK ARÉK - É S HITELSZÖVETKEZET
( V I I . ,  D o h á n y -u tc a  39 . sz. I .  em .)

M e g h ív ó .
1902. évi január hó 12-én d é lu tán  3 órakorAz „Egyesült takarék- és hitelszövetkezet*1

sa já t he ly iségében  (VII., D o hány-u tca  39. I. em.) ta r tja

I I - i k  re n d e s  k ö z g y ű lé s é t ,
m elyre a  tag o k a t tisz te le tte l m eghívjuk.

N A P I E E N D :
1. Az igazgatóság  je len tése  a  lefo ly t üzletévről.
2. A zárszám adások  e lő terjesztése és a  m érleg  m egállap ítása .
3. A  felügyelő b izo ttság  je len tése  és h a tá ro za t a  fe lm en tvény  m egadása i r á n t
4. A z igazgatóság  k iegészítése, 5 felügyelő b izottsági tag , 2 felügyelő b izo ttság i póttag , 2S válasz t­

m ányi ta g  és 8 vál .sz tm áuyi p ó ttag  m egválasztása.
5. A  tagok részéről n e tá n  teendő ind ítványok .

J eg y z e t: A tagsági igazolványok, m elyek a köagyülésen való részvételhez ós a szavazati jog gyakorlásához okvetlen 
szükségesek, a betéti könyv felmutatása ellenében 1902. január hó 10 ig  bezárólag a hivatalos órák alatt adatnak ki a szövetkezeti 
helyiségben. A mérleg az intézet helyiségében a tagok rendolkezéséi*e áll.

Az Igazgatósás.
VAGYON Mérleg 19001901. üzletévről TEHER

PénztÁrkészlet...------------ — -------
Kötvényekre kihelyezett kölcsönök..
Adósok folyószámlán—  ______
Felszerelés s z á m la _____— — ~

10° o leírás — ---------------------
Szervezkedési költségek----------------

15° o leírás ------------ — — -

kor. Ifill.; kor. Ifill.

2111 76
97450 —

1000
2053 26

| 205| 32 1847 94
I 1314 21

197 13 1117 OS

I IIlí

Nyomtatványok 
25°, o leírás

Papp JeaSt 
pénztáros.
F ie c h e r  M.

elnök.

VESZTESÉG

Ignác,

9211 96 
230 48

Hl Az 1899/1900. I. • vtársulat vagyona a
múlt évről ......... . —

fi Az 1899/1900. I. évtársnlat befizetése a
folyó évben _____

í! Az 1000/1901. II. évtársulat befizetése a
folyó é v b e n ______ __

! j H ite le ző k __— _______________
' [ Tartalékalapra____— _________
) | l e t é t e k . . . __ _______ —  —  —
) óvadékok . . . _______ — ______
|| Nyereség __ _  . . .  — ~

Budapest, 1901. november hó 30-án.

1 kor. fiit. kor. | fiU.

34674

n

23370 __

16563J— 
20400*,— 

941 ,— 
32101 — 
2é0t -  
2660)26

10421S| 26

Z 8 3 C
yvelő.;

Gonila .
főkönyvei <

Lőwy Adolf,
igazgató.

V Ceirl K álm án, H aver H . J ó u e t ,
vezórgazgató. igazgató.

Ezen m érleget a fS- és  moUékköuyvekkol O szohaaonlitottuk éa helyesnek találtuk.
K lein Mór, R ig ó d  Znlzmonó, Stransz Adolf,

felügyeié b. elnök. felügyeié b. tag. felügyeié b. tag.

NYERESÉGVeszteség-nyereség számla

Piilgár
m. k ir. arab. nyert o rrod  

mU* éa kötazeréea 
B U D A P E S T ,  
VII., Erzsébet-körút 50-
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyárt­
mányú orvos- sebészi 
és betegápolás! tár­

gyakban.
Saját gyártmányú, m. k. 
szabadalmaz Polgár-féle
s é rv k ö tő ,

haskötő. görcsér oUoni 
gumniihurisnra, orthopao- 
diai készülékük. mOlábalt 

és kozák otb.
Valódi francia különle­
gességek F. Besurrand 

fils, párisi gyárából. K RéaalaUakSpea ár Jegy. 
ták Ligyon áa bérmont»a.

28
37
34
14

í . 25, a  
33 
40

■

Tiszti és szolgai fizetések 
Tiszti lakbér — .
Házbér..........— •
Adó é« illeték... .
Üzleti költségek 
Hitel kamatok... .
Letet kamatok...
Leírások .........

| Xvcreség . . .

_____

kor. fill. kor. f.ll.

4838
360

84
5198

914
77

1089
1556
449
632

2660

84

42
86
51
62
93
26

=  3

12é79| 44

2 ,3 ,4
8
9

Beiratási és egyéb dijak..
Kölcsön kamatok. . . __
Kezelési dijak... — ------
Késedelmi bírságok — .

í *tor* fill. kor? 1 1

í 6576 
3271

42
02

2053

9847
678

30

41
70

II |j *2679! 44

Papp Jena,
pénztáros. Budapeat, 1901. november hó 30-án. főkönyvelő.

F I s c h e r  M. Ig n á c , V é csc l K á lm á n , 9 Iayer  Hí. J ó z s e f ,  F ő w y  A dolf.
elnök. vezérigazgató. igazgató. igazgató.

Ezen veszteség-nyereség számlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk és helyesnek találtuk.
K le in  M ór. R ig ó é i  Z slg m o n d , S tr a n d i A dolf,

fcliigyelő b. elnök. felügyelő b. tag. felügyelő b. tag.
A B ú it  Svröl maradt _______________ IW? l»ff 8tó Uzletrt
A azániariait évben belépett...

Öm m m b
Időközben leazémolía folytan kilépettAt év  rég én  m aradt _  ------------ ...
Yelmondott

tag rS U ü fle tréezaae l



aa B udap est, vasam  ap BUDAPESTI NAPLÓ 1901. decem ber 29. 8Sát. »xán*.

■<ö) a
Ositr. cs. és m. kir. udvari
r s o k o l  i d ő  g y á r a k
KÖLN és POZSONY

tollverck csokoládé e , í s m .8 r t 'e 9 jo b b
m m o s é g u .  !

__ « M indenütt
S& S"OslCS.O k a p h a t ó .

J

4

i
i

O rszá g o s M agyar K ép ző m ű v észeti T ársu la t.
Januártól kezdve nagyszabású újítást léptet életbe a Képzőművészeti Társulat. G azdagon  illu sz tr á lt  m ű vészeti 

fo lyó ira to t ad ta g ja in a k  in g y en . A lap a  magyar művészek legújabb és leggazdagabb munkáit reprodukálja egyszínű 
és színes sokszorosításban, minden füzetéhez tökéletes kivitelű mellékleteket ad, szövegében a magyar művészeti Írók leg­
java ismerteti a  mai és régi Magyarország művészetét. Kéthavonként egy-egy 6 0  — 8 0  o ld a las fü z e te t  kap a Társulat 
minden egyes tagja. De még más előnyöket is nyújt tagjainak a Társulat. A z  illu sz tr á lt  fo lyó ira ton  k ív ü l  minden ta g :

•1

■
b

$

i

l

IN G Y EN  lá to g a th a tja  a Társulat összes 
kiállításait. ■

IN G Y EN  kap  öt b e lép ő -jegyet a családja 
tagjai számára. 1 -

D ÍJT A L A N U L  v e sz  rész t a Társulat sors- 
játékában, amelyben évenként 20— 30,000 K. 
értékű kép és szobor kerül kisorsolásra. =

Szóval, aki belép a Társulat tagjai sorába, e 
négy illetményben te lje se n  v is s z a k a p ja  a  
ta g s á g i  d ija t .  ----------— ........  ,

A belépés egyszerű bejelentéssel történik, amire 
felhasználható az oldalt álló szelvény.^— ............

A  ta g sá g i díj e g é sz  évre 2 0  korona.
Oly kicsiny összeg, amely éppen nem  áll 
arányban a Társulat által nyújtott töm érdek 
kedvezménynyel. Maga a művészeti folyóirat 
előfizetési ára nemtagok részére 10 korona. 
A tagok ezt is teljesen ingyen kapják.

Itt kérjtik leTúsnl és  beküldeni az Országos Magyar Kcpztimttrészeti Társulathoz, 
Budapesten, VI.. Városliget, Műcsarnok.

4  luliroti az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat rendes tagjai 
sorába lépek s a társulati alapszabályok 11., 12. és 13. §§-ai 

értelmében kötelezem magamat az 1202. ívtől számítolt legalább három 
éven át évenként húsz koronát Budapesten a Társulat pénztárába be­
fizetni. Kikötöm magamnak viszont mindazokat az előnyöket és jogokat, 
melyek ugyanazon alapszabályok szerint a Társulat rendes tagjait
megilletik.

Hely és kelet'.

Aláírás:.

■ I

Szerkesztik:

SÍ
5

s
4

S. Heníaller Elma, nagylányai Lányai Sándorné.

A M A G Y A R  BAZÁR
DIVATLAP.

XXXV. ÉVFÖLYAB.

K ia d ja :

Az Athenasnm ircá. és nyomdai részvény-társaság.
tartalma élénk, érdekes és változatos. Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mellett figye­
lemmel kíséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jótékonysági ügyek s a leány­

nevelés legérdekesebb mozzanatait, nem fe.cdkezve meg a háztartás, kertészkedés és női munkakör egyéb ágairól sem. Útbaigazítást ad a divat, 
szépség, egészség ápolására. A divatrész gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal felöleli a gyermekdivatot is.

I  A  M A G Y A R  B A Z Á R

8
s

rendes munkatársai: Ábrányiné Katona Klementina, Eenda Andorné, B. Biittner 
Lina, G. Biittner Júlia, Czobel Minka, Dessewffy Emma, Fanghné-Gyujtó Izabella, 

Faylné H. Mária, Gyarmathy Zsigánó, Győry Ilona, Harmath Lujza, özv. gróf Hessensteinnó, újvárosi-győri Horváth Bcske, 
M. Hrabovszky Júlia, Kövér Ilma, Kuliffay Izabella, L ithvay Viktória, Lux Terka, Palik-Ucsevnyné báró Glaubitz Flóra, 
báró R eávitzna-Schittra Ilona, Sárosi Bella, Sulyok Ilda, Szalay Fruzina. Szigethyné-Szalay Erzsi, Székely  írón, Tabódy Ida, 

Tavaszy Róza. Tutsekné-Bexheft L illy, W ettsteinaó-Szluha Margit, V écseyné-Jaakovits Lujza stb.

A  M a g y a r  B a z á r minden hó 1-én és 16-án 
jelenik meg gyönyörű raj­

zokkal, színes divntképekkel, bő szépirodalmi mellék lettel. Ezen a 
mellékleten két R j a T a l á n y o k k a l  és 
regényt közöl a í«> 58<E e l"«  pályakírdések-
kel is foglal- |MB ^ t n * » á n  olvasóit és a meg-

koztatja a I B S íS g y <«■ D n A o "  fejtüknek értékes
jutalmat ad.

A M a g y a r  B a z á r - * !  
s .  B u d a p e s t i  T T s . p l ó
előfizetői kedvezm ényes előfizetési áron kaphatják, és pedig egész 
évre 12 korona holyett 9 koronáért, félévre 6 korona helyett 
4  korona SO fillérért, negyedévre 3 korona helyett 2 korona 

4 0  fillérért.

A M agyar B a za r  e lő fize tés i ara a B u d ap esti N apló u ta lván yán  is  b ek ü ld h ető .

© a

***»; fe'»-
““ “ Ja t ö á

a legrégibb legked/eltebb m m y a p  é ^ c l a p .  

S z e r k e s z ti:  S Z A B Ó  E M 3 R E .

Megjelenik minden héten temérdek képpel.
T a r t a l m a :  S z a tír á k , h u m o r e s z k e k . k r ó n ik á s  ad om ák , 
M u jk os k a la n d o k , p o li t ik a i k a r r ik n t u r á k ,  i l lu s z tr á lt  adom ák, 

tr é fá s  t e r s e k  stb .
E lőfizetési ára: n eg y ed év re  4  kor. '"33W1

Kiadóhivatal V.. k á lm á n -iitr a  2 . s z . „Pallas* nyomda. 
M u t a t v á n y i t a m n k  k í v á n a t r a  I n g y e n  k O l< 1 e tn e lu



2 4  B udapest, v asárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1901. decem ber 29. 3 5 8 .  szám.

Minden ezó egyszeri beiktatása 
ncnpareillo betűkből 4 fill. V asta­

gabb b e tű k b ő l 8  fillér . APRÓ HIRDETÉSEK í A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal; József- 

körút 18. szám.

Levólbeli tudakozóján™ ui^yen adunk lelvitagositUt, csak a válaszra aafikstgas Mlyagat kall mellékeim. Tudakosédfcoknil a  hirdetéa ezárait a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A pró h ir d e té s e k e t
k özp onti Irodánkban 6i> ere-
deti nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet föl­
adni :

B r e u e r  n ő v é r e it
dohán ytőzsdéje, 

Teré.-körut 64. szám alatt. 
F u g c ln ia n n  M ór

gyors -ajtónyomda,
IV. kér.. Kálvin-Vér 2. szám.

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése.

Gróf Czlráky-fé’.e palota.
Besauth I.ajos-utca. Klgyó-tér, 
Koron ah e roeg-utca sarkán.)
J a n i h r i k n v l t l

doh mytőzsdéje. 
Eerepeai-utőO. (Tokarékp.épül.)

E e b s t e in  H erm át
hirdetési iroda,

V. ker„ Fürdő-utca 4. arám.
F ia c k e r  J .  « .

hircetési Iroda.
IV.. Z«lbaraa-uioa 7. iám.

G oldbrrgrer A. V.
hlrdst-sl Iroda.

IV. , kér., Váci-utoa 9. szám.
E aaaenrteln  és Vogrler

hirdetési Iroda.
V. kar.,Dorottya-utca 9. arám.
L e •  p •  I d t y o l a

hirdetési irodája,
VII. . Brzséhet-kömt 54.1. em.
Bk « a a e i( u <1 e l f

hirdetési írod;.,
VIJ. kér., Karoly-körnt 9. az.

I l u v i  A n t a l
hirdetési irodája V.. Gltelic. tér (Haas-palotaj. 

S c h u a r c z  J ó z s e f
hirdetési iroda, 

kér., Uarokkéi-ataa 4. a*. 
T e n e z e r  G yu la

hirdetési iroda,
IV. kér.. 6zerritatér 8. szám.

S lb r a y  S a n ta
hirdetési Irodája 

Budapest, Václ-körut tg.
B ácrnbrrx R o z á lia

I f J .  f t a s e l  Ö t t é  
könyvkereskedő, 

tnzesas-körui 2. Bz. (Nemzett 
Balul:az bérkása.)

B e  m e  t s  e  k  A . J .

R o h o n e z l I lo n *
dcbAnytözédéJe. 

Asdráesy-nt 48. szám. 
fc z ft n i o  M ó r

dohán ytőzsdéjz,
!▼.. Kec keméti-utca 14. arám

6  a p r ó n y i  V.
Ldoh4“ Jr»»ir7*vv«» 

v il i.  kér..Kervpesl-ut l.azám .
S e b ő n n  a l t i  P e r e n c n é

doháiiy-tözadéje 
Ferenc-körot 82 szám.
T o t á l  I. > J •  l

könyvkereskedése, 
ker„ ió-ntes 8. száaa 

Golé em b er  Mér
könyv zereszodó 

Bnds II., Fő-utea .7. szám. 
Mm ősi apró mrusiée, melyet
I I I  e s is  C a r á ig  lo la d a a k ,  
mar másnap m e g j e l e n i k  a  

l i a d a p e a t l  K a p l t b a a .
D c s u r b  B ik s a a ö ,

Andráooy-ut *o.
W sitx en re lé  J a k a b .

Király-utca 1.
Zlpaer é s  KŐnl<

Z aaeR fl k ereek ed éas, 
AadrOssy-ut 4. szám alalk
B e a é a  J o sse fa é ,

▲ndiáaay-ut M.

ö t  ryflrfl.
Édas Ib i! Felvettem, megkap­
ta® : köszönöm. Figyelinetes 
vagy, Jó vagy, lelkem gyönyö­
rűsége vagy. L ejö tté l-----------
és el ksüe ssáhanod — esd nél­
kül. De én megjclenék, hogy 
patyolat vánkosodra le tegyem
hódolatom élő virágát — ------
a szent aetéo. A lu d ta to k ------
úgy elnéztelek, agy — — ------
bzép valál, akár a délibábon 
szendergő angyal. Fá, pá —
imádott Ibi, p á -----------M llijo in
közösök és -  egy. 11030

(iára »l.
Egyetlen 21. Azt írja mag, a 
mit kihúzott é« elhallgatott leve­
lében. Ugye megteszi 1

E w v tlv n  drága
angyalom ! Soha Jobban meg­
lopva nem voltam, soha éde­
sebb örömet nem szerzett senki. 
MUliószor áldalak én e, oh az 
isteni édes hang ! Képzelheted 
mily izgatott voltam és vagyok 
még most, ama drága plllana 
tok hatása alatt. Hosszú elégi­
ákat szeretnék hozzá írni, elda­
lolni, elzengeni mindazt amit e 
percben érzek. Lelkem hozzád 
repül és szárny csattogásai el­
mondják neked a választ mely 
abból áll, bogy szerellek. Gon 
dőlj tovább is a te hűséges 
i-zimtalAnszor csókoló kis Min­
denedre. 11086

P o n t!
Édes sorait nagyon nélkülözöm 
ö n  haragszik édesem és azért 
nem Ír. Ne tartson hAragot édes 
tabun hiszen jól tudja, hogy 
akarva nem k> vettem el hibát. 
Csókolom. 4092

F . O.
Bem pénteken sem ma nem Kap­
tam értesítést. Kézcsókkal, N

M adonnám .
Tegnapi hirdetésein nem tudom 
miért nem jeleQt ina meg, 
perazu ma nyugtalan leszel és 
nőm mersz írni én pedig hol­
nap nem kapok tölod hírt. Én 
egyetlen angyalom pedig úgy 
vágyódom utána, hogy lássam, 
hogy te is úgy szövetsz mint én, 
nagyon nagyon végtelenül szo- 
r< tkk . Már r.em ogy csipet­
nyit csak nagyon imádlak én 
édes kis szentem, én szépséges, 
Madonám imádlak egész szivem­
mel egész leikcuimol, to vagy a 
g o n d o la to m , to vagy az álmom 
te vagy a boldogságom egész 
életem, Madonnám szeretlek.

4123

F e s s  2 3  é v es
földbirtokos későbbi házasság 
céljából levelezni óhajt intelli­
gens szép izr. hölgygyei kellő 
hozomány 40.000 korona. Meg­
keresések .Alföldi barna'* alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 4122

KERESLET.
H a szn á lt

férflruhákat, fehérneműt, liba- 
tollát veszek legmagasabb ár­
ban. 6ínger Márkust, Lajta- 
utca 3. szám.

G y e r m e k k o c s i ,
jókart au lévő megvételre ke­
restetik. Wossolényi-utca 19., 
III. cm. 16.

Ném et leá n y t,
ki házi teendőkben, varrásban 
jártas, gyermekek mollé kere­
sek, Józseí-utca 6. 1. em. 6.

11028

Ügyes
nőtlen

bányamászó,
ki a magyar, román 
es nemet nyelvet bírja, 

egy magyarországi 
aranybánya építkezésé­
hez kerestetik. Aján 
latok bizonyitványmá- 
solatokkal e lap kiadó- 
hivatalába „G H" jel­
ige alatt küldendők.

Francia
bon ne s u p e r ic u r e .

kézimunkákban jártas, zongo­
rázik, 200 frt évlflzetée és úti­
kéi:'égek megtérítés Francia- 
országból, 2 évi szerződéssel;
n em et

J á tsz ó tá r sa k ,
13—16 éves leányok, 40 frt évi- 
fizetés, állást keresnek I’íelffor 
l erenc ügynöksége által Buda­
pest, József-körut 24., 1. em.

11034

KÍNÁLAT.
V a r ró só p  

egész nj 26 írtért eladó. Bp. Vili. 
kér. Lujza-a. 20. ajtó 7.

J ó s n ő
lakik József-körut 17. félemelet 
6. Található d. •- 9-töl d. o. 6-lg.

10051

P o stá h o z
Budapestre ajálko lk díjtalan 
gyakornoknak állarahlvatainok 

ól. rí iskolát végzett leánya.
Cím a kiadóban. 10970

E ladó
gőzeaéplő garnltur, Clayton 
lokomoblll, vaerámia Elaö ma­
gyar cséplő 6 éves. Egy Rüsz­
tön garnltur 12 éves teljesen JÖ 
karban olcsón eladó.Egy 4 rntres 
egolisir esztergapad 2 éves, 
4 drb Oanz-féle 21 -«•■ tartalék 
henger 1 éves, 1 dinamógép 60 
izzólámpával s ivlámpával, 2 hó­
napig volt üzemben, teljesen 
Jó karban mind uj olyan min­
den hozzá tartozó vezeték, kap­
csolók stb. olcsón eladó. Rónai 
Gyulánál, Ó-Kanlreán. 0364

Zongora
órát ád zenedét végzett fiatal 
nő. Cím a kiadóban. 10971

S zép  b ü k  lá tá s ié n
vaggonszámra eladó. Bővebb 

feTvilágositáat Braun Ede,
Dund, o . p. Ternovo.

Slnrer-varrátépo-
ket ,  a legolcsóbb árakkal, 
előnyős fizetési feltételekkel 
szálhtunk. Láng J. ée fia ke­
rék páriizlet Budapesten, József- 
körut 41.

P r iv á t  k u ta t* .
Iroda Václ-körnt 89. K é n y e s  
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nvomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben :
K oaaa M agyary O áza. Ta­
lálható 10-2-íg. 1209

H n tor
’egjobb minőségben, legolcsób­
ban, rószlotre és készpénzért 
kapható Weinberger Fülöpnél 
VI., Nagymezó-utca 87. 10848

H á z v e ze tő n ő n e k
ajánlkozik fiatal csinos urinö 
magános előkelő úrhoz. Ért 
mindenhez, cimo a kiadóhiva­
talban. 4124

B ú to r o z o tt  la k á s
télro fővárosba időző családok­
nak konyhával olcsón kiadó. 
Üllöl-ut 15. 4125

Z on gora
n legrövidebb fajtából, igen jó 
gyártmány szép hanggal eladó.
M e g tek in th e tő  délután  3- 7 
ér a  k ö zö tt Rózsa-utca 7,‘a, föld­
szint ajtó 2.

Cint balom .
pedálon kitűnő hangú elutazás 
miatt olcsón eladó Király-ntea 
110. U. 9. 11027

B ú to r
faragott hálószoba olcsón 

eladók. Dohány-utca 89., föld­
szint 3. 11029

S a r o k  c sa lá d ih á z
Kispesten, a villamos közelé­
ben, kényelmes lakás, tágas 
árnyékos udvar, s gazdag gyű- 
mölcskerttel, igen olcsón sür­
gősen eladó. Tudükozódkatnl: 
VII., István-ut 32b. 1. cm. 21.

11031

l lö l e y e k  O í t j  r lm éb r!
Gyakorlott szülésznő titoktartás 
mellett tanácsot, segélyt nyújt. 
Baross-utca fc3., 11. em. 15.

11082

A u z c n s tc in  K á r o ly
házasságközvctiiő intézete Jó- 
zsof-körút 18. 11033

F a - é s  Nzén- 
k er e sk e d é a  fő v á r o s  le g n é ­
p eseb b  h e ly ó n , b eb izony ít­
h a tó  t is z t a  n ap on ta i jö v e ­
d e lm e  8  korona, mely jöve­
delem fokozható, csakis tulaj­
donos más vállalkozása miatt 
eladó igen jutáu.vosan. Bőveb­

ből Niemetz Gyuia üzletek 
adás-vételi irodájában Buda­
pesten, József-körut 18. 11U35

F m d r n i In d ák
10 koronáért kaphatók Brsaer 
Ignácnál TiszasUiyön. 11088

l'jdonftáff!
á m  er ik á i m in iatűr Írógép,
melyen mindenki, gyermek Is
5  pero  a la t t  sz é p e n  Írhat.
Rróbairáasal szívesen szolgálok. 
A r a  12 korona. Ausztria— 
magyar képvis. bchalk A. 
Budapest, VI., Nagyniezó-utca 
24., II. em. Viszonteladók 
mindenütt kerestetnek. 11037

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváltottakat, 85 
forinttól feljobb szállítunk.Láng 
és Fis kerfczpáruzlet, József- 
körút 41.

R n to r o lí,
rendkívüli aikami vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
ée készpénzért, úgy szintű vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. az. az 
udvarban. 10327

Z o n jo r it,
Kramer-féle. kitűnő hangú, ju­
tán.vosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—6-ig. Nefelejta-utoa 
ló. L 11.

Valódi E cho-Phono-
sljes felssereléseel
frt. gyönyörű meg­
ken gerek, drbja frt

1.60, üres hengerek drbja 80 kr. 
B te rn t e r g  Á rm in  é e  T e s t v é r e  
cs. Se kir. udv hongsosrgyá- 
rosok Phonograpk-osztáJvában, 
Karoly-körut 2. (Kossuth Lajos- 
utca saruk.) Zenepalota.

Zongora
fekete, keremtuuroe. kévéséé 
használt, díszes kiállítású 260 
írtért eladó. Fodor, L'obaay-ut- 
ea 8ü. ez. Ili. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—u-lg.

Kry
Kooh S  Karseltt-féle matt 
kereszthuros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. Ili. 
Denker.

M ignon
fekete zongora, kereszthuros, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
Pál-ntcá 6. II ént, 12.

A k i  h c j e d ü L ,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar vonni, kérjon ár- 
jegyzéket fiteruberg Ármin és 
testvére ce. ee kir. udv. bang- 
e z e r g y á r o s o k t ó l  K e r e p e s i- u t  30. 
moly cég nunurn cikkről külön 
illueztrált árjegyzőket küld tel­
jesen díjtalanul. ____________

O lcsó  k ö lc s ö n t  
földbirtokra gyorsan szerez 
Wesztválovlts A nul Budapest 
Józsol-körut 50. Részletes érte 
oltót kívánatra díjtalanul küld. 
______________________  109M

A s r o l  k e r é k p á r
olcsón eladó. Bp. VIII. Lujzz- 
utca 20. ajtó 2.

U n nék  A nd,ne
celpke és antiquo selyem' 
szövetek eladók **'
8., III. 11.

tört aranyat, ez .latöt és bril­
lant, kő veket 1 nazgasabb ár 
bsn vesz Schiller Izsó. IV., 
Királyi Pál-utca 12. Egyetem- 
tér mellett.

Az O rssA ffos n a u y a r  
G y o rstro -B gyesu le t v e z e t é ­
s e  a la tt uj m a g y a r  e j  né 
m et g y o rs- e s  gén i r á sz á ll  
tan fo lyam  n y ílik  meg;. Jelent­
kezőket korlátolt Mámban fel­
vesz a Y o st Írógép r é sz v é n y ­
tá r sa sá g  Budapest, ErzaébCt- 
körut 9—11, New-York paloU.

Ö lszob ás
rsaládiház eladó s tlsztvlselfi- 
telopen, Szabóky-utca 5. sz.

K is a ss z o n y
ad francia német Órákat. Gyár- 
utca 6. II. 23. 4119

í  Jévrc
alkalmas ajándék a szép vil­
lany és légszes7csillár, csinos 
figurák F a ra g ó  F er e n c n é l VI., 
Andráesy-ut 46. Gyár-utca sar­
kán, hol mindennemű egyóbb 
szerolósok olcsón számíttatnak.

U IR A V A L Ú
THDBY ZOLTÁN

le g a l j á b b  k ö n y v e .

Ára bot Korma ötven snír.
Megrendelhető:

„ B u d a p esti ffap lőu
k ia d óh ivata láb an

JÓ Z K C l'- k ö r ú t  18*4.

Mindenkin segítve
lehet az összes

zá lo  g  cédu lák
f ö lö s le g é  v o l,

vidéki Is, Wyshogrodnál,
Nagyfuvaros-utca 7. II. 24. Ve­

szek Öreg hamis

fogakat i s  szájpadlásokat,
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint min dón 
e l t ' o g - a x l h i i t ó t .

Lovelezőlap elegendő, rögtön 
jövök.

N e v e lö n ö k e t
francia, angol, német, és ma­
gyar okleveles tanítónőket, 

zone és nyelvismerettel vagy 
annélkUl, minden nerazeteég- 
beli honneokst és gyermek- 
keriA nB Q tk at la llr ila ir  n r s t c s e n  
gondol és elhelyez. 
Szesrhőné S. L u jza  

Bndapout. VI. Deasev/CTy-
utoa 22. ez.

A m e r ik a i
vesz öreg hamis foga­
kat és fogsorokat. 

Wyschogrod I. Nagy 
favaros-ntca 7. II. 24.

Az aradi 
vértanuk 
album a.

Szerkesztette:

V a rg a  Ottó.
Arad az. Mr városa
és az aradi Kölcsev- 
egyes ület megbízásá­
ból. Az aradi vérta­
nuknak emelt díszes 
irodalmi em le k , s 
mely az eddigieknél 
sokkal díszesebb ki­
állításban most érte 
meg J-(á k ia d é s ii t .  
K e tté  k i f ü l  a lk u i-  
m ű  a já a é é k m ü  

Nyolczvanhat képpel 
és 6 műmelléklettel. 
Díszes slhumszeru

kötésben.
jtra 15 korona.

Megrendelhető a 
U IP E l  RŐBEST ítít 

(WodiiMr F. ti Fial)
ca és Mr udv. könyv- 

kereskedésiben
33 BUDAPEST, ss

Copying Office
Elvállal bárminemű leírá­
sokat, költségvetéseket, 
penratokat, s p e c ia l i tá ­
sa  : a k ö v ö n  v a ló  s o k ­
s z o r o s ítá s ,  m e ly  njry 
csin .ra , m in t p r á c iz i-  
tá s r a  nézve  fe lü lm n l-  
h a ta tla n . K ü lö n  fo r ­

d ítá s i o sztá ly .
Yost irúiép ríszvényitasáu

másoló-osztálya
F r z só h e t -k ö r u t 9 -1 1 .

(New-York palota).

Y ila n y v ilá s itá s  
n m á lló n y z s e b lie n . V a ló d i  
n u ir r l l iu l  „ X e v e r  F a lla "  
^ v illa n y o s  t í jd n iiN r ig o k ,  
J ó -A s . v h la in in i  tartóN M dír 
t<*k;nl< tó h e n  f< I ( I l i n i i ih a ­
t a t la n  ! I t v n d k iv ü l  o lcsó  
A ra k  ! A |c ir*zc l> b  ón le g -

C d lN zerü h h  a j  A nd ó k .  
( r a k :  I  v ilA g -ltó  h r n e c r  
i:t c m  hoMNzu k o r o n a  irt — 
I  u n lv e rs u t  lá m p a  c IcgA nN  
d ió fa  a z e k ró  nyb«*D k o r .  
21 -—, 1 t a r t a lé k  « x ó rn z  
i- lc n i 2  k o r .  NV«*grrnd**IÓHe-

k e t  a z o n n a l c N zk ö zó l 
K e le t i  I .  H u d a p c N t, I V . ,  
U e r o n a h c r c e g -u . 17. »z .

Epilepnia.
Aki, cpilepsiáLan, görcsökben
ved kérjen erről brosúrát. 
Ing-co és bérmentve kapható a
..S ch w a n e n  A p o th o k c -b ó l  
F ran k fu rt aM .

B útor
c s a k  jó  m in ő s é g ű .
Hálószoba, kreuenc, ezőnyeg- 
divony, asztal szék, Iróanztal, 
könyvszekrény, arl fotelek, 
otb'ic.tii, sztdungornitura, tük­
rök, úgy egyenkint la, nagyon 
olcsón eladó. V id é k r e  g o n d o sa n  
csomagolva, biztosítva. Csak 
V L O yar-utcaka .sium

M te in b e rg e r  M a n ó  
butoriparosnáL

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít az 

összes államokban.
W cisz  S á n d o r  
bites siabadalml ttgyrtvö 

BUD APEST,
TV., O iz e lla -t* r  Z. u .

(Váci-utca sarkán). 
Szabadalmak értékesíté­
sére vonatkozó köszönet­
nyilvánításokba betekin­

tés vehető.

CRÉM E  
DE TANCHON,

a 3 asiv véd- 
. l^rcre’J,

es^ia- SnonK* *>
; taíp.ul aretnn. Ltg. j 

több • n llfo .l 
Ártalmat].., 

Zatftahta l

H a
r Ugsty • K- Ugoly Í K .1  

Főraktár i
LJJRS1TS- gy<' ’7«« 'Á r-r  

Btidapr st,RákAczy-Mr 9. J 
k. VUébre 20 fttltr

IfltMrt bekül 
t óezs «IA n j

.frankó

apható mindenhol. Raktár
I T ő rö k  g y ó g y tár B a d a p e e t

M a ro n i
(nemes gosztenyoj igen nagy 
és édes 6 k ilogram m onként 
2 kor. 8 0  fillérért vám- és 
költségmentesen házhoz szál­

lítja:

Alexander Fraiu Mayer,
T r le s t .

R e c e p te k  az ebből készíthető 
kitűnő ételekhez ingyon mellé­

kelte tnek.

SINGER-
varrógépeket

mélyen leszállított árban 
*•» <Svl
szállítunk úgy helyben 
mint vidékro 4—5 frtos 
havi vagy heti 1 forintom 
részletre. Használt gépek 
a legmagasabban becse­

réltetnek.

Láng Jakab és fia
v arrógép  n a g y  raktára  

B u d a p e s te n ,  
J ó z s e f - k ö r u t  41. s í i m .  

F ió k ü z le t :  R o t te u b i l le r -  
u t c a  1. Árjegyzék Ingyen.

W emcs é n e k lő

M
 kanár i mély, szin- 
g a z d s g ,  előkelő eló-

sdAsu, szorgalmas 
énekének, nappal és 
éjjel éneklők áű már­
ka. Nőstény l l/» már­
ka utánvéttel. Kicse­
rélés 10 napon belül. 
Teljes jótáll,ír  e g é s z -

RÓgea megérkezésért és éneklő- 
képességért. Árjegyzék ingyen 
ü r r r u a i iu  UorjreN t e n y é ­
s z e t e ,  T lia le  i. Harz, Uütten- 
s trat.ee 25.

S é rv k ö tő  
rugó nólkűi.
1900-ban 3 aranyérem és leg­
nagyobb kitüntetés az érdem - 

kereszt.
Nincs többé sérv. 

2 0 0 0  k o r o n a
ictalmat annak, ki az én rugó 
nélküli sérvkfltőm használata 
mellett sArvbajából teljesen ki 
nem gyógyul. Tessék óvakodni 
értéktelen utánzatoktól. Kívá­
natra leírás ingyen és bér- 
m e n tv e .  C ím : l 'h n r r o a r r n .  
I ín c Iicm  f tu r e a u  Volkeuberg, 
Holland 171.

Miután külföld, levelek és leve­
lezőlapok 10 filléres bélyeggel 

küldendők.

kiváló a legmélyebb bangók­
ban stb. küld utánvét uiellott 
6, 8, 10, 12 és 15 márkáért, 
nőstényt l'60 márká'-rt nyolc­
napi próbaidő melle:: V o lg t  
H . T h a le  A. H. (Német- 
ország).

DOCZI M,

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb
cipó és csizma raktára
K e r e p e s i-u t  1 9 * .

Férfi posztó bőrrel------------8.S
_ .  oroszlakkal — 3.»

NM poeséó b ő rre l-------- _  8 -
. . .  oroszlakkal 1.8 

Férfi báránybörrel 4 -  női 8 »  
1 Tart. férfi v. női engeipő 8. -  

Fűzős boriubőrbői nőt — 8.— 
Fűzős borjubőrből férfi _  8.81 
Orosrlak fü»ős v. rugós női 8.M 
droerlak füzóav. o t íg o s férfi 3.54 
Férfi v. női box bőr fűzős 8.50 
Férfi chevrczuz 4.6|1 női 4.— 
Fin eeizma laksrárrol 1.90-tó) 
RGrcstsma 7.— halinából 4.6<

Arjeiyzék, esomzaoláz htayaa.
Viéekra 5 frton falttl frankit 
■am tatazé árai kamerátok

V ki
l a k á s t  k e r e s  » 

v a g y  k iad ó  
la k á s a  o o

v a n  o •

A. ki
s z e m é ly z e te t  o

k e r e s  v a g y  

h e ly  n é lk ü l
v a n . o »

. V k i
v a la m it  v e n n i  

e la d n iv a g y
a k a r  o o o

stb . stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„BudapestiN apló“

u t j á n .

Föhirdetés-felvétel 
•  .Bid.pe.ti N.pló* ki- 

6̂tuT.UlAb*n

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény.

Nyomatott a „Pltna" irodalmi la  nyomdai .illatat réizvénytlnaaAf korforfóiépín, Sadapeit, ÍZ. Ollöi-at SS,

trat.ee


J«i. n á m . B u d ap es t, ru s á rn a p BUDAPESTI NAPLÓ 1901. december 29.

M i n d k é t  n e m
5 s r z <'b  nemi és bőrbetegségeit d r. O lllv ie r  p á r is i  
vérsryógyitó p is k ó tá iv a l gyógyítják, a
egyedül hivatalosan jóváhagyatott ég államilag <e4.(J(Kl 
frankkal jutalmaztál ott. Ítélje ön, hasonlítsa össze 
ezen authentikus bizonylatokat, ezen egyedül létező, 
kétségtelenül bizalmat érdemlő biztosítékát egy ötven­
éves szakadatlan gvógyerodményiiek. Egv _HÜ oldalas 
füzet díjtalanul küld tik meg (1 külföldi bélyeg). 
Tanácsot levélben adunk. Kun Kvoli 33, Pária 
Raktár Budapesten a Törok-félo gyógyszertárban 

Király-utca 12. és több más gvógvszertárban.

M u l a s s u n k  U r a i m !
Mielőtt azonban bálba me­
gyünk, ne feledkezzünk meg 
báli cipót vásárolni, mely a 
Jogjobb próoarendolós, hogy 
rointemu meggyőződ­
jék cipőim fetanő ele­
gáns párisi
chikjérffl és 
tartoi’áflárúi-

Minden csomagot teljesen portómentesen küldök, 
vagy minden vevő egy tégely általam feltalált és 
törvényileg védett ,Guzi* kenőcsöt, mely * bőr vagy 
lack repedését meggátolja, kap ingyen, moly a ren­
delésnél megemlitenaő. Mér, éknek elegendő, hr. 
harisnyában egy papírdarabra állva a lábtalp kör­
vonalát lerajzolia Képes árjegyzékem ingyen. Nem 
megfelelőéit ezennel kötelezőn magam kicserélni 
vsgy a pénzt minden levonás nélkül visszaadni,
Férfi saionlack fűzős cipó 

elegáns ... - — — — d.—
Gavallér lack romboe cipő 4 .5 0  
Eleirans vix fűzős _  — 3 .2 0  
Sima erős vixbőrclpö — 3 — 
Bagaria cd.-ma egy  darab­

ból, vízhatlan ünmelegltó 
talpbetéttel e r ő s ____7 .-

llalina csizma vizhailan. magas 
bőrboritAssal, térdig érő,

Oroszlak fűzős vagy eugos
cipő, m e le g ....................3 .40

Posztócipő vixbőrrel borítva.
e r ő s ------ — ...........— 3 .3  e

Női sálon lack, elegáns. fűzős
vagy gombos — — ... 3 .3 0  

Páriái" divat, box calf fűzős
vsgy gombos — _  — 4. 

Orosriak fűzős vagy eugos,
meleg -------------- — — 3 .4 0

Bárány béléses fűzős cipő
prém szegélylyoj.------ 3 .80

4 U 5 s . A H  K 4 A  A T Z
l i u c l u p e a t  L > e » í l < - t é b r  ö .

testáliásuak leérnek, ha a 
legjobb tápszert, a

K G P O L O t
(törv. védve)

használják, nők Igen saápen
fejlődnek.

Dobozokban
á j .8 o , 3 .60 , e . -  korona  fi, 14, 3 0  napra.
Bistos hatás. Igen sok kö- 
szönölrat. Kapható min dón 

jobb gyógyszertárban.
B n d ap eeton

Dr. Eggor J. L.
g y ó g y sze rtá r á b a n , 

VI., Y iiczi-K örut. 
Nagyban V lte k  F r. óa 

T ársán á l, P rágában .

lemek kivitelű

: Titkos hetecséffek elten
K O T . ^ a a n n is a « 3 3 B r7 7 rn B B s rrv a n a m E » K a B n a a

aj 2« é n , részben <aUnaorvosi la oéesi és ouda-
pesti katonakórházakoanl, részDon ma^ánorvus 

tapasztalatai után légin elegebben ajánlható

Í B &  O Í W J S I ,
' .r

C >. c s . é s  k ir .  e zred o rv o s  é s  k ó r h á z i fő ­
orvos

E le c t r o th e r a p ia i  r e n d e lő - in té z e te  i 
É IV. Kígyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota I

(átjáróhoz ez  lift használat), 

i A legelhanyagoltabb r.ngycaőfolyásókat, légin- 1 
' ij tsabb bugy tiólyagoajokat, bujakóros sebeket,! 

gvphüiat, az on fertőzte tán utó bajait

ij Elnyengiüt ié rfiep ö i
az orrns. világ altot legujabnan olyannyira fel- I 

karolt és hatásában Dáraüan sikerű

j  E l e c i r o - ü i a s s a g e
vagy PsychrophorI

által, magom!éneket, nőkróí fehéríolvást nofees- I 
kvndezé- nél’ ül, a lea*makacsabb bőrnotegséro’ í 
«.? .a^-iuut iljokwi, Hioz icov»rthertét'cn be- j 

i ál'ótt d»v ár czKiok atókovotkosmányekéni* létre- 1 
’ > tt 1 xtrnnnebaiokat gv -gn t a Icguiabn gvogy-| 

moc szerűit aiar.<»~on és biztos, aua. ao sikerrel. j 
-v ■ deitiöst trátó 4 ómig . eaie ?—o órái | 

•4 öltnek ngy rumi férfiaknak külön bo és iijárui J 
f\ u.ön várótermek.

* evetekre dijtAianu azonnal válaszoltatok : eo*t- j 
ef gr g r“T.ep<'r'ő » -nníte-znrtva■____ .

S e a b u ry  &  Jo h n so n

Benson-ílastroma
a leg h a táso s ab b  s z e r

Rheumatismus, d erék fá jás,
com bfájás, h á tfá já s , 

m ellfájás, köhögés, 
mindennemű m eghűlés ellen.

Óvakodjunk minden értéktelen n tá n iis tó lí
Kapható dr. F .ggcr L eó é s  T ö r ö k  J ó z se f  

gyóg’j  sze r tá r á b a n  B u d a p es te n . 
H a m b u r g b a n : I .o u ls  I l ltz  Co.

p . 1  c r S e k s s  f ö n v v !

S a b c n a
ő s  v a r á z s l a t .
A legrégibb időktől a 
e. k , «gl A ap trlttz - 
uus titk a i a tudo­
mány v .tágításában.

: Pr. Lt >• mán n Al-
elein lan ara. rordi 

I i.riia Dr. n  ^isdtbvr,, 
Pál. 75 ábrával, ke

€lőa9ásek
yiz t ó e g é t e t  
v i lá g á b ó l .

Irta: Dr. Laufenauer 
Károly.

-—■L '  nrmrég elhunyt ki
'á b  tudós .Ifjúbb nép­
szerű munkája, öt táb­
lával és 62 képpel. Egy 
kolet vászonlt ütésben. 

Ara 4 korona.Ára 12 korona

W i i B s a i

I. Ultinkul-

tudományi Tii-

s i l i t  Ultin.

I  madarak

hasznáról és káráról.
Irta: Ilcrmati Ottó.

Képekkel ellátta:
— Csórgey Tiluss. — 

Szil képpel
Ári 3 koroea.

Megrendelhe- 
v k  Lnrnpe- Ró­
bert (WuüUner 
F. es Fiai) cs. 
és kir. udvari 
sönyvkeres- 

kodésében Bu­
dapest, And-

rassy-ut 21.

A magyar birodalomból
eddig ismert állatok 

rendszeres lajstroma.

III. Ai thropoda
'lágyát és latin nyelven.

Ara 35 korona.

Irta:
P r . Alföldy Dénes

28 ábrával és 9 táblával. 
Egy kötet vászonkö­

tésben.
Ara 4 kor. 60 Ilii.

tkár készen, akár mérték aze- 
rint csupán

ifj.WeiszLajos-nál
kaphat

IirnAPICSTEX,
VII., Kercpesi-ui 20. ez.

Minden lotulajdonos  
vegye a ml m ln d lf f  é le s  

S z a b a d .

H .p a tk ó sa p k a in k a t
íKoronalepes lehetetlen)

ax ide -  - w 
nyomta- I S 
tolt véd- | 7 7 7 I
JCÍSfiel.l C°J
Utánzásokat uta­
sítsunk vissza, 

mert a H-patko- 
sarck Jósága az 
acél kulönlegea- 

ségete! függ, siefyet mi hasz­
nálunk.
Tessék legújabb Mustrált ár­

jegyzéket kérni.

Leonhardt & Co.
Berlin Schöncberg. 

Egyedüli elárusító az osztrák- 
magyar monarchiában:

Kasiíb te Breuer. csavirgyár
Buta pest. VI., Váci-körst 33.

Vert CSCk Szatórlók- 
nők,tisztek- 

lCltlCBa. nrk. posta-,
vasul- és 

reudörtiszt- 
ielöknek 

miud-
M  zeknakAI-
?*,’ I j® órára

3n szük-
___ ege. szives

Eielvtt sára hoz-
25 korona i‘k- k<,naz újonnan

íeltalá't ( a i'r si kiáll hson a legrangosabb di'jal 
k tüntetett eredet svájci t'rkiro arr-py r e  ioir crak. 
. G'ashüth ’-ri r.ihzer. • yc , . r . , tá l vettük I z az 
< . f lulmul . .43 pn tos s. k rétit I vannak ella va,
a Icgpcnto a !) ’ z bál; rz h k es ki vannak p.ió . va. 
M : c n árért barom e r  , ü  li jotalbst vállalunk. Az

■
, . ■ ■ '. .
fásunk cs az m :man íeiuilu t abszol t változs-tlan ame 
rikai cokiin ércből ké zi/' ., az n.ivül ni. g ele|itro- 
r.-osság áltál valódi aratynyal át v urnák v< r.va. úgy, 
b o fv  iiv g  szakem berek s< . i tudják egy valódi arany 
órától, melynek 200 korona z értéke, megkifönböz- 
tetni. Ezen órak úgy hordhatók, mint aranyórák, ezek 
pótolják egyedül a valódi rany órát és megtartják min­
dig értéküket. M nden óra a gyár bizonyítványával lesz 
szállítva. Hogy ezeket az órákat rn nderhtt bevezet­
hessük, a férfi- vagy női órák árait csekély 16 koro­
nára, portó- és vámmentesen szállilottuk le (előbb 
25 korona). Mindau órához egy bőrtokot ingyen adunk 
Nagyon ele^á^s modern elekti o aranyláncok uraknak es 
hölqyeknek (nyakláncos is) á 3, 5. 8 es 12 korona. 
Mind n egyes meg nem fele -i órát kifogás nélkül vlai- 
szave8zi:nk, miáltal a kockáztatás ki van zárva! Cégünk 
világhíre, valamint a nauonta érkező elismerések és 
utánrcndelések igazolják dicséreteinket. Szétküldés 
utánvét vagy a pénz előzetes beküldése mellett. Meg­

rendelések a következő címre intézendők:

Dliren-Versanóthaus „Ckronos" Basel I .  (Scliweiz),
Levelek Svájcba 25 fillér, levelezőlapok 10 fiiér, 

Mi»a>nr lo v e le a ia

PAPIÉR
T ó h h  m in t  3 0  e a z te iid e je  r-n,.'.i • Uan i  f-r. hocry a 
m e ll  b A i i ta lm a i l .  n r tth a t. u.y nfc IH jr t - t ,  ■> b e n  m a l i i .  
m o l l .  In|fST.-iKKn ta n l a lcg-rjoraabb módon gyógyítsuk 

Te«sék h W l l s a l  nevet kérni.
Paris, 31 llue de Heine, Paris.

K a p h a tó  B udapesten T ő rö k  Jóxsefnél.

A modern magyar 
konyha koáeze:

AHé! —  
szakácskönyve

Kincsestára
minden gazdaasszonynak. 

Kiegészítője
randin szakácskönyvnek,
Á ra d ísz e s  k ö tésb en  

öt k o r o n a .

K a p h a tó
t iv  < alíban Vili . i -ci-k-’i aij

Férfiak Ingyen kapnak
egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel az ol- 
gyengiilt erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyóiyyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik tintáikon kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült férflerőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert fölvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. K háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindönki, a ki tintáikon kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszer közvotlen hat azon szervekro, niolyck erőt 
szükségeinek, is  csodálatosan gyógyítja az évok 
óta lartó betegségeket. Öregek és tiutalok Írhatnak 
a .State Medinai Institut“-nak alanti címen, Lounét 
nekik a csomag haladéktalanul megkuldctk. Az 
intézet elsősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e vészedé raes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindönki irhát a 
gyógyszerért búrhonnét is mag^ árul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógy szerküldemény küldo- 
t k felvilágosító könyvvol együtt. Írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A lovolok köv> tkezőleg 
cimzendők: State Meditál Institute, 6. Elektrám 
Building, Fort Wayne, Ind., America és minden 

lóvéi bérmentesítendő.

ÍsJ eci^
ss rv k ö tő k b e r!  
.(c le t i J. cr th o -  
pöcitai m ü in té- 
z e fe  ajánlja min­

den s é r v ­
b en  s z e n v e d ő n e k  a lo^ujabb 
ea modern szerkezetű lüOO. év­
ben cs. é9 kir. s z a b a d a lm a ­
z o tt  s é r v k ö tö jé t . Nőm csú­
szik, nem okoz ko'.kmetien nyo- 
m i.'t és rendkívül kitűnő o - 
véső által felülmúl minden más 

gyártmányt.
árnbiE gyoldalu K étoldalú
Alfllái j2 korona. , 21 korona

K e le t i- fé le  gurom l-sérvköto  
acélrugó n - .úti! éjjel la b a sz ­

na Iható, ár: 
egyoldalú kétoldalú 

10.— 20.— 
Gvársimban t e l j e s  jó t­
á l lá s  melhtt készülnek, 
t«vá b& : já r ó -  é s  tám - 
g é p e k , ntüftíxök fe r -  
riénnrtttek réssére és 
s c o lio s is -n -e  H e ss in g  

rendszere szerint. Kiük’.b ak  é s  k e z e k , h a s ­
k ö tők , k ö l-J ó k -sérv k ö tö k , j ö r c s é r - h a r i s -  

nyák , su sp e n so r iu * n o k .
V alódi fr e ti :a gu . in ió v sr e r -k ü tö n le g e s -  
s é g e k  eredeti párisi . omugoiá.'öan 1 Mérsékelt 

áraki Szolid kiszoleá ás !
i l lu s z tr á lt  á r je g y z é k e t  t ito k ta r tá s  m e lle tt  

-  in gyen  küld s z é t » — x

* /F I  F T I  ! orvos sebászati mű-és köt- 
jv t-L L l i J. szer-gyára (alap. 1878.) 
B p e s t ,  IV ., K o r o n a h e r c e g - u t c a  17 c .

é s  f W Q L Ó S t f l f t K

j ó n
W s t l J  ( i  1 Sl a ‘ -iíAy.íídüni itala lujJm úábjij 
o1í'l ^ ;v . i i- 'C é f» Ü Ü .:ü .ia )w  fogl:sz.titó 1 ^ "  
ó i’c .'V íix’-yr.- R

IW Hl r t l f M N ' i f l f v a b a M -

f!ó'"5estn t ik í - e t t  skor crt revkiés rsetirn  >#rn«Jvr
a S T o r t r t T i k l - Q r A f t r l Á L  Z o n K o ü . 1

A nekűuk b em utatott szám ta lan  m egb ízh ató , b lto laa  
kőszÓDoIrat fo ly tán  ez en  n e g y e d sz á z a d  ó ta  fennálló  

recdeló-L ntezet a leg m e leg eb b en  aJOztlhatA.

£  úgy készpénzért, mint ÍJ
i W l E t f i Z S Ü S f i

logegytzerübbtől a h  
ff lejpinomahb kivitelig^
>  legjntányoactbb&n

a -  n —L .a^k iire n ire ii és F

9 . . . . . . .
2 U U U A  V E S T , ^

testvéreknél,

S  VI., Terér kürtit 8. r, 
SjAndrlssy-ut kOielóbon.E 
Hkénei árjegyzék mgyen.g 
i t s s e / r e f i í - f f i í t ^

Kitűnő Harci
k a n á r ik a t

(Trutef.rz» kitűnő 
éih ke-eket kU dók 
ui-'ivéltél bárhová, I 
nem loiazőt kicse­
rélek vagy viasza- 

doni a pénzt A törzs | 
tbb ór«mu»-l ki- |

' • ' '■
• i ;1 ' lőnek i'i-

vy  n Ö V áH V  J tl-  
ZMKI' , ze lú t .

I .uki la F.) Budapest, 
Vili., .Mzsef-utca 5. 
irjegyiék  ingyen

és bérmaotve.

Rendelő-Intézet Budapest, Andrássy-ut JM. 
Opera mellett

TITKOS BETEGSÉGEKET
hzgyoeófo lyáankat óz sebeket, a z  ön fertó ztetó e  atd - 
b a iiilt, az e lg yen g ó lt térfleró , m agöm lések, a  butakór 
n te k ó vetkezm en ye lt. nő kn él feb erfw lyázt, b árm en y­
n yire  Id ü lte k  la, v a la m in t m indazon nöl betepsége­
ket. m elyeknoK a m agtaJr.nság e g y ik  fóokozo ja de 
bőrbetegségeket g y ó g y ít a j gyógym ód szerin t, b iz­

tos s ik e rre l, gyorsan ds alaposan

© r .  M n t a l

o r v o s , s e b d e a . i i e i n t i t -  da exOldaM -tadov, v o lt  
e a d es . h ír . u * s t  fd c rv o e  

KKM D1L: asponta d. s. 10 ..-ától eg*«i dáhitás 4 áráig, 
este 7 óré.ól A íráig.

DlJsasM levelekre l-rn » « j, hr, figyelemmel válaesoksVb <- 
gyógyszerekníl le gondoskodva lset.

■ 1 1 1 N őknek kűldn v áró te rem . — — '  i  —
Ugyanott megjelent de a ez’*redt,dl. Pr G A R a I ANTAIt- 
nil otegrondeibeió ' é l ’NZt.MI' IT V tl I A r d  (máz a 
16-lk kiadásban m<tt «!-nt» a no ml betegségek te ezek 
éez-r>'rd gyógykezeltsthei című könyv, volt ára í f r t f i "  
kr., most ónak PO k r. A könyv Jól becsumagulvs lsez 
elküldve, I írt beküldése mellett bérmentve vagy 10 kr.

uUnvét mellett.


